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Лабиринты эндшпиля 
 

Маневры и комбинации 
Хорошо известно, что тактика 

очень часто нарушает спокойное те-
чение игры и меняет всю ее страте-
гию благодаря неожиданным ком-
бинационным ударам.  
Рассмотрим позицию, в которой 

обе стороны демонстрируют наход-
чивость в поисках тактических и 
стратегических возможностей защи-
ты и атаки и где успех сопровождает 
того, кто выявляется более дально-
видным.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ход черных 
 
Структура позиции такова, что 

обычными способами черные не мо-
гут противостоять давлению белых в 
центре. Например 1…ba5 2.bc3 cb6 
(2...cd6 3.ed2×; 2...ed6 3.c:e7 f:d8 4.bc5 
cd6 5.c:e7 d:f6 6.dc5×) 3.ed2 ed6 4.c:e7 
f:d8 5.bc5 de7 6.fe5 ef6 7.e:g7 h:f8 
8.cd6 gf4 9.e:g5 h:f6 10.de3 fg7 11.ef4 
gh6 12.fe5 fg5 13.cb4 и белые выиг-
рывают; 1...ed6 2.c:e7 f:d8 3.bc5 cd6 
4.c:e7 d:f6 5.bc3 fe5 (если 5...bc5 
6.d:b6 a:c5, то 7.ed2, а если 5...bа5, то 
6.dc5 и в обоих случаях у белых лег-
кий выигрыш) 6.d:f6 g:e7 7.cb4 ed6 
8.ba5 bc5 9.ed2 с выигрышем; на 
1...cd6 сразу решает 2.ed2 ba5 3.bc3. 

Поэтому им следует искать более 
динамичные способы активизации 
игры.  

1…hg3!  
Именно этот ход нарушает спо-

койную статику игры и переводит ее 
в напряженное комбинационное 
русло.  

2.f:h2  
На 2.f:h4 следует 2...ed6 3.c:e7 f:d8 

4.h:f6 de7 5.f:d8 ba5 6.d:b6 a:c1 с 
ничьей.  

2…ba5.  
План защиты черных основыва-

ется на связывании сил левого флан-
га белых и дальнейшем подрыве их 
центра.  

3.bc3.  
После этих двух естественных 

ходов белых возникает позиция, где 
у черных есть такие возможности 
защиты:  

I. 3…cb6 4.fg3! fe5.  
На 4...gh4 выигрывает 5.gf4 hg5 

(5...fg5 6.ef2) 6.f:h6 fe5 7.d:d8 b:b2 
8.hg7 a:c3 9.gf8 ba1 10.fa3. Черные 
осуществили свой план подрыва 
пункта d4 и прорыва в дамки.  

5.d:d8 b:b2 6.d:h4 a:c3.  
Однако теперь следует неожи-

данная контржертва белых.  
7.ed4! c:e5 и тихий ход 8.ed2.  

Черные сразу не могут ставить 
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дамку: 8...ba1 9.dc3 a:d4 10.gf4 e:g3 
11.h:c5; 8...bc1 9.gf4 e:g3 10.h:f4 c:g5 
11.h:d8; нельзя также играть 8...ed4 
из-за 9.hg5 h:f4 10.g:a1. Поэтому они 
вынуждены сначала отдать шашку e5 
ходом.  

8...ef4 9.g:e5 и только после это-
го пройти в дамки.  

9…bc1.  
Если 9...ba1, то 10.ed6 ab6 11.hf2! 

ba5 12.fc5! (Нельзя пропустить чер-
ную простую на a3, после чего воз-
никает ничейный эндшпиль) 12...af6 
[после12...ac3 13.d:b4 a:c3 белые бы-
стро достигают победы: 14.dc7 cb2 
(если 14...cd2, то 15.ce3 d:f4 16.cd8 
fe3 17.da5 hg5 18.ab4 gh4 19.bc3 ef2 
20.cd4×; на 14...hg5 следует 15.cb8 
cb2 16.cd4 bc1 17.de3) 15.cd4 bc1 
16.cb8 cg5 17.hg3 gd8 18.ba7 и белые 
переводят простую g3 на h4 с легким 
выигрышем - нельзя 18...hg5 19.gh4 
gf4 20.df6; на 16...ca3 или 16...cd2 бу-
дет 17.hg3 и затем 18.gh4] 13.dc7 fg5 
(если черная дамка останется на 
большой дороге, то эндшпиль вы-
игран за белых) 14.ce3 ab4 (14...ge7 
15.cd8 eb4 16.dh4 b:e1 17.ef2; 14...gh4 
15.cd8 he1 16.dc3 e:b4 17.eb6) 15.cd8 
gh4 (15...bc3 16.d:h4 c:e1 17.ef2) 
16.ed4×.  

10.dc3 ca3.  
Отрезая путь белой простой e5 в 

дамки. Если 10...ab6, то 11.ef6 и 
нельзя 11...ca3 12.cb4, а на 10...ce3 
будет 11.ed6 и в обоих случаях белая 
простая проходит в дамки, после че-
го выигрыш - дело техники.  

11.hd8 ac5 12.ef6  
Нельзя сразу 12.hg3? ab6 13.d:a5 

cd4 с ничьей.  
12...cd6 13.da5 db4 
Если 13...da3, то 14.ac7 ac5 15.hg3 

ca3 16.gh4 (с угрозой 17.cd6) 16...hg5 

17.fe7 a:f8 18.h:f6 fh6 19.cd4 hf8 
20.ca5 fh6 21.fe7 hg7 22.ac3 и белые 
выигрывают.  

14.cd4 bd6 
Теперь задача белых вытеснить 

черную дамку с линии a3...f8, чтобы 
открыть путь простой f6 в дамки.  

15.ad2 da3 16.de5 ab6. Если 
16...ac5, то 17.dc3 cd4 18.ca1 dc5 
19.hg3 cg1 20.ed6 и т.д.  

17.dc3 ac5 (17...bc5 18.ca1) 18.hg3. 
Задача белых - перевести простую 
h2 на h4.  

18...cg1  
18...ca3 19.gh4 bc5 20.ca1 ab4 

21.fe7; 18...ce3 19.ed6 eg1 20.ca1 и т.д.  
19.cb4!  
Эффектно опровергается 19.ed6? 

bc5 20.e:b4 hg5 21.f:h4 gh2 с ничьей.  
19...ge3  
19...ba5 20.ba3 gb6 21.fe7  
20.gh4 eg1  
20...ba5 21.ba3 ed2 22.ab dc1 

23.ba1; 20...ec1 21.ba3 cd2 22.ac5 
 21.ad6! ge3 22.fe7 ec1 23.ef6! cb2  
23...hg5 24.de5 
24.de5 ba1 25.ef8 bc5  
25...hg5 26.f8...g7 g:e7 27.gh8 
26.f:a3 hg5 27.ab2 g:e7 28.eh8 и 

белые выигрывают.  
 
Рассмотрим другую возможность 

игры за черных.  
II. 3...gf4 4.e:g5 h:f4.  
4...f:h4 5.hg3 hg5 (5...cb6 6.gf4 ef6 

7.fe5 fg5 8.ed2) 6.ed2 ef6 7.cd6! c:e5 
8.de3 ab6 9.bc5.  

5.ed2! (но не 5.fg3? fe3 6.d:f2 cb6) 
5...cb6 6.fg3 fe5 7.d:d8 b:b2 8.g:e5 
a:e1. Кажется, что черные достигли 
своей цели: подрывом пункта d4 они 
прорвались в дамки. Однако тут сле-
дует неожиданный комбинационный 
контрудар.  
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9.hg3! e:h4 10.ef6 h:e7 11.d:a1 и 
белые выигрывают.  

 
Глава 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Простая с виду, эта позиция име-

ет глубокое содержание. План белых 
ясен: им нужно подвести свою про-
стую "d2" к полю c7, пожертвовать 
ее и получить дамку на b8. Но как 
начать движение этой простой? Че-
рез поле с3 или е3? Ход 1.dе3 имеет 
преимущество перед 1.dc3, так как 
вынуждает к 1- hg5, ибо белые грозят 
захватить важнейший пункт f4 и бы-
стро решить игру в свою пользу. 
Ход же 1.dc3 выпускает выигрыш. К 
ничьей приводят два ответа: 1...hg3 и 
1...fe7. Например: 1...hg3 2.gh2 gf2 
3.e:g3 hg5 4.cd4 gh4 5.gf4 hg3 6.de5 
fe7 7.fg5 gf2 8.ef6 fe1 9.f:d8 ec3; если 

же 6.dc5, то 6...g:e5 7.cb6 ed4! [но не 
7...ef4? 8.bc7 b:d6 9.ab8 de5 (9...dc5 
10.b:g3 cd4 11.ge1 de3 12.hg3! fe7 
13.gf4 e:g5 14.eg3) 10.ba7 fe7 11.ac5! 
(Нельзя допустить 11...ed6, после че-
го будет ничья: 11.ab6? ed6 12.bf2 fg3 
13.f:h4 ed4 14.he1 de3 15.hg3 de5 
16.ea5 ef4 17.g:e5 ef2 с ничьей) 
11...ed6 12.c:f8 fe3 13.fg7 ef4 (13...ed4 
14.g:c3 ef2 15.hg3) 14.gh6 с выигры-
шем] 8.bc7 b:d6 9.ab8 dc5 (можно и 
9...de5 10.b:f4 dc3 11.fc1 fe7 12.hg3 
ed6 13.gf4 dc5 14.fg5 cb4 15.gf6 ba3 
16.fg7 ab2 или 14...cd4 15.gh6 cb2! 
16.c:a3 de3 с ничьей) 10.ba7 fe7 
11.hg3 ed6 12.gf4 cb4 13.a:e3 dc5 
14.e:b6 bc3 с ничьей. 1...fe7 2.cd4 ef6 
3.ef2 hg5 4.fe3 hg3 5.gh2 gf2 6.e:g1 gf4 
- ничья.  
Итак, 1.de3 hg5 2.ed4 gf4 
Лучшее. Значительно слабее 

2...hg3 ввиду 3.dc5! (выпускает выиг-
рыш как 3.de5? gf4! 4.ed6 fe3 5.dc7 
b:d6 6.ab8 dc5 7.b:h2 cd4 8.ef2 fe7 
9.hc7 ed2 10.fe3 d:f4 11.c:g3 dc3 - ни-
чья, так и 3.gh2 gf2 4.e:g3 gh4 и т.д.) 
3...fe7 (другое также ведет к проиг-
рышу) 4.gh2! gf2 5.e:g3 gh4 6.gf4 hg3 
7.cb6 g:e5 8.bc7 b:d6 9.ab8 ef6 10.hg3 
fg5 11.gh4 gf4 12.ba7.  

3.dc5 fe7 
Быстро проигрывает 3...hg3 из-за 

4.gh2 fe7 5.cb6 ef6 6.bc7 b:d6 7.ab8 
dc5 8.ba7 cb4 9.ad4. Нельзя и 3...fe3 - 
4.ef2. А на 3...fg3 следует 4.cd6 gh2 
5.ef2 fg7 6.dc7 b:d6 7.ab8 dc5 8.be5 
gh6 9.ec3 hg5 10.cd2 (если 3...fg7 
4.cd6 gf6 5.dc7 b:d6 6.ab8 fe5 7.ba7 
или 7.ef2 и т.д.)  

4.cb6 fe3 
Если черные сыграют 4...ed6, то 
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5.ed2 de5 (5...fg3 6.bc7 gh2 7.c:e5 hg3 
8.de3 gf2 9.ed6 f:d4 10.dc7 b:d6 11.ab8 
dc5 12.ba7) 6.bc7 b:d6 7.ab8 fg3 
(7...hg3 8.ba7 gh2 9.af2) 8.de3 gh2 
9.ed4 e:c3 10.b:b2 hg3 11.bd4 с выиг-
рышем. В тяжелой позиции черные 
находят интересный план: вдруг бе-
лые польстятся выигрышем шашки 
и сыграют 5.ef2? Тогда черные смо-
гут спастись: 5...ed6 6.f:d4 dc5 7.de5 
cb4 8.ef6 (в случае 8.ed6 - 8...bc3 
9.bc7 cb2 10.cd8 bc1, угрожая 11...hg3 
или 11...ca3 с ничьей) 8...ba3! (Не-
простительной ошибкой было бы 
8...bc3? ввиду 9.bc7 b:d6 10.ab8 dc5 
11.be5 cd4 12.gf2 - редкий фи-
нал).Ничья неизбежна. Но белые 
начеку. Вместо выигрыша шашки 
они сами жертвуют.  

5.bc7! b:d6 и уже теперь играют 
6.ef2!  
Избегая еще одной ловушки: на-

прашивающееся 6.ab8? dc5 7.bd6 
встречало тонкое возражение - 
7...ed2! 8.e:c3 cd4 с ничьей. Кажется, 
что все кончено, но черные пред-
принимают попытку прорваться в 
дамки –  

6...ef6 7.f:d4 de5 8.dc5 ef4 9.ab8 
fe3 

9...hg3 10.gh2. Неужели ничья - 
10.cb6 hg3 11.b:h2 ed2; 10.bh2 ed2 
11.hg3 h:f2 12.g:c1 - простая f6 про-
рывается в дамки. Выигрыш все же 
есть!  

10.gf2! e:g1 11.ba7 g:b6 12.a:g7 
hg3 13.gd4.  

*  *  *  *  * 
Если в начальной позиции (см. 

предыдущую диаграмму) снять бе-
лую простую "a7" и черную про-

стую "b8", то получится другая 
этюдная позиция, в которой белые 
также выигрывают.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.de3 hg5 2.ed4 hg3 3.dc5  
3.de5? gf4 4.ed6 fe3 с ничьей.  
3...fe7 4.cb6!  
Выпускает выигрыш 4.gh2? gf2! 

5.e:g3 gh4 6.gf4 hg3 7.cb6 g:e5 8.bc7 
ed4 9.cd8 ed6 10.da5 de3 11.hg3 dc5! 
(но не 11...de5? 12.ae1 ef2 13.ec3) 
12.ae1 ef2.  

4...ed6 5.gh2!  
Вот когда необходимо сделать 

этот ход! Если сначала 5.ba7? dc5, а 
потом 6.gh2 (6.ab8 cb4 7.b:h2 ba3 
8.he5 gf4 с ничьей), то черные спа-
саются: 6...gf2 7.e:g3 gh4 8.gf4 cb4.  

5...gf4 
Ничего не дает 5...gf2 6.e:g3 de5 

7.bc7 ed4 8.cb8 dc3 9.ba7 (можно и 
9.be5 cd2 10.ed4 de1 11.gh4 gf4 
12.df2) 9...cb2 10.ad4 bc1 11.de3.  

6.ba7 dc5 7.ab8 cd4 8.bd6! dc3 
9.df8! cb2 
На 9...cd2 10.e:c3 gf2 11.fh6.  
10.fg7 bc1 11.ed2! Заключитель-

ная комбинация, открытая еще 
В.И.Шошиным. 11...c:e3 12.ge5 f:d6 
13.h:d2, и белые выигрывают.  



- 6 - 

Ход черных 
Преимущество на стороне чер-

ных, однако белые точной игрой 
достигают ничьей.  

1...cd6 2.cb4 de5 3.bc5 Жертвуя 
шашку, белые прорываются в дамки, 
но вся борьба впереди. 3...e:c3 
4.ab6!  
Только так. Попытка пройти в 

дамки простой "c5" парировалась 
следующим образом: 4.cd6 fe5 5.d:f4 
cb2 6.fe5 ba1 7.ed6 af6! 8.dc7 fe5 9.cb8 
eh2.  

4...cd2 5.bc7 dc1 6.cb8 ce3. Чер-
ные максимально стесняют силы бе-
лых.  

7.cd6 eb6 8.de7 f:d8 9.hg5!  
Проигрывало 9.bh2? bg1 10.he5 

dc7 11.e:b8 gh2.  
9...h:f4 10.b:g3!  
Белые угрожают занять большую 

дорогу или отрезать черные простые 
по верхнему тройнику. Поэтому 
черная дамка вынуждена играть  

10...bg1 11.ge1 с той же угрозой. 
Единственный ход, препятствую-
щий этому, - 11...gc5. Белые возвра-
щаются дамкой 12.eg3 cg1 13.ge1, 
повторяя уже знакомую нам пози-
цию. Ничья.  

  

Реализовать материальное пре-
имущество белым не так просто, ибо 
черные грозят прорваться в дамки на 
ослабленном правом фланге белых. 
Белые нашли неожиданный план, 
который привел к этюдному фина-
лу.  

1.hg3! h:f2 2.e:g3 de5 3.gh4 gf4 
4.cd2 ed4.  
Черные все время делают вынуж-

денные ходы.  
5.dc3 d:b2 6.a:c3 fe3 7.ab4 ef2 

8.bc5 fe1.  
Черная дамка стеснена в своих 

действиях и это позволяет белым с 
помощью несложной комбинации 
уничтожить ее и получить оппози-
цию в свою пользу.  

9.cd4 ed2. Если 9...hg5 10.h:f6 eh4 
11.fg7 he7, то 12.gf8 e:a3 13.dc5 с вы-
игрышем. Конечно, нельзя 9...ef2 из-
за 10.de5 f:b6 11.a:c7.  

9.hg5! h:d6 10.dc5 d:b4 11.a:e1 и 
белые выигрывают.  
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          В этом положении разворачи-
вается интересная борьба, насыщен-
ная тонкими маневрами, жертвами и 
контржертвами, эффектными хода-
ми в эндшпиле. Неудачное распо-
ложение белых шашек на правом 
фланге компенсируется пассивными 
черными простыми g5, h4, h6. Двумя 
ходами белые активизируют свои 
силы и захватывают инициативу.  

1.de3 gf6 2.gf4.  
Черные стоят перед выбором: ка-

кое продолжение избрать - 2...dc7 
или 2...fe5? Отметим, что 2...de7 бы-
стро проигрывает: 3.cd2 ed6 4.dc3 fe5 
или 4...dc5 5.hg3.  
Разберем последствия жертвы 

2...fe5 3.f:d6 dc7.  
Кажется, что черные уравнивают 

позицию, но здесь находится эф-
фектная контржертва двух шашек 
4.ed4!! c:c3 5.hg3 cb2.  
Лучший ответ. Если 5...bc7, то 

6.ab8 cb6 7.bd6! ba5 8.dc7 ab4 9.ca5 
gf4 10.g:e5 hg5 11.fg3 h:f2 12.cb2 c:a1 
13.a:f6 ab2 14.fh8. Можно выиграть 
иначе - 11.ad8 или 11.fe3 gf4 12.e:g5 
h:d4 13.cb2 c:a1 14.a:h8; на 5...gf4 
6.g:e5 hg5 решает 7.ed6 gf4 8.dc7 b:d6 
9.ab8 de5 10.bc7.  

6.c:a3 bc7 7.ab8 cd6 8.b:e5 gf4 

9.ed4 f:h2 10.fe3 hg5 11.da7 hg3 
12.ab4 с выигрышем.  

2...dc7 3.fe5 f:d4 4.e:c5 gf4 5.cd2 
hg5 6.dc3 fe3.  
Жертвой шашки черные ослаб-

ляют правый фланг белых и органи-
зуют прорыв в дамки.  

7.f:d4 gf4. Наступил решающий 
момент. Что сильнее - 8.cb4 или 
8.cd6?  
Ответ дает следующий анализ: 

8.cb4? cb6 9.cd6 hg3!  
[9...ba5? 10.bc5 hg3 11.de7 (11.de5? 

bc7 12.d:b8 f:b4 13.h:f4 bc3 - ничья) 
11...gf2 12.ef8 fe1 13.fh6 eh4 14.h:c1 с 
выигрышем].  

10.a:c5 gf2 11.de7 (11.ba5 fe1 
12.cb6 eh4 13.bc7 hf2 14.de5 fb6 15. 
e:g3 b:d8 16.gf4 df6 17.ab6 fd8 18.ba7 
df6; 16.gh4 df6 17.hg3 fb2 18.de7 be5) 
11...bc7 (ставить дамку черные не мо-
гут, ибо она сразу уничтожается) 
12.ed8 (12.ef8 fg1 13.fh6 fg3 14.h:f4 
cd6 15. c:e7 c:f8 16.ba5 fd6 с ничьей; 
можно 15...g:a3 16.ef8 ab2) 12...fe3 
13.d:a5 fg1 14.d:f2 g:a7 и следующим 
ходом черные занимают большую 
дорогу; 13.d:b6 fe1 14.d:f2 e:d8 и ни-
чья.  

8.cd6! c:e5 9.d:f6 hg3.  
Если 9...fe3, то 10.fe7 ef2 11.ef8 

fe1 12.fb4 ef2 13.bc5 f:b6 14.a:c5.  
10.fe7 gf2 11.ed8 fg1.  
На доске ничейное соотношение 

сил, однако белые этюдными ходами 
эффектно побеждают.  

12.dh4! gc5. 12...fe3 13.he1 ed2 
14.cd4; 12...ge3 13.h4...g3.  

13.h4–g3 fe3.  
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14.gc7!! Неожиданная жертва 
дамки, завершающая борьбу в поль-
зу белых.  

14...b:d6 15.ab8.  
Несмотря на материальное ра-

венство сил, черные должны сло-
жить оружие.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В позиции на диаграмме пер-

спективы белых связаны с развитием 
отсталой шашки b2.  

1.cb4 ba5 2.bc3 hg5 
Лучшее. Быстро проигрывало 

2...fe7 3.fg3 ef6 4.gh4 fe5 5.ef4 e:g3 
6.h:f2 hg5 7.fe3 gh4 8.ef2.  

3.fg3 gh4. Грозило 4.gh4.  
4.ef4 h:f2 5.e:g3 cd4.  
Благодаря этой жертве у черных 

появляется возможность прорыва в 
дамки. Если 5...de5, то 6.b:d6 e:c7 
7.fe5 fg7 8.gf4 gh6 9.ef6 cd6 10.cd4 
ab4 11.dc5 с выигрышным оконча-

нием. Плохо и 5...fg7 6.fg5 gh6 7.gf6 
и т.д.  

6.c:c7 a:c3 7.gh4. Не дает выиг-
рыша 7.cd8 cb2 8.fe5 ba1 9.ed6 ah8 с 
ничейным окончанием. 7...b:d6. По-
сле динамичного вступления игра 
перешла в эндшпиль, полный внут-
реннего напряжения.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.ab8 dc5 9.be5 ab2 10.c:a3 cd2 

11.eb8! cd4. Белые угрожали выиг-
рать шашку c5 ходом 12.ba7. Не спа-
сало 11...fe7 12. be5 de1 13.fg5 и бе-
лые без труда выигрывают; 11...dc1 
12.hg5.  

12.ba7! dc3 13.af2! Этот тонкий 
ход фиксирует перевес белых, кото-
рый трансформируется в этюдный 
финал.  

13...dc1. Интересный цугцванг 
возникает после 13...fe7 (13...fg7 
14.fe1 dc1 15.e:b4 c:h6 16.bc3) 14.fg5! 
(14.fe1? dc1 15. e:f8 c:h6 и ничья, по-
тому что сейчас ход белых: 16.ab4 
hd2 17.bc5 dc3) 14...dc1 15.fe1 c:h6 
16.e:f8 - на доске позиция предыду-
щего цугцванга, но уже с ходом чер-
ных, что обусловливает их пораже-
ние. Если 14... de1, то 15.fe3 ed6 
16.gh6 dc5 17. e:a7 cd2 18.hg7 dc1 
19.af2 e:g3 20.h:f2. Опровергается ход 
14. hg5? ef6 15.g:e7 dc1 16.fe5 cb2 
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17.ed8 ba1 18.df6 cf4.  
14.hg5 cb2. Единственное, ибо 

белые угрожали 15.ab4 и 16.gh6. 
15.fe5! Этим ходом белые использу-
ют расположение черной простой 
на b2 и создают надежный капкан 
для черной дамки. 15...c1:h6 16.a3:c1 
hg7. Угрожало 17.fe3.  

17.fd4 с выигрышем.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Острая борьба завершилась не-

ожиданным этюдным финалом.  
 

Глава 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
На диаграмме - позиция из тре-

нировочной партии З.Цирик - 
Д.Коськов, сыгранной в 1960 году.  
Невооруженным глазом видна 

слабость в позиции черных: их 
шашки на левом фланге связаны. 
Однако, если им удастся овладеть 

пунктом "c5", то шансы сторон 
уравняются. Вот почему не прино-
сит белым успеха ход 1.hg3, на что 
последует 1...ab6 2.dc3 cd6 3.ba5 bc5 
с равенством. Белые начинают ак-
тивные действия на левом фланге.  

1.ba5 ab6. После 1...cd6 решает 
2.hg3 dc5 (2...ab6 приводит к главно-
му варианту) 3.ab4! c:a3 4.dc3 и белые 
побеждают; в случае 1...ef4 белые 
играют 2.ab4 ab6 [на 2...cd6 выигры-
вает 3.bc5 d:b4 4.a:c3 ab6 5.ed4 ba5 
6.dc5 fe3 7.d:f4 g:e3 8.hg3 hg5 9.cd6 
ab4 10.c:a5 ed2 11.dc7 dc1 12.cd8 cd2 
(12...ca3 13.gf4 g:e3 14.d:c1) 13.ab6 
db4 14.bc7 bd2 15.cb8 dc1 16.ba7 ca3 
17.ad4 с выигрышем; к победе ведет 
и 3.ed4 dc5 (3...fe5 4.d:f6 g:e7 5.hg5) 
4.b:d6 fe5 5.d:f6 g:c5 6.hg5 fe3 (если 
6...fg3, то 7.h:f4 cd4 8.gf6 de3 9.fe7 
e:c1 10.ed8 c:g5 11.d:h4) 7.d:f4 cd4 
8.gf6 dc3 9.fe7 cd2 (9...cb2 10.ef8 ba1 
11.fc5 и черной дамке не спастись от 
двух петель) 10.ef8 de1 (10...dc1 
11.fa3 c:g5 12.ab6 a:c5 13.a:h4) 11.fc5 
и черная дамка не имеет ни одного 
хорошего хода: 11...ec3 12.cd4 c:g3 
13.h:f4; 11...eh4 12.hg3 h:b6 13.a:c7; 
11...eg3 12.ce3 g:e5 13.ef4 e:g3 14.h:f4; 
11...ed2 12.ca3 d:g5 13.ab6 a:c5 
14.a:h4] 3.dc3 f:d2 4.c:e1 gf4 5.ed2 fe5 
(5...hg5 6.dc3 fe3 7.hg3) 6.hg5 cd6 
7.a:c7 d:b8 8.g:e3 hg5 9.ba5 bc7 10.dc3 
ef4 11.ed4 gh4 12.de5 f:d6 13.cd4; 
11...cd6 12.cb4 gh4 13.bc5 d:b4 14.a:c3 
hg3 15.de5 f:d6 16.h:f4.  

2.ab4 cd6 3.a:c7 d:b8 4.hg3. Вот 
когда наступила очередь этого хода. 
4...bc7 5.bc5! ed4 6.cb6 d:f2 7.g:e1 
c:a5 8.de3 ab4 9.ed2 ba3 10.dc3 и 
белые выиграли.  
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В этом положении белые нашли 

этюдный путь к выигрышу.  
1.de3 fg5 2.de5 gf4.  
Если 2...ef6, то 3.e:g7 gf4 4.e:g5 

h:h8 5.cd6 ab4 (5...hg7 6.dc7 b:d6 7.ab8 
dc5 8.ba7 cb4 9.ad4 gh6 10.fe3 и т.д. с 
выигрышем) 6.dc7 b:d6 7.ab8 de5 
(7...dc5 8.be5) 8.b:f4 bc3 9.fg3 cb2 или 
9...hg7 10.fh6 с выигрышем.  

3.e:g3 h:d2 4.fg3 h:f2 5.g:c1 ef6 
6.cd6 ab4.  
Если 6...fg5, то 7.dc7 b:d6 8.ab8 

dc5 9.ba7 cb4 10.ae3 gh4 11.ef4 bc3 
12.fh2 ab4 13.he5 hg3 14.e:h2 ba3 
15.he5 ab2 16.c:a3 cd2 17.ec3 с выиг-
рышем.  

7.dc7 b:d6 8.ab8 fe5. 8...dc5 9.ba7. 
9.cd2 ba3.  

9...dc5 10.b:g3 cd4 11.gf2 dc3 
12.fe1 cb2 13.dc3 b:d2 14.e:a5 de3 
15.ae1.  

10.ba7 ef4.  
10...ab2 11.dc3 b:d4 12.a:e3.  
11.dc3 fg3 12.cb4, и белые выиг-

рали. Так игралась тренировочная 
партия З.Цирик - В.Горошанский в 
1963 году.  

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Эта позиция возникла после хода 

черных 1...cb6.  
Не спасало и 1...hg7 из-за 2.ab4 

cb6 [2...gf6 3.ba5 (можно выиграть и 
ходом 3.dc5 fe5 4.c:e7 e:g3 5.ed8 cd6 
6.ef4! g:e5 7.da5 hg3 8.bc5 d:b4 9.a:h4 
ed4 10.hg5 dc3 11.gc1) 3...fg5 4.f:h6 
hg3 5.hg7 gh2 6.gf8 с выигрышем] 
3.ba5 dc5 4.a:c7 cb4 5.cb8 ba3 6.be5 
ab2 7.e:h8 bc1 8.dc5 и белые выигры-
вают.  
В позиции на диаграмме белые 

выиграли следующим путем: 2.de5 
dc5 3.ef6 ba5 4.fe7 hg7.  
Казалось, что все плохое у чер-

ных позади, но тут следует эффек-
тивная жертва двух шашек - 5.ed4!! 
c:g5 6.ef8 и на ход простой g7 белая 
дамка отрезает черные простые по 
верхнему двойнику - 7.fd6 с выиг-
рышем.  
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Эта позиция отличается от пре-
дыдущей тем, что шашка a3 стоит на 
c3. Механизм достижения выигрыша 
здесь уже иной.  

1.de5 dc5 2.ef6 ba5 3.fe7 hg3. 
Жертвой шашки черные пытаются 
организовать прорыв к дамочным 
полям. 4.f:h2 cb4 5.ef8. После 5.cd4 
ba3 не видно путей к выигрышу за 
белых. 5...b:f4 6.fh6 fg3 7.h:f4 ab4. 
Кажется, что черные близки к ничь-
ей, но на помощь белым приходит 
этюдный прием. 8.fe5 bc3 9.ef6! cb2 
10.hc1 ba1 11.ch6 a:g7 12.h:f8 с выиг-
рышем.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Отсталая шашка a1 является при-

чиной дальнейших затруднений бе-
лых. И все же у них находится ори-
гинальный комбинационный путь к 
спасению. Вот как разворачиваются 
события: 1.bc3 ba5. Лучший ответ. 

Если 1...cd6, то 2.ab4 c:a3 3.a:c5 d:b4 
4.c:a5 и ничья белым обеспечена, на 
1...ef6 следует 2.cb4 ba5 3.b:d6 c:e5 
4.de3 fg5 5.ab2 с ничьей.  

2.de3 ef6 3.cd4. Проигрывает 
3.ef4? из-за 3...cd6 4.ab2 fe5 5.fg5 ef4 
6.g:e3 de5. 3...cb6. Размен 3...cd6 
4.d:b6 a:c7 ведет к равной позиции с 
ничейным исходом.  

4.ab2 ab4. Если 4...fg5, то 5.ef4 с 
быстрой ничьей. После 4...ab4 ка-
жется, что у белых нет хороших хо-
дов. Однако у них находится спаси-
тельная комбинация. 5.bc3!! b:f4 
6.de5 f:d6 7.ab4 c:a3 8.a:g5 ab2 9.gf6 
с ничьей.  

 
Глава 4 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Отсутствие у черных шашки 

компенсируется неудачным распо-
ложением белой простой на поле 
h2. Используя этюдные мотивы, бе-
лые нашли путь к победе.  

1.ab4. Прямолинейная игра в 
центре дала бы черным возможность 
спастись: 1.cd4? ab6 (но не 1...hg3 
2.fe5 gf4 3.e:g5 h:d6 4.h:f4 dc5 5.d:b6 
a:c5 6.fe5 с выигрышем) 2.fe5 bc5 
3.d:b6 gf4 4.e:g3 h:d4 5.bc7 de3 6.cd8 
ed2, и черные достигают ничьей. Не 
годится и 1.cb4? из-за 1...ab6 и т.д. с 
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ничьей; возможно 1...hg3 2.fe5 gf4 
3.e:g5 h:d6 4.h:f4 ab6 5.fg5 de5 6.gh6 
ef4 (нельзя 6...ba5? 7.bc5 ef4 8.cd6 fe3 
9.dc7 ef2 10.cb8 fg1 11.ba7 gh2 12.hg7 
с выигрышем) 7.hg7 fg3 (можно 
7...ba5, но не 7...fe3? 8.gh8 ef2 9.hc3, и 
белые выигрывают) 8.gh8 gh2 9.ha1 
ba5 10.bc5 hg1 11.ad4 ab4 с ничьей.  

1...hg3. Если 1...ab6, то 2.ba5 bc5 
3.cd4 hg3 4.d:b6 g:e5 5.bc7 ef4 6.ed4 
fg3 7.h:f4 g:c5 8.ab6 c:a7 9.cd8 с выиг-
рышем.  

2.fe5 gf4 3.e:g5 h:d6 4.h:f4 ab6 
5.fg5 bc5.  
Если 5...de5, то 6.gh6 ef4 (на 

6...ba5 следует 7.bc5 ef4 8.cd6 fe3 
9.hg7 ef2 10.gf8, и новорожденная 
дамка черных ловится: 10...fe1 11.fe7 
e:b4 12.ef8; 10...fg1 11.cd4) 7.cd4 ba5 
(7...fg3 8.ba5) 8.hg7 a:e5 9.gh8 ed4 
10.h:c3; можно и 7.hg7 fg3 8.gh8 gf2 
9.hd4 fe1 10.d:a7 eh4 11.af2 h:e1 
12.ba5 e:b4 13.a:c3.  

6.gf6 c:a3 7.cb4! (7.fg7? dc5 - ни-
чья) 7...a:c5 8.fg7 cd4 9.gf8 de5 
10.fg7 ef4 11.g:c3, и белые выигры-
вают.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
С первого взгляда позиция ка-

жется совершенно равной. Однако 
уже первым ходом белые добивают-

ся значительного ослабления левого 
фланга противника, на котором ор-
ганизуют прорыв в дамки. После 
получения дамки они тонкими ма-
неврами строят заключительную по-
зицию, в которой этюдным прие-
мом форсируют выигрыш.  

1.fg5 gh6. Ничего другого чер-
ным не остается. Если 1- fe5, то 2.gf6 
ef4 3.f:h8 fg3 4.hc3 g:e1 5.ca5 с выиг-
рышем; конечно, нельзя 1...fe7 из-за 
2.gh6; на 1...cb6 следует 2.g:e7 f:d6 
3.a:e7.  

2.g:e7 f:d6 3.fe3 de5.  
На 3...dc5 решает 4.hg5 h:f4 5.e:g5 

cb4 6.gf6 ba3 7.dc3 cd6 8.cb4! a:c5 
9.fg7 cd4 10.gf8 de5 11.fg7 ef4 12.g:c3.  

4.hg5 h:f4 5.e:g5 cd6 6.gh6 ef4 
7.hg7 dc5.  

7...fg3 сразу проигрывает из-за 
8.gf8.  

8.gh8 fg3 9.de3 gh2 10.hc3!  
Оставляя черным единственный 

ответ.  
10...bc7 11.ce1!  
Смысл этого маневра выяснится 

через несколько ходов.  
11...cb6.  
Если 11...cd6, то 12.ec3 cb4 13. 

c:a5 de5 14.ad8 с выигрышем; можно 
и 12.ed2 (a5) de5 13.dc3 cd4 14.e:c5 
ef4 15.cd2 fg3 16.de1.  

12.ef2! hg1.  
Не спасает и 12...ba5 13.fg1 ab4 

(13...cb4 14. ab8 ba3 15.be5) 14.ed4 
c:e3 15. g:a3 hg1 16.ac5; если 12...cd4, 
то 13.e:c5 b:d4 14.f:b4 hg1 15.bc5; 
можно 14.f:c5 hg1 15.cb6 gh2 16.ab8 
hg1 17.b6...a7.  

13.fg3!! g:d4 14.gd6 c:e7 15.a:e3, и 
оппозиция в пользу белых.  
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На стороне черных позицион-

ный перевес, они владеют сильным 
пунктом c5, а попытка белых атако-
вать простую c5 приводит к выгод-
ной для черных связке. И все же бе-
лые находят красивый путь к ничьей.  

1.ab2 fe7 2.bc3 ef6 3.cd4!  
Проигрывает 3.cb4 cd6 4.ed4 c:e3 

5.bc5 d:b4 6.a:c5 ed2 7.cb6 de1 8.bc7 
d:b6 9.a:c7 eg3; можно 7...dc1 8.bc7 
d:b6 9.a:c7; плохо и 3.ef4 de7 4.cb4 
ed6 5.gf2 cd4 6.fg3 hg1 или 6...fe5 с 
выигрышем.  

3...cb6 4.a:c7 d:b6. Кажется, что 
дела белых плохи, но-  

5.ab4! c:a3 6.ef4 ab2.  
Если 6...ba5, то 7.fe5 fg5 8.ed6, и 

белые достигают ничьей.  
7.dc5!  
В этой второй жертве вся "соль" 

окончания.  
7...b:d4 8.fe5, и черные выиграть 

не могут.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
В этой позиции белые не могут 

играть 1.gh8 из-за 1...de5.  
Поэтому сначала они играют 

1.ba3. Эта вынужденная потеря тем-
па дает черным возможность найти 
неожиданный защитительный ре-
сурс, связанный с жертвой трех ша-
шек. 1...bc3 2.gh8 cd2.  
Нельзя 2...cd4 из-за 3.ab4.  
3.c:e3 de5 4.h:d4! На 4.h:a1 будет 

4...cb4. 4...ab4. Создалась ориги-
нальная позиция. От угрозы черных 
5...bc3 и 6...cb4, казалось бы, нет за-
щиты. Однако белые нашли тонкий 
путь к победе.  

5.da1 bc3 6.a:e5!! В этом все дело. 
Только к ничьей вел бой 6.a:d4? ba5 
7.d:b6 a:c5 8.gf4 ab4 9.fg5 bc3 10.gf6 
cb4 11.a:c5 cb2 12.ed4 [если 12.fg7, то 
12...bc1 13.ed4 ch6 14.gf8 (14.gh8 hf8 
15.cb6 fc5) 14...hc1 15.fd6 (15.fg7 ch6 
и т.д.) 15...cb2 16.de5 ba3 17.cb6 ac5] 
12...ba1 13.de5 ac3 14.cb6 (14.cd6 cb4 
15.dc7 bd6; 15.fe7 bc3) 14...ca5 15.ba7 
ac7.  

6...cb4 7.a:c5, и выясняется, что 
любое взятие ведет черных к проиг-
рышу: 7...b:h4 8.ec7; 7...b:f6 8.gf4 
ab6 9.ed4 ba5 10.dc5.  
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Глава 5 
Спасение - в тактике 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
При первом взгляде на позицию 

напрашивается вывод: положение 
белых проигрышное, так как их си-
лы на левом фланге связаны, а после 
1.cd2 ef6 невозможно 2.ed4 из-за 
комбинации 2...de5 3.f:d6 fg5 4.h:f4 
bc5 5.d:b6 a:g3 с выигрышем. И все 
же у белых находится оригинальная 
жертва шашки, после чего интерес-
ная тактическая борьба приводит к 
неожиданному ничейному оконча-
нию. Итак, ход белых.  

1.cd2 ef6 2.hg7!! Отбрасывая 
черную шашку f6 на h8, белые за-
крепляются в центре.  

2...f:h8. Естественно, бить 2...f:h6 
нельзя из-за 3.fg5 h:f4 4.e:a7.  

3.ed4. Угрожает 4.bc5. Настала 
очередь черных жертвовать, так как 
на 3...bс5 4.d:b6 a:c7 белые органи-
зуют прорыв на ослабленном пра-
вом фланге черных: 5.cd4 hg7 6.ba5 
gh6 (если 6...fe7, то 7.dc5 d:b4 8.a:c5 
ed6 9.c:e7 d:f6 10.fg5 fe5 11.gf6 gh6 
12.f:d4 hg3 13.dc5 gh2 14.cb6 cd6 
15.ba7 hg1 16.de3 g:d4 17.ab8 с ничь-
ей; на 6...de7 белые играют 7.dc3 gh6 
8.cb4 ef6 9.bc5 d:b4 10.a:c5 fg5 11.fe5 
gf4 12.e:g3 h:f2 13.de5, и ничья неиз-
бежна: 13...fg1 14.cd6; 13...fe7 14.cb6. 
После 6...de7 можно сделать ничью 

иначе: 7.ab4 ef6 8.de3 gh6 9.dc5 fg5 
10.c:e7 f:d6 11. bc5 d:b4 12.a:c3 cb6 
13.cd4 hg3 14.f:h2 gf4 15.e:g5 h:f4 
16.hg3 f:h2 17.de5 hg1 18.ef6) 7.dc5 
d:b4 8.a:c5 hg5 9.f:h6 hg3 10.cb6 gh2 
11.ba7 hg1 12.de3 g:d4 13.ab8 cb6 14. 
a:c7 d:b6 15.bd6 с ничьей.  

3...dc5. Другая жертва 3...de5 по-
сле 4.d:f6 fg7 5.fe7 d:f6 6.de3 fe5 
7.f:d6 gf6 8.de7 f:d8 9.ed4 bc5 10.b:d6 
hg3 11.ab4 gf2 12.dc7 (нельзя 12.bc5? 
из-за 12...fe1 13.de5 e:b4 14.c:a3 hg7 с 
выигрышем) 12...d:b6 13.bc5 fg1 
14.c:a7 g:c5 15.ab8 cf8 16.cd4 с ни-
чейным окончанием. Интересный 
вариант, в котором обе стороны 
осуществили семь жертв.  

4.b:d6 de7 5.de5 e:c5 6.ef6 fg7 
7.fe7 (нельзя 7.fe5? из-за 7...cd4 с вы-
игрышем) 7...cd4. Если 7...gf6, то 
8.e:g5 h:f6 9.de3 hg7 10.cd4 ab4 
(10...gh6 11.fe5 fg5 12.ef4 c:e3 13.f:d2 
bc5 14.de3 gh4 15.ef4 с ничьей) 11.fg5 
f:h4 12.ef4 c:g5 13.a:a7 hg3 14.ab8 gf4 
(14...gh2 15.be5) 15.ba7 gh2 16.ad4 с 
ничьей.  

8.c:e5 gf6 9.e:g7 h:d8.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Несмотря на лишнюю шашку 

выигрыша у черных нет.  
10.de3! Проигрывает 10.dс3? из-за 

10...hg3! 11.f:h2 bc5 12.hg3 de7 13.gf4 
ef6 14.ab4 c:a3 15.cd4 ab2 16.dc5 bc1; 
нельзя 10.fe5 из-за 10...de7. 10...de7. 
На 10...bc5 следует 11.fe5 de7 12.ef4 
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ab4 13.ed6.  
11.ed4 bc5 12.d:b6 a:c7 13.ab4 cb6 

14.ba5 bc5 15.fe5 hg3 16.ed6 ef6 
17.d:b4 gf2 18.ab6 fg1 19.bc7, и ни-
чья.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Преимущество черных неоспо-

римо: они владеют центром, у белых 
отсталая шашка а1. И все же точной 
игрой белым удается организовать 
прорыв в дамки и тонкими маневра-
ми добиться ничьей.  

1.fg3 gf4 2.gh4 cd4 3.ab4 d:b2 
4.a:c3 fe3. Лучший ход. Если 4...dc5 
5.b:d6 e:c7, то 6.gh2 cd6 7.cd4 dc5 
8.d:b6 a:c7 9.hg3 f:h2 10.hg5 hg1 
11.gf6 с ничьей; можно и 6.cd4 ab4 
7.de5 f:d6 8.hg5 ba3 9.gh6 ab2 10.hg7, 
и ничья очевидна.  

5.hg5 ef4 6.gf6 fg3 7.fg7 gf2 8.gh8 
fe1 9.gh2 e1...f2, вынуждая белых к 
жертве.  

10.hg3 f:h4 11.hg7 hg3. Если 
11...ef2, то 12.cd4 a:e5 13.g:g1; на 
11...he1 следует 12.gh6 e3...f2 13.hf4 
fg1 14.f:b8 gh2 15.ba7 he5 16.ab8 e:a1 
17.dc5, и ничья; можно и 14.f:c7 gh2 
15.cb8 eg3 16.ba7 ge5 17.af2 e:a1 
18.fe1 a:c3 19.e:a5 - ничья; 13...dc5 
14.b:d6 e:e7 15.fe5 с ничьей. В случае 
11...hd8 белые играют 12.gf8 de5 
13.bc5 df6 14.cb6 a:c7 15.fd6 c ничь-

ей.  
12.gh6 ef2 12...gf4 13.hf8 de5 

14.fg7(h6) - ничья. Можно 14.fc5 или 
14.cd4 e:a3 15.fg7. 13.hd2! fg1. Если 
13...fe1, то 14.bc5 d:b4 15.dc1 b:d2 
16.c:h2. 14. de1 gh4 15.bc5 g:a7 16.cb4 
a:c3 17.e:f8, и ничья. Можно 14.bc5 
g:b6 15.de1 gh2 16.cb4 a:c3 17.e:e7, и 
ничья.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Черные шашки занимают цен-

тральные поля, но у них отсутствует 
простая на f8, что является значи-
тельной слабостью в их позиции. 
Белые этим воспользовались и на-
шли форсированный путь к победе.  

1.de3 ef6. Другие ходы также не 
облегчали участи черных. Напри-
мер, 1...ef4 2.e:g5 h:f6 3.hg7 с выиг-
рышем; 1...ed4 2.ef4 ef6 3.fg5, и чер-
ные обречены; 1...cb6 2.a:c7 d:b8 
3.bc3 ef4 4.e:g5 h:f6 5.cb4, 6.hg7, и 
белые выигрывают.  

2.hg7 fg5. Теперь белые прово-
дят выигрышную комбинацию.  

3.bc3! h:f6 4.cd4 e:c3 5.ef4 g:e3 
6.f:g5 h:f6 7.ab4 fe5. 7...cb2 или 
7...cd2 8.bc5. Черные стремятся за-
хватить центр, но это их не спасает.  

8.b:d2 dc5 9.gf2 ef4 10.ab6! c:a7 
11.dc3 ab6 12. cb4 с выигрышем.  
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Глава 6 

В этой статье разбираются энд-
шпильные позиции с дамками у од-
ной или обеих сторон, в которых ис-
ход борьбы решается с помощью 
этюдных приемов. Примеры взяты 
из моей практики и анализов партий.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
У белых материальный перевес, 

однако реализовать его не так про-
сто. Черные угрожают ходом 1...ed6 
и разменом 2...de5 получить ничей-
ное окончание. Не проходит за бе-
лых 1.gf8 из-за 1...ed6 2.f:c5 df6 с 
ничьей, на 1.gf2 следует 1...ed6 2.fe3 
ab2 3.c:a3 de5 4.d:f6 d:d2 и ничья.  
Выигрыш достигается этюдным 

путем: 1.ge5! Лучшим ответом за 
черных является 1...db6. Если 1...da5, 
то 2.dc5 ad8 3.gh2 da5 4.hg3 ae1 
(4...ad8 5.gh4 da5 6.hg5 ad8 7.ef6) 
5.gh4 ef2 6.cd6 e:c5 7.hg5 и простая 
g5 проходит в дамки, после чего у 
белых теоретический выигрыш. Да-
лее игра может продолжаться сле-
дующим образом: 7...fe1 8.gh6 eh4 
9.eb2! (Но не 9.ea1? из-за 9...ab2 
10.c:a3 he7 11.ac3 cb4 12.c:a5 ef6 с 
ничьей) 9...he1 10.bf6! Тонкими ма-
неврами дамки белые строят выиг-
рышную позицию. 10...eh4 11.fe5! 
hd8 12.eb2! da5 13.ba1! ad8 14.hg7 cd4 

15.a:e5 df6 16.eb2! и куда бы черные 
не побили их ждет столбняк на 
большой дороге.  

2.eg7! b:e3 3.gh6. На доске мате-
риальное равенство, но спасения у 
черных нет. Любое из трех возмож-
ных продолжений приводит к про-
игрышу: 3...ed4 4.he3 d:f2 5.g:e3 и 
оппозиция в пользу белых; 3...ab2 
4.c:a3 ec1 5.gf2 и 6.fe3. Остается 
3...ed2 4.c:e3 ef6. Если 4...ab2, то 
5...hg7 ba1 (5...bc1 6.gh6) 6.gc3 или 
6.gh8 ef6 7.h:c3  

5.ed4! ab2 6.hc1 ba1 7.gh2 a:e5 
8.cf4 e:g3 9.h:f4 с выигрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Последним своим ходом белые 

атаковали шашку е5. Ничего не по-
дозревая, черные сделали ход 1...ef4, 
считая, что ничья им обеспечена. 
Необходимо было играть 1...ab2 (Не 
проходит 1...bf7? 2.d:f6 cb8 (2...ab6 
3.fg3 c:h2 4.a:c7 h:b8 5.fg7 с выигры-
шем) 3.fg3 b:h2 4.fg7 и белые легко 
выигрывают) 2.d:f6 (2.c:a1 e:c3 и т.д. 
с ничьей) b:d4 3.hg5 (Если 3.fg7, то 
3...dc3 и т.д. с ничьей или 3...ba7 
4.hg5 ab6 (нельзя 4...cd8? из-за 5.gh8 
d:e1 6.h:c3 e:b4 7.a:c3 с выигрышем) 
5.ge3 ce5 6.a:c7 e:h8; 4.ab6 c:a5 5.gh8 
a5...b6 6.h:c3 b:g1) 3...ce5 4.fe7 ef6 с 
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ничьей. После же 1...ef4? белые 
этюдно выиграли: 2.de5! f:d6 3.cb4! 
a:c5 4.hd8 cb4. 4...ba7 5.d:d4 dc5 
6.d:b6 a:c5 7.fe3.  

5.a:c3 da5 6.dh4 a:g3 7.h:f2 ef4. 
На 7...ba7 следует 8.fg3 dc5 ge5. 
8.fe3 bc7 9.ea7 ef4 или 9...cd6 10.ab8 
с выигрышем; 8...ba7 9.ec5 ef4 10.cf2 
и белые выигрывают.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Трудно поверить, что игра закан-

чивается запиранием черной про-
стой h2, которой в главном варианте 
так и не удается превратиться в дам-
ку.  

1.a5-b6 gf4.  
Если 1...hg3, то 2.bc7 hg1 3.cd8 

gh4 4.dc5; на 1...hg1 будет 2.dc5 g:d4 
3.c:e3 hg3 4.bc7 с выигрышем.  

2.e3:g5 h6:f4.  
Не спасает и 2...h:f6 из-за 3.bc7 

hg5 4.cd8 gh4 5.d:g5 h:f6 6.de5 f:d4 
7.a:g1; 3...fg5 4.cd8 gh4 (4...gf4 5.dg5 
fg3 6.gh4) 5.db6 hg3 или 5...hg5 6.de5 
с выигрышем.  

3.bc7 fg3. 4.cd8 gf2. Кажется, что 
черные близки к ничьей, но... 5.dg5! 
h:f6 6.de5 f:d4 7.a:g1 и белые выиг-
рывают.  

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
В этом простом с виду оконча-

нии победу приносят неожиданные 
ходы: 1.db4! (Не выигрывает 1.de5 
gf4 2.e:h2 dc3 3.fe3 (3.hg1 fe5 4.hg5 
ef4 5.g:e3 cb2 или 3...cb2 4.gh6 ba1 - 
ничья; 3.hg5 f:h4 4.hg1 hg3 с ничьей) 
3...cb2 4.ed4 bc1 5.he5 ce3 и ничья. 
Ничего не дает и 1.dg3 dc3 2.fe3 cb2 
3.gh2 fe5 4.h:d4 bc1 5.hf4 cb2 6.fe5 
bc1; 3.gb8 gf4 и ничья) 1...gf4 2.ba5! 
fg3. Если 2...fe5, то 3.ac7 dc3 4.fe3 
или 3.hg5 f:h6 4.ae1 с выигрышем.  

3.ab6! Вот для чего нужна дамка 
a5!  

3...g:e1 4.b:f2 e:g3 5.h:f2 с выиг-
рышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Механизм решения этой пози-

ции похож на предыдущий.  
1.bf8! Угрожая ходом 2.fh6. 

1...gf4. Если 1...fe5, то 2.h:f6 e:g7 
3.f:h6 dc3 4.fe3 cb2 5.hg7 с выигры-
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шем. 2.fh6 fg3. 2...fe3 3.h:d2 и т.д. 
3.h6...g5 g:e1 4.g:f2 e:g3 5.h:f2 с вы-
игрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Вот как развернулись события в 

этой позиции: 1.ba5 gf6 2.a:c7 ab6. 
Если 2...fe5, то 3.d:f6 hg1 4.ed4 g3...f2 
5.cd8 fe1 6.fg7 и окончание легко 
выиграно для белых.  

3.c:a7! Выпускает выигрыш 
3.c:a5? fe5 4.d:f6 hg1 5.b:h2 g:g7.  

3...fe5 4.d:f6 hg1. Следующим 
ходом черные уничтожают две бе-
лые простые и рассчитывают овла-
деть большой дорогой.  

5.ef4 g:g7 6.cd8 gf6. Нельзя сразу 
занимать большую дорогу 6...gd4 из-
за 7.be5. 7.d:h4 gd4 8.hf2! d:g1 9.bd6 
и дамка черных уничтожается.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Тонкими маневрами дамкой бе-

лые строят ничейную финальную 
позицию, в которой черные оказы-

ваются в цугцванге.  
1.dg5! dc1. 1...de1 2.ge3 с ничьей.  
2.dh4. Угрожая 3.hf2.  
2...ce3 3.he1 ec5. Защищаясь от 

4.ab4, в случае 3...bc5 следует 4.ec3 
gh6 5.cd4 с ничьей.  

4.ec3 gh6 5.cf6! Возникла пози-
ция, в которой черные, имея две 
лишние шашки, выиграть не могут. 
5...cd6 6.fd4 dc5 7.df6; 5...cg1 6.ab4; 
5...ab4 6.fd4 (e7) с ничьей.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Для достижения ничьей черным 

нужно было занять большую дорогу 
ходом 1... ab2. Они же, решив вос-
становить материальное равновесие, 
сыграли 1...ad6? и попались в этюд-
ную ловушку: 2.ac7!! d:e1 3.gf2! b:d6 
4.ab8 e:g3 5.b:h2 с выигрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача белых - получить вторую 

дамку и построить выигрышную по-
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зицию. Для этого они играют  
1.ba7!  
Ошибочно было вести простую 

b6 в дамки через поле c7: 1.bc7? bc1 
2.fe5 hg5 и нельзя 3.fh6 из-за 3...gf4 с 
ничьей, а если 3.ed6, то 3...gf4 4.cb8 
fe3 и черные проводят вторую дамку 
с ничьей.  

1...hg5.  
Черные стремятся перевести про-

стую h4 на h2 и получить теорети-
чески ничейное окончание.  
Теперь уже 1...bc1 ничего не да-

вало из-за 2.fe5 и на 2...hg5 следует 
3.fh6, а на 2...hg3 решает 3.ab8 hg5 
4.fh6 gh4 5.he3 c:d6 6.b:h2, а если 
3...cg5, то 4.fc5 gd8 5.cb4 и т.д. с вы-
игрышем.  

2.f:h6 hg3 3.ab8 gh2.  
Черные выполнили свою задачу, 

но оказалось, что ничьей здесь нет. 
И все из-за того, что черная дамка 
стоит на b2. Стой она на a1, f6. g7 
или h8 была бы ничья.  
Теперь же белые, используя не-

удачное положение черной дамки, 
этюдно выигрывают.  

4.g1-f2!!  
Угрожает 5.hg7, 6.fg7, 7.ba7 с вы-

игрышем. Нельзя 4...hg1 из-за 5.bd6 
g:e7 6.f:c1 с выигрышем.  

4...bg7. Препятствуя выполне-
нию угрозы белых.  

5.fd6! и судьба черных решена. 
Нельзя 5...hg1 6.h:f8 g:e7 7.f:d6, а на 
любой другой ход черных белые 
осуществляют свою угрозу.  

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
По идее эта позиция напоминает 

предыдущую. Черные грозят занять 
большую дорогу или сыграть 1...dc7. 
Поэтому белые играют 1.cd4. Угро-
зы черных ликвидированы. Нельзя 
1...dc7 2.f:b8 h:b6 3.gf2 b:g1 4.ba7.  

1...de7 2.de5 ed6 3.e:b8 hg7. 
Черная дамка захватила большую 
дорогу, но и здесь, как и в предыду-
щем примере решает ход 4.gf2!! hg1. 
Если 4...ga1, то 5.gf6 a:g7 6.fe5 g:g1 
7.ba7.  

5.fc1! Небольшая комбинация 
решает исход борьбы в пользу бе-
лых. 5...g:h6 6.bf4 h:e3 7.c:f8 с выиг-
рышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Белые выигрывают, используя 

оригинальный этюдный прием.  
1.gd4 gh6 2.dg1! Не выигрывает 

2.gf6 из-за 2...he5 3.da1 e:h8 .hf6 
4.h:e5 5.a:h8 hg5 и т.д.  
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2...h:f4 3.hg3! fe3 4.g:c5 g:b4 
5.a:c3 с выигрышем.  

 
Глава 7 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Уже при первом взгляде на пози-

цию бросается в глаза отсталая 
шашка черных h8. Но эта слабость 
несколько компенсируется белой 
шашкой h2. Далее замечаем, что 
черным удалось консолидировать 
свои силы вблизи центральных по-
лей, в то время как у белых более 
мобильные тылы. Именно это раз-
личие и является весьма существен-
ным для общей оценки позиции. 
Вряд ли белым следует мериться си-
лами в центре. Очевидно, правиль-
нее здесь будет уступить его и пы-
таться окружить. Такая стратегия - 
всегда риск, на который идет на-
стоящий игрок, жаждущий только 
победы. Но это именно риск, а не 
авантюра, так как в основе лежит не 
пустая надежда на слепой случай, а 
глубокое и тонкое понимание пози-
ции, ее логики, ее закономерностей.  

1.gh4 gf4 
Наиболее сильный ответ. Рас-

смотрим другие возможности за 
черных: 1...bc5 2.gf2 de5 (2...gf4 3.hg5 
f:h4 4.fg3 h:f2 5.e:c7) 3.fe3 hg7 4.ef2 с 
выигрышем; 1...dc5 2.hg3 hg7 3.cb2 
(Решает и 3.cd4 c:e3 4.gf4 и т.д.) 

3...ba5 4.ed2 cb4 5.ba3 и т.д. с выиг-
рышем; 1...hg7 2.gf2 и далее 3.fe3, 
ибо нельзя 2...gf4 из-за вышеуказан-
ной комбинации; 1...de5 2.cb4! gf4 
3.ba5 bc5 4.gf2 hg7 5.ed2! ed4 6.ab6 
c:a7 7.de3 f:d2 8.c:c5 fe5 9.fg3 gf6 
10.gf4 e:g3 11.h:f4 с выигрышем; 
1...ba5 2.gf2 (Препятствуя 2...gf4), а 
затем 3.fe3 с выигрышем.  

2.cb4!!  
Сам по себе этот ход выглядит 

неестественным. Но в общей страте-
гической концепции, направленной 
на двусторонний охват центра чер-
ных с флангов, он составляет важное 
звено в единой логической цепи. 
Однако прежде, чем давать после-
дующий анализ, рассмотрим "есте-
ственный" ход 2.gf2 с угрозой 3.hg5 
и 4.fg3. Итак, 2.gf2 dc5 3.ed2 hg7 
4.cb2 fe5 5.hg5 (Этим ходом белые 
выигрывают шашку, но черные ус-
певают закрепиться в центре, что 
полностью компенсирует недостачу) 
5...ba5 6.g:e3 gf6 7.fg3 fg5 и нельзя 
8.gf4 e:g3 9.h:f4 из-за 9...ab4 и 
10...cd4, а если 7.ba3, то 7...fg5 8.ab4 
c:a3 9.ed4 ab2 10.d:h4 b:d4 с ничьей. 
2...hg7. Лучшее продолжение. Ата-
ковать шашку b4 нельзя из-за ком-
бинаций. Плохо 2...fe5 ввиду 3.ba5 
bc5 (3...fe3 4.a:c7 d:b8 5.hg3 и т.д.) 
4.hg5 fg3 5.h:f4 e:g3 6.gf6.  

3.ba5 bc5 4.ef2!!  
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Тонкий ход, продолжающий 
план игры на окружение центра 
черных. Смысл этого хода в тактиче-
ском нюансе, основанном на сохра-
нении белой шашки на g1. Ошиб-
кой было бы играть 4.gf2? fe5 5.fg3 
gf6 6.ed2 cd4 и нельзя 7.ab6? из-за 
7...fe3 8.d:f4 de3 9.f:d2 dc5 10.b:d4 
e:e1.  

4...fe5.  
После 4...de5 белые завершают 

охват: 5.cd2 hg5 6.fg3 cd4 (6...gh6 
7.gf2 cd4 8.fe3 d:f2 9.g:e1 ed4 10.de3) 
7.ab6 de3 8.dc3 ed4 9.c:e5 f:ed6 10.gf4 
с выигрышем.  

5.fg3 gf6 6.cd2.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Белые успешно осуществили 

свой план и поставили черных пе-
ред нелегким выбором. Если 6...cd4, 
то 7.hg5 f:f2 8.g:e7 (Вот почему так 
важно было на четвертом ходу со-
хранить шашку на g1) 8...ed4 9.ed8 
de3 10.dc3 ef2 11.ab6 fg1 12.ba7 fg3 
(12...gc5 13.ab8 fe3 14.ba7; 12...fe3 
13.ab8 ef2 14.ba7; 12...gf2 13.dg5) 
13.h:f4 gh2 14.fg5 h:f4 15.ab8 fe3 
16.dh4 hg1 17.ba7 с выигрышем. В 
случае 6...hg5 следует 7.dc3! (Не вы-
игрывает 7.gf2 из-за 7...cd4 8.fe3 d:f2 
9.g:e1 dc5 10.ef2 ed4 11.fg3.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В этой обоюдоострой позиции у 

черных находится неожиданный 
тактический ресурс: 11...fe3 (Проиг-
рывает 11.de3 12.g:g7 e:c1 13.h:f6 cd4 
14.gh8 de3 15.fe7 ef2 16.ab6 и т.д. с 
выигрышным окончанием; 14...dc3 
15.fg7 c3...b2 16.gf8 ba1 17.fa3 ce3 
18.ab2) 12.d:h6 dc3 13.gf4 cb2 (Мож-
но и 13...cd2) 14.fg5 (14.ab6 c:a7 
15.fg5 fe5 16.hg7 bc1 17.gh6 ef4 
18.gh8 fe3 19.he5 ed2 20.hg3 ca3 
21.gf4 de1 22.fg5 ad6 23.e:c7 ec3; 
19.h6...g7 ef2; 19.hg5 ef2 20.gf6 ca3; 
14.hg3 ba1 15.fg5 cb4 16.g:e7 ba3 
17.ed8 ac3 18.ab6 ab2 19.ba7 ba1, и 
возникает редкий дамочный энд-
шпиль, в котором белые, имея три 
лишние шашки, не могут выиграть; 
16.a:c3 a:h2 17.g:e7 he5) 14... ba1 
15.g:e7 cb4 16.a:c3 a:d8 17. hg7 de7! 
18.gh8 ef8 19.hg5 fg6 20.gf6 hf8 
21.hg3 fd6 22.gh4 df8 23.hg5 fg6, и 
ничья) 7...cb4 (7...cd4 8.cb4 de3 9.bc5 
d:b4 10.a:c3; 8...fe3 9.gf4 e:g3 10.h:d2 
dc3 11.de3 cb2 12.bc5) 8.cd4 e:c3 
9.g:g7 ba3 10.h:f6 cb2 (10...dc5 11.gf8 
cb2 12.f:b4 a:c5 13.fg7 cd4 14.gf8 bc1 
15.fg7 de3 16.gc3 ca3 17.ab6 ae7 
18.ba7 eh4 19.ce1 hd8 20.ea5 dh4 
21.ab8 he1 22.be5 e3...d2 23.hg3 с вы-
игрышем; 11...cd4 12.fh6 cb2 13.hc1 
ba1 14.fg7 de3 15.c:f4 a:h8 16.fc1 hd4 
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17.hg3 и т.д.) 11.gh8 dc5 12.ab6 c:a7 
13.gf2 ab6 14.fe7 ba1 15.ef8 a3...b2 
16.fe3 ba5 17.ef4 с выигрышем.  
Итак, мы видим, что в поисках 

путей защиты черные в позиции на 
диаграмме №3 должны действовать 
более решительно. 6...cb4! 7.a:c3 
dc5. Пожертвовав шашку и укрепив 
свой центр, черные смогли активи-
зировать свою позицию. 8.gf2 cd4 
9.fe3 d:b2 10.e:e1 ba1. Черные дос-
тигли цели - разрядив обстановку, 
осуществили прорыв в дамки. Каза-
лось бы, худшее для них позади. Тем 
более что последним ходом они 
создали реальную угрозу: на 
11.ed8(f8) следует 11...ef4 12.g:e5 a:h8 
и далее 13...hg5 с ничьей. Но планам 
черных не суждено сбыться. 11.gf4 
e:g3 12.h:f2. Но не 12.h:f4? после че-
го возникает теоретически ничейное 
окончание.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Создается впечатление, что бе-

лые наконец-то разрешили все свои 
проблемы, и достижение выигрыша 
- лишь дело техники. Однако не все 
так просто: специфическое распо-
ложение сил сторон позволяет чер-
ным найти неожиданный ресурс. 
12...ad4. План черных состоит в том, 
чтобы заставить шашку f2 пойти на 
g3 и затем атаковать ее своей про-

стой. 13.fg3 (Но не 13.de3?? из-за 
13...df6) 13...hg5 14.cb8! Белым не-
безразлично, куда ставить дамку: на 
d8 или на f8, так как от этого зависит 
судьба поединка. 14...gh4. Ход вы-
нужденный, но именно к этому чер-
ные и стремились.  

15.d2-e3!! Этот эффектный ход 
обеспечивает белым успешное за-
вершение борьбы. 15... d:g1. Не спа-
сает черных и 15... h:f2 из-за 16.e:c5 
fg1 17.db6. Становится ясно, почему 
на 14-м ходу белые поставили дамку 
именно на d8, так как стой она на, 
ничья была неотвратима. Теперь 
двум завершающими ходами белые 
достигают своей цели. 16.da5 h:f2 
17.ae1.  

 
Глава 8 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
С первого взгляда кажется, что 

положение черных очень сильное: 
они следующим ходом начинают 
атаку в центре, после чего группи-
ровка белых шашек на левом фланге 
станет значительной слабостью. 
Однако у белых находится неожи-
данная жертва шашки, которая сразу 
меняет оценку позиции.  

1.ab6! c:a7 2.cd4. Жертвой шаш-
ки белые овладели центральными 
пунктами доски и создали в распо-
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ложении черных слабую простую на 
поле g7. 2...de7. Проигрывает 2...de5 
3.f:d6 dc7 4.dc5 c:e5 5.cb6 a:c5 6.b:f4 
bc7 7.ab4 cd6 8.ba5 dc5 9.ed2 cd4 
10.ab6 de3 11.dc3 e:g5 12.bc7 gf4 
13.cb8 fe3 14.ba7; можно и 8.bc5 d:b4 
9.ed2 fe5 10.f:d6 gf6 11.dc7 ba3 
(11...fe5 12.cb8 ed4 13.de3 d:f2 14.hg5 
h:f4 15.b:a5) 12.dc3 fe5 13.cb4 a:c5 
14.cb8 ed4 15.ba7; если 3...ab6, то 
4.dc7 b:d6 5.bc5 d:b4 6.a:a7. Также 
проигрывает и 2...dc5 3.b:d6 dc7 
(3...ab6 4.ab4 dc7 5.fe5) 4.fe5 cb6 5.dc5 
f:d4 6.b:d4 gf6 7.ef4 ba5 8.hg5. (Мож-
но и 8.ed2 ab6 9.dc3 ba7 10.hg5 f:h4 
11.de7 и т.д.) 8...f:h4 9.ef2 ab6 10.de7 
bc5 11.ed8 cd4 12.fg3 h:f2 13.ab4 a:c3 
14.fe5 d:f6 15.d:a5 hg5 16.ad2 gh4 
17.df4 ba7 18.fc7 с выигрышем.  
Плохо и 2...dc7 3.bc5 d:b4 4.a:c5 

cb6 5.ed2 bc7 6.fe5 ba5 7.dc3 hg5 
8.cb4 a:c3 9.d:b2 f:b6 10.h:h8 с выиг-
рышем.  

3.ef2. В случае 3.ed2 черные от-
вечают 3...bc7 4.ba5 (4.de3 cb6 5.bc5 
d:b4 6.a:c3 ed6 7.c:g5 bc5 8.d:b6 a:c5 с 
ничьей).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Черные проводят ничейную 

комбинацию, заканчивающуюся 
этюдным финалом. 4...hg5!! 5.f:f8 fg5 
6.h:b6 a:c1 7.f:c5 cf4 8.cd4 fh2 9.ab6 
hg1 10.dc5 gh2 с ничьей; 9.ab4 hd6. 

3...bc7 4.fg3. На 4.ba5 следует уже 
знакомая нам комбинация: 4...hg5 
5.f:f8 fg5 6.h:b6 a:g1 с ничьей.  

4...cb6. Проигрывает 4.ab6 из-за 
5.bc5 d:b4 6.a:a7 ed6 7.ab8 de5 8.b:d6 
e:c3 9.hg5! f:f2 10.fg5 h:f4 11.d:b4.  

5.bc5 d:b4 6.a:c5 ba5.Теперь уже 
жертва 6...ed6 7.c:g5 bc5 8.d:b6 a:c5 не 
проходит из-за 9.gf6. Вот для чего 
белые сделали ход 4.fg3! 7.fe5 ab6? 
Ошибка, ведущая к проигрышу. 
Следовало сыграть 7...ab4 8.c:a3 ab6 
9.ab4 hg5 10.bc5 gf4 11.c:a7 f:h2 
12.ab8 ed6 13.e:c7 hg1 14.cd8 g:a7 
15.d:g5 gf6 16.g:d8 ad4 с ничьей.  

8.c:a7 ab4 9.ab8 hg5.  
Нельзя 9...ba3 из-за 10.ba7 ab2 

11.dc5 f:b6 12.a:a1.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10.bd6!  
Несложной, но оригинальной 

комбинацией белые заканчивают 
игру в свою пользу.  

10…e:e3 11.gf4 f:d4 12.h:h8 e:g5 
13.h:a5.  
У белых был и другой, не менее 

красивый, путь к победе: 10.ba7 gf4 
11.hg5!! Эффектный ход. У черных 
имеется четыре взятия, но ни одно 
не спасает.  
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11.f:h2  
Если 11...f:h6, то 12.gf4 fg5 13.dc5 

g:e3 14.c:a3 ed2 15.ed6 e:c5 16.a:c1; 
12...ba3 13.dc5 f:b6 14.a:h8; 11...f:f2 
12.e:e1 ba3 13.de5 ed6 14.e:c7 ab2 
17.ad4; можно 13.dc5 ef6 14.ed2 ab2 
15.dc3 b:b6 16.a:d4; 11...f:d6 12.ab8 
f:f2 13.b:a5. 

 12.gh6 ba3 13.h:c5 fg5 14.cb4 
a:e3 15.a:g1 gh4 16.ed6 hg3 17.dc7 
gf2 18.g:a7 hg1 19.cb8 с выигрышем.  
Начиная со второго хода, у чер-

ных имелся другой план, ведущий к 
ничьей:  

2...bc7 3.ef2 (3.ed2 de7 и т.д.) 
3...cb6 4.bc5 d:b4 5.a:c5 dc7 6.fe5 
ba5 7.fe3 hg5 8.cd6.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
8...ab6! 9.d:b8 bc5 10.d:b6 a:c7 

11.b:d6 f:f2 с ничьей.  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Опередив черных в развитии, бе-

лые начинают активные действия.  
1.fg5 cd6.  
Если 1...ed6, то 2.ef6 dc5 3.fg7 h:f6 

4.g:e7 f:d6 5.hg7 cd4 (5...de5 6.gf8 cd6 
7.ab6 ed4 8.fg7 de5 9.hg5 cb4 10.gh8 
a:c5 11.gf6 e:g7 12.h:a5) 6.gf8 de5 
(6...dc5 7.f:b4 de3 8.be1 и т.д.) 7.fg7 
ab6 8.hg5 bc5 (8...cd6 9.a:c7 d:b8 
10.gh8 и11.gf6) 9.g5...h6 cd6 10.ab6 
c:a7 11.gf6 e:g7 12.h:e3.  

2.e:c7 ef6 3.g:e7 f:b8 4.hg5 bc7.  
Если 4...ab6, то 5.a:c7 b:d6 6.gf6 

dc5 7.hg7 cd4 8.gf8 dc3 (8...de3 9.fh6 
(b4) ef2 10.g:e3 hg1 11.hf8) 9.fh6 cb2 
10.hc1 ba1 11.ch6 с выигрышем.  

5.gf6 cd6 6.gf2 dc5. (Остальное 
также проигрывает) 7.hg7 hg1. 
7...cd4 8.gf8 ab6 (8...dc3 9.fg3 и 
10.ab6) 9.a:c7 dc3 10.fg3 h:f4 11.cd8. 
8.ab6! g1:d4 9.gf8 d:g7 10.f:a3 a:c5 
11.a:h6 с выигрышем.  
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Глава 9 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Правый фланг черных из-за от-

сутствия шашки d8 несколько ос-
лаблен. Этим пользуются белые и 
начинают активные действия.  

1.ba5 ed6. Иначе быстрый про-
игрыш: 2.cb6 и 3.bc7. 2.c:e7 f:d6 
3.ab4 hg5.  
У черных имелись и другие отве-

ты: 3...ed4 4.bc5 d:b6 5.a:e7 cb6 6.a:c7 
b:f8 7.ed2 fe7 8.fg3 fe3 9.d:f4 ed6 
10.fg5 h:f4 11.g:c7; 3...dc5 4.b:d6 ed4 
5.fe3 c:e5 6.e:c5 fe3 (6...hg5 7.ed2 gh4 
8.ab6 hg3 9.de3 f:d2 10.h:d6 dc1 
11.bc7 с выигрышем) 7.cb6 ed4 
{7...hg5 8.bc7 b:d6 9.ab8 gh4 (9...gf4 
10.ab6) 10.ba7 ed4 11.a5...b6 dc5 
(11...ef2 12.e:g3 h:f2 13.bc7 d:b8 
14.a:g1; 11...de5 12.bc7 ef4 13.cb8 (d8) 
и т.д.; 11...dc3 12.ab8) 12.bc7 ef2 
(12...cb4 13.cd8 ba3 (13...dc3 14.a:g1 
hg3 15.h:f4 cb2 16.ge3 ba1 17.ec1 и 
т.д.) 14.df6) 13.e:g3 h:f2 14.hg3 f:h4 
115.cb8 с выигрышем} 8.bc7 b:d6 
9.ab8 dc5 10.ba7 hg5 11.a5...b6 cb4 
12.bc7 ba3 (12...dc3 13.b:g1 cb2 14.cd8 
bc1 15.d:h4 bc3 16.hf6 c1...b2 17.ed2 
c:e1 18.f:a1; 14...ba1 15.d:h4 ba3 16.ge3 
ah8 17.ec1) 13.cd8 ab2 (13...dc3 14.a:g1 
gf4 15.da5 cb2 16.ge3) 14.d:h4 ba1 
(14...bc1 15.hf6) 15.hg5 с выигрышем.  

4.fg3 gh4 5.ef2 fe3 6.f:f6 h:f2.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Возникла позиция, требующая от 

белых активных действий и точного 
расчета.. 7.hg3. Ничего не дает 7.fg7 
из-за 7...fg1 8.gh8 gc5 9.hf6 c:a3 10.fd8 
de5 11.d:b6 ef4 с ничейной позици-
ей. 7...f:h4 8.fg7 de5. Интересен ва-
риант с ходом 8...hg3 9.gf8 gh2 
(9...dc5 10.b:d6 c:e5 11.fg7! (Ошибоч-
но играть 11.fc5? gh2 12.cg1 ef4 
13.ab6 fg3 14.bc7 b:d6 15.ab8 de5 с 
ничьей) 11...ef4 (11...ed4 12.g:c3 gf2 
13.cd4 с выигрышем) 12.gd4 gh2 
13.dg1 fg3 14.ab6 gf2 15.g:e3 hg1 
16.ed4; (Можно 12.gh6 fe3 13.h:d2 gf2 
14.db4 bc7 15.ab8) 9...de5 10 fg7 ef4 
(10...ed4 11.g:a1 gf2 12.ab6 c:c3 
13.a:g1) 11.gh6 fe3 12.h:d2 gf2 13.de1 
fg1 14.bc5) 10.f:c5 hg1 11.cd6! c:e5 
12.bc5 g:b6 13.a:c7 b:d6 14.ab8 с вы-
игрышем. 9.gh8 ef4.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
10.hc3!  
Ход, создающий угрозу 11.ab6 и 
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12.ca1. Не выигрывает 10.hd4? из-за 
10...hg3 11.db6 gh2 12.b:d8 13.fe3 с 
ничьей. 

 10...cd6  
Если 10... hg3, то 11.cd2! gf2 

(11...gh2 12. d:g5 cd6 13.ge3 hg1 
14.ec5) 12.d:g5 cd6 13.ge3 f:d4 14.bc5.  

11.cd4 de5  
На 11...hg3 или 11... fg3 следует 

12.bc5 d:b4 13.a:c3 gh2 14.dg1 fg3 
15.cb4 с выигрышем. 

 12.d:g7 fe3 13.gh6 ef2 14.hf4 fe1 
15.fd2 e:c3 16.b:d2 hg2 e:c3 16.b:d2 
hg3 17.de3 gh2 18.ab6 hg1 19.ed4 
g:c5 20.b:d4 с выигрышем.  
Можно иначе играть:13.gc3 hg3 

(13...ef2 1.ce1 hg3 15.bc5 bc7 16.ab8 
fg1 17.b:h2) 14.ce1 gh2 15.bc5 hg1 
16.cd6 gh2 17.de7 he5 18.ef8, и затем 
выигрывается простая е3.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Борьбу в этом положении услов-

но можно разделить на две части - 
комбинационную и этюдную. Пер-
вая часть - комбинационная - неиз-
бежно переходит во вторую, в кото-
рой и разворачиваются основные 
события.  

1.ba3 bc3. Черные вынуждены 
идти на комбинацию, ибо другое 
быстро приводит к проигрышу: 
1...dc5 2.fg5 gh6 3.g:e7 f:d6 4.ef4 c:g5 

5.a:a7 ab4 6.h:f6 bc3 7.ab8 dc5 8.be5 и 
т.д.; 1...de5 2.a:a7 e:c3 3.ed4 4.f:d6 и 
т.д. 2. d:b2 de5. На 2...fe7 следует 
3.fg5 dc5 4.bc3 gh6 5.gf4, а на 2...bc5 
также решает 3.fg5 de5 4.g:e7 f:d6 
5.bc3 ab4 6.c:a5 ed4 7.ab6 d:f2 8.g:e1 и 
т.д.; если 2...gh6 или 2...fe5, то 3.bc3 с 
легким выигрышем. 3.f:d6 bc5 4.d:b4 
a:a1 5.ed4 a:e5 6.gf4 e:g3 7.h:f4.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Возникло ценное для практики 

этюдное окончание.  
7...fe7 
 В случае 7...gh6 выигрыш дости-

гается так: 8.ab4 hg5 9.f:h6 e5 10.hg5 
ed4 11.bc5 d:b6 12.gf6 bc5 (12...ba5 
13.fg7) 13.fe7! f:d6 14.hg7 cd4 15.gf8 
de5 16.fg7 ef4 17.g:c3. 8.ab4 ed6 
(8...gh6 9.bc5) 9.fg5 fe5 10.gf6 ed4 
11.f:h8 de3.  
Белые добились материального 

перевеса. Теперь их задача - провес-
ти еще одну простую в дамки. Какой 
шашкой начать движение - "h4" или 
"b4"? Сразу отправиться в путь про-
стой "h4" или сначала перевести 
шашку "b4" на поле а5? Рассмотрим 
последствия хода 12.ba5. 12...ef2 
13.hg5 (После 13.ab6 - ничья: 13...dc5 
14.b:d4 fg1 15.de5 gh2 16.ef6 hd6 
17.hg7 da3 18.hg5 ab4 19.gf8 bc3 
20.f8...g7 cb4 21.gh6 bf8 22.gh8 fb4 
23.hg7 bf8) 13...fg1! 14.gh6 (Ничего 
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не дает 14.hc3 dc5! 15.gf6 cb4 16.ca1 
gf2 17.a:c3 fe1 18.cd4 ef2 19.de5 fg3; 
16.ce1 bc3 17.e:b4 gd4 с ничьей 
14...dc5! (Но не 14...gf2? из-за 15.hc3! 
dc5 16.hg7 cb4 17.ce1 с выигрышем) 
15.hc3 gh2 (Можно и 15...ge3 16.hg7 
cb4 17.ca1 eh6) 15.hg7 (Если 16.cb2, 
то 16...hg3, получая классическую 
позицию М.Гоняева, в которой тор-
мозится движение простой "h6": 
17.hg7 cb4 18.a:c3 ge1 и т.д.) 16...cb4 
17.ca1 hg3 18.a:c3 ge1. Вывод: ход 
12.ba5? является ошибкой.  
Правильным продолжением за 

белых является ход 12.hg5! ef2 
13.gh6 fe1. Теперь уже 13...fg1 не ве-
дет к цели: 14.ha1 (Можно и 14.hb2) 
14...gb6 15.ba5 bd8 16.ac3 dc5 
(16...dh4 17.ab6) 17.hg7 cb4 18.ce1. 14. 
ba5. Ключевая позиция, в которой 
выигрыш достигается потому, что 
черная дамка стоит на е1! (Если бы 
она стояла на g1, то была бы ничья, 
как показано выше). Как играть чер-
ным? Не проходит 14.eg3 из-за 
15.h6...g7 de5 16.gf8 ef4 17.fh6. На 
14...ef2 будет 15.hc3! dc5 16.hg7 cb4 
17.ce1 с выигрышем. Лучший ответ: 
14...eh4. Теперь уже не годится 
15.h6...g7 из-за 15...de5 16.gf8 ef4 с 
ничьей. К победе ведут тонкие ходы 
белой дамки.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

15.hc3! Препятствуя 15...dc5 
16.hg7 cb4 17.ce1 с выигрышем. Но 
не 15.ab6? dc5 16.b:d4 hf2 17.de5 fg3 
18.ef6 gd6 - ничья. Если 16.ca1?, то 
16...dc5 17.ac3 (17...hg7 cb4 18.a:c3 
da5, и белая шашка уничтожается) 
17...dc7! 18.hg7 (18.cb2 cg3 19.hg7 cb4 
20.a:c3 ge1) 18...cb4 19.ce1 с ничьей. 
16...dc5. Иначе одна из белых про-
стых проходит в дамки. 17.hg7 cb4 
18.a:c3 da5. 19.cb4!, и при любом 
взятии будет столбняк на большой 
дороге. Белые выиграли.  

 
Глава 10 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Белые владеют центром и могут 

усилить давление, захватив с5. Тогда 
рельефнее проявятся слабость чер-
ных шашек е7, f6, f8 и изоляция 
бортовой шашки а3. Однако для по-
беды от белых требуется точная иг-
ра.  

1.dc5 cd6. Если 1...fg7, то 2.fg3 
gh6 3.gh4 cd6 4.cb4 fe5 5.ab6 e:g3 
6.h:f2 hg5 7.bc7 d:b8 8.cd6 e:c5 9.b:d6 
ab6 10.de7 bc5 11.ed8 gf412.df6, и бе-
лые выигрывают.  

2.cb4 fe5. На 2...fg7 белые играют 
3.fg3 fe5. (Если 3...gh6, то 4.gh4, сво-
дя к разобранному выше варианту) 
4.cb6 a7:c5 5.ab6 c:a7 6.bc5 d:b4 7.f:h6 



- 28 - 

bc3 8.hg7 ab2 9.c:a3 cd2 10.gc3 d:b4 
11.a:c5 с выигрышем; можно играть 
иначе: 4.ab6 ed4 (4...ab2 5.c:a3 ed4 
6.c:e3 a:c5 7.fg5 gh6 8.gf4) 5.c:e3 a7:c5 
6.ed4 c:g5 7.gh4 a:c5 8.h:h8; также 
решает и 4.gh4 e:g3 5.h:f2 gf6 6.ab6 
fe5 7.bc7 d:b8 8.cb6 a7:c5 9.b:f8.  

3.fg3. Ошибочно играть 3.fg5? 
из-за 3...ab2 4.c:a3 ed4 5.c:e3 ab6 
6.a:e5 ef6 7.g:e7 f:d2 с ничьей или 
3...ed4 4.c:e3 a:c5 и т.д. с ничьей.  

3...ed4 4.c:e3 a:c5.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
5.ab6! Подготавливая комбина-

ционный удар с проходом в дамки.  
5...cb4  
Если 5...cd4, то 6.e:c5 d:b4 7.bc7 

ed6 8.c:e5 с легким выигрышем.  
6.gh4 a:c5 7.ed4 c:g5 8.h:d8 
 Получился эндшпиль, в котором 

белые, умело маневрируя дамкой, 
достигают победы.  

8...fg7 
Лучший ответ. На 8...de5 следует 

9.dc7 ed4 10.cb6 dc3 11.bc7. Можно 
11.ba5 fg7 (11...fe7 12.ad8 ed6 13.df6; 
12...ef6 13.d:g5 ba3 14.gf6 ab2 15.c:a3 
cd2 16.fc3) 12.cb2 c:a1 13.a:h8. 11...ba3 
12.ce5 ab2 13.c:a3 cd2 14.ec3 d:b4 
15.a:c5 fe7 16.cb6 ed6 17.ba7 de5 
18.ab8 ed4 19.bf4 dc3 20.fc1 с выиг-
рышем.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.dg5! Тонкий ход, ведущий к 

выигрышу. 9...bc3. Если 9...de5, то 
10.gh6! gf6 11.hd2 ba3 12.de3. На лю-
бой другой ход теряется черная 
шашка: 9...ba3 10.gf4 dc5 11.fe3 cb4 
12.ed2; 9...gh6 10.gf4 dc5 11.fe3; 
9...dc5 10.ge3.  

10.gd8 dc5 11.dа5 cb4 12.cb2 c:a1 
13.a:h8 с выигрышем. Возможно и 
11.dc7 gh6 (11...gf6 12.ca5 cb4 13.cb2 
c:а1 14.a:h8) 12.cd8 cd4 13.db6; 
12...cb4 13.df6. К тому же ведет и 
10.gf4 dc5 11.fc7 и т.д. с выигрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Кажется, что ничейный исход 

неизбежен, однако белые нашли ин-
тересную возможность: жертвуя две 
шашки, они строят редкую пози-
цию, в которой черные оказываются 
в цугцванге.  

1.dc7! b:d6 2.ed4! a:e5 3.ab8 fg5. 
Другого нет.  
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4.ab6 g:e3 5.bc7 e:h2 6.c:e5 h:d6 

7.b:d2 с выигрышем.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Шашки черных занимают не-

удачную позицию, однако они гро-
зят комбинационным прорывом в 
дамки. И все же белые находят тон-
кое опровержение плана черных.  

1.cb2 ef4 2.g:c7 ef2 3.g:е3 ed6 
4.c:e5 f:f2. Кажется, что все плохое 
для черных позади, но... 5.hg3! fg1 
6.cd4! g:c1 7.gf4 c:g5 8.h:h8 с выиг-
рышем.  

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В этом окончании, насыщенном 

этюдными идеями, решают тонкие 
маневры белой дамки.  

1.ab6 cb2 
 Черные стремятся немедленной 

жертвой шашки открыть себе путь в 
дамки. У них был другой путь: не 
отдавая шашки, попытаться перево-
дом простой d8 на правый фланг 
усилить свою позицию.  
В этом случае развивается инте-

ресная борьба: 1.gh6 2.ba7 dc7 3.ab8 
cb6 4.ba7 ba5 (4...bc5 5.fe3) 5.a:e3 cd2 
(5...ab4 6.ef4 ba3 7.fe5 и т.д.) 6.eb6 
a:c7 7.c:e3, и оппозиция в пользу бе-
лых; можно и 6.ef4 de1 7.f4...g3 ec3 
8.cd2 c:e1 9.gh4 e:g3 10.h:e1 hg5 
11.ed2 gh4 12.de1.  
Иной путь: 1...gf6 2.ba7 dc7 3.ab8 

cb6 4.bg3 (с угрозой 5.cd2 и 6.gh4) 
4...ba5 (c5) 5.gh4 fe5 5.hg3 ab4 7.g:a3 
cb2 8.ac5 d:b6 9.c:a3 с выигрышем; 
если 4...cb2, то 5.c:a3 dc3 (5...bc5 
6.gh4 fe5 7.hg3) 6.ab4 c:a5 7.gd6; 
можно 6.gf4 ba5 7.fe3 fe5 (7...ab4 
8.a:c5 cb2 9.ed4) 8.ed4 cd2 9.d:f6! dc1 
(9...de1 10.fh4) 10.fc3 cf4 11.fe3 f:b4 
12.a:c5.  
Если же 1...de7, то 2.ba7 ed6 3.ab8 

dc5 4.bc7! cb2. (На 4...cb4 следует 
5.ca5 gh6 6.cb2 c:a1 7.a:h8) 5.c:a3 dc3 
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6.cf4 gh6 (6...cb4 7.a:c5 cb2 8.fe5) 
7.f2...g3 cb4 8.a:c5 cb2 9.fe5 bc1 
10.gh4, и простая с5 проходит в дам-
ки с выигрышем.  

 
Вернемся к главному варианту: 
 2.c:a3 dc3 3.fe3 gf6 4.ba7 fe5 

5.ab4!  
5.ab8? ed4 6.e:c5 cd2 7.cb6 dc1 

8.be5 ce3 9.ba7 dc7 10.e:b8 ed4 с 
ничьей; 5.ed4? ef4 6.d:b2 fe3 7.bc3 
(7.ab8 ef2 и т.д. с ничьей) 7...ef2 8.ab4 
(8.cd4 dc7 9.ab4 fe1 10.ba5 eg3 - ни-
чья) 8...dc7 9.ab8 cb6 с ничьей или 
9...fg1 10.b:h2 gb6 с теоретической 
ничьей.  

5...c:a5 6.ab8 ab4 7.b:f4! ba3 
 Неужели ничья? На 8.fe5? будет 

8...dc7 9.e:b8 ab2.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Однако у белых находится этюд-

ный маневр:  
8.fh6! ab2 9.hg7 ba1  
9...bc1 10.gh6 
10.gh8 de7 11.ed4 с выигрышем.  
 
 

 
 
 
 
 

Глава 11 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
Эта позиция возникла после хода 

черных hg7. Необходимо было иг-
рать ba5, после чего ничья была бы 
достижима: 1.cb4 a:c3 2.ed4 c:a3 3.f:b2 
ed4 4.ab4 de3 5.bc5 fe5 6.cb6 ef2! 
7.g:e3 ef4 8.e:g5 h:f4 и т.д. После хода 
hg7 белые нашли форсированный 
путь к победе.  

1.cb4 ed4 2.b:d6 dc3. Пожертво-
вав шашку, черные заняли важный 
пункт "с3" и теперь грозят проры-
вом в дамки. 3.fg3! Интересные ва-
рианты получались при ходе белых 
3.ab4 c:a5 4.fg3 ab4! Единственный 
ход на ничью. Красиво белые выиг-
рывали после 4...bc5 5.d:b4 a:c3  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.gh4 hg5 (Если 6...cd2, то 7.ed4 

de1 8.gf2 e:g3 9.h:f2 hg5 10.dc5 gf4 
11.cb6 fe5 12.bc7 ed4 13.cb8 fe3 14.fg3 
dc3 15.gf4 и белые выигрывают; на 
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6...fe5 решает 7.ed4 ef4 8.d:b2 fe3 
9.bc3 gf6 10.cb4 fe5 11.bc5 ed4 12.cd6 
dc3 13.dc7 cd2 14.cd8 de1 15.da5 ef2 
16.ae1 с выигрышем; в случае 7...gf6 
8.d:b2 ed4 выигрывает 9.cd2 fe5 
10.ba3 (Но не 10.dc3? de3 11.ba3 ed4 
12.c:e5 ed2 13.ef6 dc1 14.fe7 ce3 
15.ed8 ed4 и 16...hg5 с ничьей; 13.ed6 
de1 14.dc7 ec3 и 15...hg5 - ничья) 
10...ef4 11.hg5 de3 12.dc3 fg3 13.gf6 
gh2 14.fe7 ef2 15.g:e3 hg1 16.cd4 hg2 
17.ed8 и т.д. с выигрышем; 16...hg5 
17.ed8 gh4 18.dc7; после 8...ed4 мож-
но выиграть другим путем: 9.gf2 fe5 
(9...hg5 10.fg3) 10.fg3 de3 11.gf4 (Воз-
можно и 11.bc3 ef4 12.g:e5 ef2 13.ed6 
fe1 14.cd2 ef2 15.dc7 и т.д. с выиг-
рышем) 11...e:g5 12.h:d4 hg5 13.dc5 
gf4 14.cb6 fe3 15.ba7 ef2.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Возникла этюдная позиция, в ко-

торой белые тонкими маневрами 
достигают победы: 16.bc3 fg1 17.cb4! 
gh2 18.ab8 hg1 19.ba7 gh2 20.ad4 hd6 
21.dg7! d:a3 22.gf8 с выигрышем; не-
поправимой ошибкой было бы 
21.ba5? из-за 21...de7! и белые выиг-
рать не могут: 22.cb2 ea3 23.bc3 ae7 
24.ab6 ed8 25.ba7 da5 (22.cd2 eg5 
23.dc3 ge7 и т.д.) 7.gf2 gh6 (7...cd2 
8.ed4 de1 9.dc5 и т.д.).  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.fg3 cd2 9.ef4! g:e3 19.gf4 e:g5 

11.c:e3 с выигрышем. После 4...ab4 у 
белых есть несколько продолжений, 
но ни одно не приводит к выигры-
шу.  
Рассмотрим их.  
I. 5.ef4 fe5! (Проигрывает 5...bc3 

6.gh4 fe5 7.dc7 e:g3 8.c:a5 gf2 (8...cd2 
9.c:e3 gf2 10.ed4 fe1 11.gf2 e:g3 
12.h:f2) 9.g:e3 cd2 10.ab6 d:f4 11.bc7 
fe3 12.cb8 ef2 13.hg5 h:f4 14.b:e1; 
12...gf6 13.ba7; 7...b:d8 8.f:d6 gf6 9.gf2 
hg5 10.fg 3 или 10.de7 с выигрышем; 
6...ba5 7.dc7 ab4 8.cb8 ba3 9.ba7 cb2 
10.ad4 ba1 11.gh2 a:g3 12.h:f4 с выиг-
рышем. Плохо и 5...ba3 из-за 6.gh4 и 
т.д.; если 5...fg5, то 6.de7 g:e3 7.ed8 
ba5 8.gf4 e:g5 9.d:h4 bc3 10.gf2 ab4 
11.cd2 c:g3 12.h:a5 hg5 13.ac7; 10..cd2 
11.c:e3 ab4 12.hg3 gf6 13.ge5 f:d4 
14.e:a3; 12...ba3 13.ge5; на 7...bc5 к 
выигрышу ведет как 8.da5 ba3 9.ac3 
hg5 10.c:h8 gh4 11.gf4 e:g5 12.he5 cb4 
13.gf2 gf4 14.e:h2 bc3 15.he5 ab2 
16.c:a3 cd2 17.ec3 d:b4 18.a:c5, так и 
8.dh4 ed2 9.c:c3 bc3 (a3) 10.ed4 и 
1.gf4; 9...gf6 10.h:d8 ba3 11.df6 hg5 
12.f:h4 ab2 13.ed4 c:e3 14.gf4 или 
13.hf6 ba1 14.fh8 cb4 14.gh4 bc3 
15.h:b2 a:b2 a:f2 16.g:e3) 6.de7 (6.dc7 
b:d8 7.f:d6 hg5 8.cd2 gh4 9.gf4 или 
9.gf2 gf6 с ничьей) 6...bc3 7.f:d6 cd2 
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8.c:e3 gf6 9.e:g5 h:d2 и ничья;  
II. 5.gh4 fe5! 6.d:f4 bc3 7.fe5 bc5 

8.ef4 gf6 9.e:g7 h:f8 10.fe5 cb4 11.hg5 
ba3 12.ed6 (12.gf6 ab2 13.c:a3 cd2 
14.ed6 de1 15.fe7 eg3 и ничья) 12...fg7 
13.dc7 cb2 14.cd8 ba1 15.gh6 gf6 с 
ничейным окончанием;  

III. 5.ed4 hg5 6.de5 (Другие ходы 
также ничего не давали белым: 6.gf2 
ba3 или 6...gh6 и т.д. с ничьей; 6.cd2 
gh6 7.gf2 bc5 8.d:b6 fe5 9.d:f4 g:g1 и 
ничья; 6.gh4 gf4 7.de5 f:d4 8.de7 dc3 
9.ed8 ba5 10.dc7 ba3 11.c:g3 cb2 - ни-
чья; 9.ef8 gf6 10.f:a3 cb2 и т.д. с 
ничьей; 6.gh2 ba3 и т.д.; 6.dc5 b:d4 
7.dc7 dc3 8.cb8 ba3 9.gh4 cb2 10.gf2 
gf4 11.b:h2 ba1 12.fe3 fe5 с ничьей) 
6...f:d4 7.de7 dc3 8.ed8 bc5 9.d:h4 ba3 
10.gf4 cb2 11.fe5 gh6 12.hf6 hg5 
13.f:h4 ba1 и ничья; 10.he7 cd4 и т.д.; 
8.ef8 gf6 9.f:a3 cb2 с ничьей. Если 
3.gh2, то 3...hg5 4.hg3 gh4 5.ef4 gh6 
(5...cb2 6.ab4 ba1 7.ba5 и т.д. с ничь-
ей) 6.fe5 f:d4 7.de7 cb2 и ничья.  

3...fe5. Лучший шанс для черных 
- организовать прорыв в дамки. Если 
сразу играть 3...cb2, то 4.ab4 ba1 
5.ba5 с выигрышным окончанием: 
5...ac3 6.a:c7 cb4 7.cd8 b:e7 8.ef4; 
5...bc5 6;d:b4 ae5 7.gh4 eb8 8.bc5 fe5 
(8...bh2 9.ab6 fe5 10.ba7 с выигры-
шем) 9.ab6 ef4 (9...ed4 10.cd6) 10.e:g5 
h:f4 11.ba7 gf6 (11...fe3 12.hg5 и т.д.) 
12.cd2 fe3 (12...fe5 13.gh2 bc7 14.ab8 
ca5 15.de3) 13.d:f4 b:h2 14.hg5 f:h4 
15.ab8 h4...g3 16.cd6 с выигрышем; 
7...ed6 8.ab6 d:a3 9.bc7 с легко выиг-
рышным окончанием; 7...eh2 8.bc5 
fe5 9.cb6 fg6 10.ba7 ed4 11.e:c5 hb8 
(11...hg5 12.cd2 hb8 13.de3) 12.gh2 
hg5 13.cd6 b:e5 14.ab8 и т.д. с выиг-
рышем; на 3...hg5 следует 4.gh4 gh6 

5.ab4 c:a5 6.gh2 ab4 (6...bc5 7.d:b4 a:c3 
8.hg3 cd2 9.ef4 g:e3 10.gf4 e:g5 11.c:e3) 
7.cd2 ba5 8.dc7 bc3 9.d:b4 a:c3 10.cb8 
cb2 11.bg3 fe5 12.h:d4 bc1 13.de5 c:d6 
14.gf4 d:g3 15.h:f4.  

4.d:f4 cb2. На 4...cd2 следует 
5.ab4 gf6 6.bc5 b:h4 7.c:e3 fg5 8.gf2; 
5...ba5 6.ed4 a:e5 7.c:e3; 5...de1 6.ba5 
e:h4 7.a:c7 hf2 8.cd8 с выигрышным 
окончанием; в случае 4...bc5 сразу 
решает 5.ab4 c:a3 6.ed4; 5...c:a5 6.cd2 
gf6 7.dc3.  

5.gh4 ba1. На 5...bc5 решает 6.ed4 
c:g5 7.h:h8; если 5...gf6, то 6.ed4 hg5 
(6...ba5 7.gh2 hg5 8.f:h6 ba1 9.de5 f:d4 
10.hg7 ac3 11.gf8 ca1 12.cd2 dc3 
13.d:b4 a:c3 14.fh6; 11...ce1 12.fg7 de3 
(12...ec3 13.cd2 c:e1 14.g:c3 e:b4 
15.a:c5) 13.ga1 ab4 14.a:c5 e3...f2 
15.cb6 fg1 16.ba7 и белые выигрыва-
ют) 7.f:h6 ba1 8.de5 f:d4 9.hg7 ba5 
10.gf8 ac3 11.cd2 c:e1 12.gf2 e:g3 
13.h:f2 с выигрышем; 10...de3 11.fh6. 
После 5...gf6 к выигрышу ведет также 
и 6.gh2 bc5 7.ab4 (Можно 7.hg3 hg5 
(7...ba1 8.ab4 c:a3 9.ed4 a:e5 10.f:d6) 
8.f:h6 ba1 9.cd2 ad4 10.gf4 d:f2 11.fg5 
fe1 12.g:e7 e:c3 13.ed8; 9...ae5 10.ef4 и 
т.д.; 9...fe5 10.ef4 ed4 11.hg7 de3 
12.gh8 e:c1 13.fe5; 9...fg5 10.h:f4 af6 
11.fg5 fd4 12.ab4 d:g1 13.b:d6 gh2 
14.gh6 и 15.hg7 с выигрышем) 7...c:a3 
8.ed4 hg5 9.f:h6 ba1 10.dc5 ae5 
(10...fe5 11.hg5) 11.cb6 ef4 12.ba7 fb8 
13.hg5 f:h4 14.hg7 с выигрышем.  

6.cd2. Отнимая у черной дамки 
поле с3 и препятствуя ходу на f6.  

6...bc5 7.hg5. Ошибочно играть 
как 7.gh2 из-за 7.ad4 8.ab4 d:f2 9.b:d6 
fe1! (Но не 9...fb6? 10.dc3 gf6 11.cd4 
b:g5 12.de7 f:d8 13.h:f6 hg5 14.f:h4 dc7 
15.hg5 cd6 16.gf6 dc5 17.fg7 cd4 



- 33 - 

19.gh8 de3 19.hc3 ef2 20.hg3; 10...bd8 
11.dc7 d:g5 12.h:h8) 10.de3 ea5 11.ed4 
(11.de7 ab6 и т.д. с ничьей) 11...gf6 
12.fe5 (12.dc5 ad8 13.de7 fe5 14.f:d6 
d:f6 и т.д.) 12...ab6 13.e:g7 h:f8 14.de5 
fg7 15.de7 bd8 16.ef8 df6 с ничьей, 
так и 7.gf2 из-за 7...cb4 8.a:c5 ad4 с 
ничьей, ибо плохо 9.cd6 de5. Воз-
никла позиция, в которой у черных 
этюдный выигрыш.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.fg5 (10.fg3 e:c7 11.ed4 gf6 

12.dc5 cd8 с неотразимой угрозой 
13...fg5; 12.de3 cd6) 10...e:c7 11.gf6 
g:e5 12.hg5 h:f4 13.e:g5 ef4! 14.g:e3 ca5 
с выигрышем; 12.dc3 ef4 13.e:g5 h:f4 
14.cd4 cb6 15.fg3 f:h2 16.de5 bc5 
17.hg5 hg1 18.gh6 cf8 19.ed6 f:a3 
20.hg7 gd4.  

7...ad4 8.ab4 c:a3 9.e:c5 ab2 
10.cd6 ba1 11.dc7 ab2 12.cb8 ba1 
(12...ba3 13.fe5) 13.bd6 ab2 (13...ae5 
14.df8 e:g3 15.dc3 h:f4 16.f:c1) 14.da3 
ba1 15.ac1 ad4 16.de2.  

 
 
 
 
 
 
 
 

Глава 12 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ничья 
 

Изображенная на диаграмме по-
зиция представляет большой теоре-
тический и практический интерес.  
Казалось бы, достижение ничьей 

не является для белых проблемой. У 
них выбор ходов, они могут постро-
ить ударные колонны, их шашки, 
наконец, расположены в центре дос-
ки и могут быть переброшены на 
любой фланг. И однако положение 
белых весьма тяжелое. Попытаемся 
выяснить, в чем же слабость их по-
зиции. Оказывается, в слабости цен-
тра, который легко подвергается 
опасному охвату. Спасение в подоб-
ных положениях следует искать в 
материальных жертвах, за счет кото-
рых достигается коренное улучше-
ние расположения шашек, выигрыш 
в пространстве, что при ограничен-
ном игровом материале, оставшемся 
на доске, позволяет добиться ничь-
ей.  

1.fe3! Наиболее правильный ход. 
После 1. de3 черные осуществляли 
план охвата: 1...dc5 2.fg3 (Если 2.fe5, 
то 3. fg5 3.fg3 gh4 4.gf4 fg7 с выиг-
рышем) 2...cb4 3.fe5 (На 3.gh4 следу-
ет 3...ba3 4.fe5 ab2 и т.д., как рас-
сматривается ниже).  
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3...ba3! (Черные должны играть 

исключительно точно. Выпускает 
выигрыш 3...fg7? 4.ef4 gh6 (4...ba3 
5.dc5) 5.e:g7 h:f8 6.fe5 ba3 7.ed6 
(Нельзя 7.ef6? ab2 8.gf4 bc1 9.fg5 c:h6 
10.fg7 he3 11.d:f2 f:h6) 7...ab2 8.dc5 
b:d4 9.dc7 bc1 (Если 9...ba1, то 10.gf4 
dc3 11.fe5 cd2 12.ed6 и т.д.; 9...fe7 
10.gf4 dc3 11.fe5 ba1 12.cd8; 10...ba1 
11.fe5 d:f6 12.cb8; 9...dc3 10.cd8 cd2 
11.dg5 de5 de1 12.gc1; 10...bc1 11.gf4 
c:h6 12.df6; 10...ba1 11.dg5 ab2 12.gd8 
cd2 18.dg5 dc1 14.gf4 и 15.gh6. Мож-
но и 10.gf4 cd2 11.fe5 и 12.ed6 с 
ничьей) 10.cd8 fg7 11.da5 с ничей-
ным окончанием) 4.e:g7 f:h6 5.de5 
ab2 6.gh4 (Если 6.ed6, то 6...bc1 7.ed4 
ca3 8.dc5 b:d4 9.dc7 dc3 10.cb8 cb2 
11.gf4 ae7; на 6.ef4 решает 6...bc5 
7.ef6 bc1; в случае 6.ef6 выигрывает 
6...ba1 7.fe7 af6; к победе ведет и 
6...bc1 7.gf4 bc5 8.fe7 cd4; 7.ed4 hg5 
8.f:h4 cb2 или 6...hg5 7.f:h4 ba1 8.hg5 
bc5 и т.д.) 6...bc5! (6...ba1? 7.ed6 af6 
8.ef4 fd8 9.dc7 - ничья) 7.ef6 (7.ed4 
c:e3 8.ed6 ef2 9.dc7 fg1 10.cb8 gh2 
или 8...ba1 9.dc7 ae5 и т.д. с выигры-
шем) 7...bc1 8.ed4 c:e3 9.fe7 cb2! 
10.ed8 ba5! 11.da5 (11.db6 ed2 12.hg2 
h:f4 13.be3 dc1 14.e:h6 ef4) 11...ef2 
12.hg5 h:f4 13.ad2 fg3 14.df4 eb8 
15.f:h2 fg1 с выигрышем. Проигры-

вает и 1.dc3? из-за 1...dc5 2.fe3 fg7 
3.fe5 ba5 4.d:b6 f:b2 5.bc7 (5.ba7 bc1 
6.ed4 cb2 7.dc5 ba3 8.ab8 a:e7 9.be5 
ef6) 5...bc1 6.ed4 cb2 7.dc5 ba3 8.cb6 
ad6 9.c:e5 a:c7. На 1.fg3 будет 1...dc5 
2.de3 cb4 и т.д., как указано выше.  

1...fe7 
 Если 1...dc5, то 2.fe5 fg5 (На 

2...fg7 следует 3.ed6! c:e7 4.dc3 ba5 
5.dc5 fg5 (5...fe5 6.cb4 a:c3 7.ed4 или 
7.cb6 и т.д. с ничьей) 6.cd4 gf6 7.ef4 
g:e3 8.d:f2 fe5 9.fg3 ef6 10.gh4 - ни-
чья) 3.dc3 gh4 4.ef6 hg3 5.de5 gh2 
6.ef4 cd4 (6...hg1 7.fe7 f:d6 8.e:a5 gh2 
9.fg5 he5 10.cb4 c:a3 11.ab6 - ничья) 
7.cb4 hg1 8.e:c3 gf2 9.fg5 fh4 10.cd4 
ba5 11.bc5 с ничьей.  

2.dc3 ba5 
 Черные завершили охват, но бе-

лым удается жертвой шашки занять 
доминирующее положение в центре 
и достичь ничьей.  

3.fg5 f:h4 4.ef4 dc5 5.d:b6 a:c5 
6.cb4 и ничья очевидна.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
С первого взгляда позиция чер-

ных выглядит сильной: они владеют 
пунктом "c5", следующим ходом fe5 
укрепятся в центре. Однако подхо-
дить к оценке позиции с обычными 
мерками нельзя. Решетчатость в 
расположении их шашек с5, с7, е5 
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(после хода fe5) и неудачная конфи-
гурация простых на левом фланге 
позволяет белым использовать эти 
недостатки. Активным ходом 2.hg3! 
они ставят черных на грань пораже-
ния.  
Вот как разворачивается борьба.  
1.bc3 fe5 
 На 1.cd6 быстро решает 2.hg3 fe5 

3.cd4 e:c3 4.gf4 g:e3 5.f:b6; если 
2...de5,то 3.cb4 cd4 4.bc5 с выигры-
шем.  

2.hg3!cd4 
 На 2...gf6 следует 3.ed2 cd4 4.de3 

d:b2 5.a:c1 cd6 6.cb2 dc5 7.ef4; если 
2...ed4 3.c:e5 gf4, то 4.gh2 f:d6 5.gf4 
cd4 6.ab4 gf6 7.fg5 h:f4 8.fg3 h:f2 
9.e:g7 с выигрышем.  

3.gf4 e:g3 
 Бить 3...g:e3 нельзя из-за 4.ab4 

d:b2 5.f:h8.  
4.c:e5 gf4 
 После 4...gf6 5.e:g7 h:f8 следует 

6.gh2 gf4 7.ab4 fe7 8.bc5 ef6 9.cb6 cd6 
10.ba7 dc5 11.ab8 fe5 (11...cd4 12.bc7 
dc3 13.cd8 fe5 14.db6 cb2 15.fe3 f:d2 
16.e:a1) 12.fe3 с выигрышем. Если 
4...gh2, то 5.ed6 c:e5 6.ab6 gf4 (6...ed4 
7.ab4 gf6 8.bc7 fe5 9.cd8 gf4 10.bc5 
d:b6 11.d:a5 fg3 12.ab6 с выигрышем) 
7.bc7 gf6 8.fg3 h:f2 9.g:e7 hg1 (9...hg5 
10.ef8 gh4 11.fg7 ef4 12.cb8; 10...hg1 
11.cb8 gf4 12.fh6) 10.ed8 ef4 11.ed2 
fg3 12.cb8 g3...f2 13.ba7 fe1 14.da5 с 
выигрышем; 7...fg3 8.ab4 ed4 9.cb8 
hg5 10.ba7 gh6 11.a:e3 gf4 12.e:g5 h:f4 
13.bc5 fe3 14.f:d4 gf2 15.e:g3 h:f2 
16.g:e3 hg1 17.cd6 hg2 18.de7 с выиг-
рышем.  

5.ed6! c:e5 6.gh2 
 Пожертвовав шашку, белые 

прочно связали силы черных.  

6...gf6 
В распоряжении черных были и 

другие продолжения, но ни одно из 
них не спасало. Например, 6...ed4 
7.ab4 gf6 (7...fe3 8.h:d2 dc3 9.bc5 cb2 
10.dc3 b:b6 11.a:c7) 8.bc5! d:b6 9.a:c7 
fe5 10.cd8 ed4 11.df6; ошибочно вме-
сто 8.bc5 играть 8.ab6? из-за неожи-
данного тактического удара черных, 
приводящего к ничьей: 8...fg5 9.bc7 
de3! 10.f:d4 gf2 11.e:e5 hg3 12.h:f4 
g:a3; 6...hg5 7.ab6 ed4 8.bc7 dc3 9.ab4 
c:a5 10.cb8 gf6 (10...ab4 11.be5 f:d6 
12.h:a3) 11.bd6 fe5 12.da3 ed4 13.ab2 с 
выигрышем.  

7.ab6 ed4 8.bc7 dc3 9.cd8 hg5 
 В случае 9...fe5 последует 10.ab4 

c:a5 11.de7 ed4 12.ef6; 11...hg5 12.ef8 
ed4 13.fg7 de3 14.f:d4 ab4 15.dc5 b:d6 
16.gd4; если 9...fg5, то 10.ab4 c:a5 
11.de7 с выигрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.da5 cd2 11.e:c3 g:b4 12.a:g7! 

fe3 
 На 12.hg3 будет 13.hg4. 
13.gh6 gf4 14.ab4 hg3 15.hg5 f:h6 

16.h:d2 и белые выигрывают.  
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Глава 13 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Эта позиция встретилась в одной 

из моих партий. Белым удалось най-
ти выигрыш.  

1.cb4 ba5 
 Этот ход позволил белым осу-

ществить оригинальную комбина-
цию. Другие продолжения также не 
спасали партии. Например, 1...gh6 
2.gh2 (Напрашивающееся 2.ba5 да-
вало черным возможность сопро-
тивляться: 2...ba7 (Нельзя 2...ed6 из-
за 3.de5 bc5 4.ef6 ba7 5.gh2 ab6 6.hg3 
cb4 7.a:c3 bc5 8.cd4 cb4 9.dc5 и т.д. с 
выигрышем; 3...dc5 4.ef6 ba7 5.fe5 и 
т.д.) 3.gh2 ed6 4.hg3 (4.fg3 h:f2 5.e:g1 
dc5 6.de5 cd6 7.a:c7 d:b8 8.ef6 cb4 
9.fe7 ba3 (9...bc3 10.ed8 cd2 11.hg3 
de1 12.fe5 e:h4 13.ef6) 10.ed8 ab6 (Ес-
ли 10...ab2, то 11.df6 и т.д. с выиг-
рышем) 11.d:a5 ab2 12.fe5 bc1 13.ef6 
hg5 и т.д.) 4...dc5 5.de5 cd6 6.a:c7 d:b8 
7.ef6 cb4 8.fe7 ba3 9.ed8 ab2 10.fe5.  

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Возникла интересная позиция. 

Какую шашку жертвовать - а7 или 
b8? (Остальное сразу проигрывает: 
10...ba1 11.df6; 10...bc1 11.ef4 c:g5 
12.ef6). В случае 10...ab6 последует 
11.d:a5 ba1 (Если 11...bc1, то 12.ed6 
c:h2 13.ad8; на 11...hg5 будет 12.ef6 
g:e7 13.ac3 b:d4 14.e:c5 bc7 15.gf4 ef6 
16.fg5 fe5 17.cd6 h:f6 18.d:b8 ed4 
19.be5; можно 16.fe3 fg5 17.f:h6 hg3 
18.ef4 g:e5 19.cd6 ed4 20.d:b8 dc3 
21.bf4 cb2 22.fe5 или 19.hg7 ef4 
20.cd6 c:e5 21.gh8 ed4 22.h:c3; 15...cd6 
16.cb6 ef6 17.fg5 fe5 18.ba7 h:f6 
19.ab8 fg5 20.fe3 с выигрышем; 
11...ba7 12.ad8 ab6 13.d:a5 bc1 14.ad2) 
12.ed4 hg5 (12...ba7 13.ac7 ab2 14.ed6 
b:h2 15.cb8) 13.ed6 a:h2 14.fe3 h:c7 
15.a:d8 ba7 16.dc7 ab6 17.c:a5 hg3 
18.ab6 gh2 19.ef4 g:e3 20.b:g1 с выиг-
рышем.  
Для достижения ничьей черным 

нужно пожертвовать шашку b8: 
10...bc7 11.d:a5 bc1 12.ed4 (12.ad2 ab6 
13.gf4 bc5) 12...ab6 13.a:c7 ce3) 2...cd6 
3.dc5 b:d4 4.e:c5 bc7 5.hg3 cb6 6.c:a7 
ef6.  
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Теперь белые этюдно выигрыва-

ют. 7.ba5 dc5 (Если 7...fg5, то 8.fe3 
h:d4 9.ab8 g:e3 10.b:d2) 8.ab8 fg5 
(8...cd4 9.ba7 dc3 10.ad4 c:e5 11.f:d6) 
9.fe3! h:d4 10.fe5 d:f6 11.ba7 cb4 (Ес-
ли 11...cd4, то 12.c:g1 gf4 13.ab6 fg3 
14.bc7 hg5 15.cb8 gh2 16.ba7 или 
15.gh2 gf2 16.hg3 f:h4 17.cb8) 12.a:c3 
gf4 (На 12...fe5 белые играют 13.ag1 
gf4 14.gf2 hg5 15.fh4; 13...ef4 14.gh2 
fe3 15.hg1; 13...gh4 14.gh2) 13.cd4! hg5 
(13...fg3 14.cd4; 13...fg5 14.ab8) 14.ab8 
fe5 15.d:h4 fe3 16.bf4 e:g5 17.h:f6. Ес-
ли на втором ходу черные сыграют 
2...ba7, то последует 3.hg3! ef6 (3...ba5 
4.dc5 a:c3 5.ed4) 4.fe5 fg5 (4...ba5 
5.e:g7 h:f8 6.ef4 a:e5 7.f:b8) 5.gf4 ba5 
6.bc5 cb6 7.ed6 и белые выигрывают. 
На 1...ba7 также решает 2.gh2 и т.д. 
Можно и 2.fe5 ed6 (2...gh6 3.bc5 ef6 
4.e:g7 h:f8 5.ef4 cd6 6.c:e7 f:d6 7.de5 и 
т.д. с выигрышем) 3.ba5 d:d2 4.fg3 
h:f2 5.g:c1 gf6 6.cd2 fg5 7.de3 gh4 
8.ef4. Если 1...cd6, то 2.dc5 b:d4 3.e:c5 
gf6 (3...gh6 4.fg3 h:f2 5.g:e3 bc7 6.ed4 
cb6 7.c:a7 ef6 8.ba5 с выигрышем) 
4.gh2 bc7 5.hg3 fe5 6.ba5 d:b4 7.f:f8 
bc3 8.fg7 cd2 9.gc3.  

2.fg3!  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Эффектный ход, благодаря кото-

рому белые получают возможность 
использовать два роздыха для напа-
дения с поля h6.  

2...h:f2. 2...a:e5 3.f:h6 h:d4 4.hg7 
de3 5.gh6.  

3.fg5 a:е5 4.gh6 f:d4 5.h:e3. Ос-
тальное - дело техники.  

5...cd6 6.eh6 dc5 7.hf8 cd4 8.fg7 
bc7 9.gf2 и 10.fe3 c выигрышем. 
Можно выиграть иначе: 6.ea7 ef4 
7.gh2 bc7 8.af2 de5 9.fc5! cd6 10.c:f8 
fe3 11.fg7 ef4 12. gh6; 11...ed4 12.g:c3 
ef2 13.hg3.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Преимущество белых не вызыва-

ет сомнений: они охватили с флнгов 
основные силы черных и грозят 
опасной связкой черных шашек в 
центре. Черные же ограничены в 
своих действиях, однако, если им 
удастся активизировать простую d8, 
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преимущество белых будет сведено 
на нет. Поэтому белые играют 
1.ed4!, препятствуя ходу 1...dc7 из-зи 
2.hg5 f:f2 3.d:g1.  

1...ba7 2.ab2 ab6 3.ba3 dc7. На 
3...ba5 решает 4.dc5. 4.hg5! f:f2 
5.d:d8. Выясняется, что ставить дам-
ку черные не могут: 5...fg1 6.cd4 g:c5 
7.de7 d:f8 8.b:b8; 5...fe1 6.ba5 с выиг-
рышем. У них остается единствен-
ный ход 5...de5. Теперь следует ма-
невр белой дамки: 6.dh4! fg1 7.hf6 
e:g7 8.cd4 g:c5 9.b:b8 с выигрышем.  

 
Глава 14 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
У белых материальный перевес, 

однако, в их позиции имеются су-
щественные недостатки: неудачная 
конфигурация шашек на правом 
фланге и ослабленный левый фланг, 
на котором черные могут организо-
вать прорыв в дамки. И все же глу-
бокий анализ показывает, что у бе-
лых есть путь к победе.  

1.fe5 fe7. Если 1...dc7 2.ef6 cb6 
3.gf4 ba5 4.ed2 ab4 5.hg3 bc3 6.d:b4 
a:c5 7.ab2 cd4 (7...cb4 8.fe5 fg7 9.gf4) 
8.fe3 h:f2 9.e:g1; 2...fg7 3.fe7 gf6 4.e:g5 
h:f6 5.gf4 hg7 6.fe3 cb6 7.hg3 bc5 
8.gh4 cb4 9.ed2 с выигрышем.  

2.ed2! Выпускает выигрыш 2.gf4? 

hg7 3.fe3 gh6 4.ef2 dc7 5.ed4 cb6 6.hg3 
ba5 7.fe3 (7.dc5 ab4 8.ed6 ef6 и т.д) 
7...h:f2 8.e:g1 ef6 9.e:g7 h:f8 и, проры-
ваясь в дамки на левом фланге бе-
лых, черные добиваются ничьей; 
3.fg3 h:f2 4.e:g3 ed6 5.e:c7 d:b6 6.fe5 
bc5 7.gf4 cb4 8.fg5 gh6 9.gf6 bc3 
10.fe7 ab2 11.ed8 bc1 12.da5 (12.dh4 
ca3 13.he1 ab4) 12...c1...d2, и ничья 
неизбежна. 2...hg7. Если 2...dc7, то 
3.de3 cb6 4.ef6 e:g5 5.gf4 bc5 6.f:h6 
cb4 7.hg3 bc3 8.gf4 ab2 9.fg5 h:f6 
10.ed4 c:e5 11.a:c3 ef4 12.hg7 fg5 
13.gf8 gh4 14.fd6; 2...еd6 3.e:c7 d:b6 
4.gf4 hg7 5.fe5 bc5 6.hg3 cb4 7.gf4.  

3.de3 gh6. Не спасает и 3...dc7 
4.ed4 cb6 5.fe3 h:f2 6.e:g1 ba5 (6...gh6 
7.gf2 ef6 8.e:g7 h:f8 9.fe3 fe7 10.hg3 
ed6 11.gf4 dc5 12.de5 cb4 13.ef6 bc3 
14.fe7 ab2 15.ed8 bc5 16.dа5 cb4 
17.ed4 c:g3 18.a1:c3 b:d2 19.a:h4; 
15...ba5 16.fg5 bc1 17.gf6 c:e7 18.d:b2; 
14...bc5 15.ed8 cd4 16.e:c5 cd2 17.da5 
de1 18.cb6 с выигрышем; если 
13...bc5, то 14.fg7 bc3 15.fe5 cd4 
(15...ab2 16.ed6 c:e7 17.ed4 c:e5 18.a:c3 
ef4 19.gf8) 16.e:c5 ab2 17.ed6 bc1 
18.dc7 c3...d2 19.cd8 de1 20.cb6 с вы-
игрышным окончанием; 7...ba5 8.fe3 
ef6 9.e:g7 h:f8 10.dc5 fe7 11.hg3 ab4 
12.cb6 ed6 13.ba7 dc5 14.ab8 bc3 
15.bf4 ab2 16.fh6) 7.dc5 ef6 8.ed6 ab4 
9.gf2! bc3 10.dc7 ab2 11.cd8 bc1 
12.d:h4 ca3 13.cb6 cd2 14.hg5 dc1 
15.gh6; 14...ac1 15.ba7 gh6 16.ab8 h:f4 
17.b:g3; 4...gh6 5.dc5 ef6 6.e:g7 h:f8 
7.gf4 cd6 8.c:e7 f:d6 9.fe3 dc5 10.fe5 
cb4 11.ed6 bc3 12.dc7 hg3 13.h:f4 ab2 
14.cb8 bc1 15.fe5. Если 3...ed6 4.e:c7 
d:b6, то 5.gf4 bc5 6.fe5 gh6 (6...cb4 
7.ed6 bc3 8.dc7 ab2 9.ed4) 7.ef4 и да-
лее, как рассматривается ниже; мож-
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но выиграть ходом 7.hg3 cb4 8.ed6 
bc3 9.dc7 ab2 10.ed4 c:e5 11.a:c3 hg5 
12.cb8 gf4 (12...ed4 13.c:e5 gf4 14.ba7 
f:h2 15.fe3) 13.ba7 f:h2 14.fe3 hg3 
(14...ed4 15.c:e5) 15.ef4 hg1 16.f:h2.  

4.ed4 ed6 5.e:c7 d:b6.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.gf4 ba5 7.dc5 ab4 8.cd6 bc3 

9.dc7 cd2 
 В случае 9...ab2 решает 10.cd8 

bc1.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11.fg3! c:g5 12.da5 h:f2 13.a:f6.  
10.cd8 de1. Не спасает и 10...dc1 

из-за 11.fe5 cd2 12.da5 dg5 13.ed6! gf4 
(13...gd8 14.fg3 h:f2 15.hg3 f:h4 
16.dc7) 14.de7 fb8 15.ae1 ba7 16.fg3 
h:f2 17.e:h4 ad4 18.ae1 da7 19.ed8 с 
выигрышным окончанием; 12...dc1 
13.ed6 (но не 13.ae1? ab2! 14.a:c3 cd2 
15.cd4 de3 с ничьей) 13...hg5 14.ae1 
cf4 15.de7 fb8 16.fg3 h:f2 17.e:f6.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Теперь следует этюдный прием. 

11.fg5! h:f4 12.da5 e:g3 13.ae1 с вы-
игрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Преимущество белых бесспорно. 

Они могут усилить свою позицию 
выпадом в центре путем 1.fe5. В рас-
положении черных существенной 
слабостью является неудачное по-
строение шашек на правом фланге и 
бортовые шашки на левом фланге.  
Используя эти недостатки в по-

зиции черных, белых приступают к 
реализации своего преимущества.  

1.fe5! К интересным последстви-
ям приводит ход 1.bc3, после кото-
рого у черных есть две возможности 
развития своих сил. Рассмотрим их. 
1...cb4 2.ed4 b:d2 3.fg3 h:f2 4.g:c1 ef6 
5.cd2 fg5 6.fe5 gh4 (Если 6...cd6, то 
7.a:c7 d:b8 8.de3 fh4 9.ef4 hg5 10.f:h6 
hg3 11.ed6 gf2 12.de7 с выигрышным 
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окончанием) 7.ef6 hg3 8.fe7 gf2 9.ef8 
hg5 10.dc3 gh4 11.fc5 hg3 12.c:a7 gh2 
12.de5 hg1 14.ef6 cd6 (14...fe1 15.cd4 
g:c5 16.a:d4 с выигрышным оконча-
нием) 15.fg7 de5 16.gf8 ef4 17.fh6 fg3 
18.hf8 fe1 19.fa3 e:b4 20.a:h2. Как ви-
дим, ход 1...cb4 приводит к проиг-
рышу. Правильно играть 1...ef6. Да-
лее игра развивается следующим об-
разом: 2.cd4 (ничего не дает 2.cb4 
c:a3 3.fe5 f:d4 4.e:a7 hg3 5.f:h4 ab2 
6.ab8 cb6 7.a:c7 ba1 и 8...hg5 с ничь-
ей) 2...cb4 3.a:c3 cd6 4.gh2 (4.cb4 bc5 
5.d:b6 fe5 6.fg5 h:d2 7.fg3 h:f2 8.g:c1 
ef4 9.ba7 fg3 10.ab8 gh2 11.b:e5 hg1 с 
теоретической ничьей; 6.bc5 e:e1 
7.c:e7 ef2, и ничья) 4...fg5 5.de5 dc5 
6.ed6 c:e7 7.fe5 gf4! 8.e:g3 ed6 9.gf4 
(9.ed4 dc5) 9...dc5 10.hg3 ba5 11.fe5 
hg5 12.ed6 c:e7 13.gf4 ed6 14.f:h6 de5 
15.ed4 ab4 с ничьей. Итак, после 
1.bc3? черным удается свести игру к 
ничьей.  

1...cd6. Лучший ход. Остальное 
быстро проигрывает. 2.e:c7. Конеч-
но, не 2.a:c7? d:d2 3.fg3 h:f2 4.g:c1 ed6 
5.c:e5 hg5 и, прорываясь в дамки, 
черные делают ничью. 2...b:d8 
3.ed4. Белые организуют прорыв к 
дамочным полям на оголенном пра-
вом фланге черных. 3...c:e3 4.f:d4.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4...ed6. Если 4...hg3, то 5.ab6 gh2 
6.de5 hg5 7.ba7 gh4 8.ab8 hg3 9.ba7 
dc7 10.ba3 ed6 11.ef6 gf2 12.g:e3 dc5 
13.a:d4 hg1 14.fe7 cb6 15.d:a7 g:f8 
16.ac5 f:b4 17.a:c5; 7...ed6 8.e:c7 d:b6 
9.a:c5 gf4 10.cd6 fe3 11.bc3 gf2 12.g:e3 
hg1 13.cd4 gh2 14.de7 с выигрышем; 
4...dc7 5.dc5 hg3 6.cb6 cd6 7.ba7 hg5 
8.ab6 и т.д. 5.ab6 dc5. 5...hg5 6.ba7 
gf4 7.ba3 hg3 8.ab8 de7 9.b:e5 f:d6 
10.dc5 d:b4 11.a:c5 ef6 12.cd6 fg5 
13.dc7 gf4 14.cd8 fe3 15.da5 ef2 
16.g:e3 gh2 17.ab6 hg1 18.ba7; 11...gh2 
12.cb6 ed6 13.ba7 de5 14.ab8 ef4 
15.b:g3 h:f4 16.gf2; 14...ed4 15.bf4 dc3 
16.fc1 с выигрышем. 6.ba7 c:e3 7.bc3 
hg3. 7...dc7 8.ab8 cb6 9.ba7. 8.ab8 
gh2. 8...gf2 9.cd4 e:c5 10.g:e3 cb4 
11.be5 dc7 12.e:b8 ba3 13.be5. 9.ba7 
ef2 10. g:e3 hg5. 10...de7 11.ef4 ed6 
12.ag1. 11.ef4 g:e3 12.a:g1 dc7 13. ga7 
cd6 14.ag1 de5 15.cb4 ef4 16. ga7 fg3 
17.ag1 gf2 18.g:a7 hg1 19. cd4 g:c5 
20.a:d4 с выигрышем.  

 
Глава 15 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Эта позиция встретилась в пар-

тии З.Цирик - Л.Лебедев, сыгранной 
в командном первенстве вузов 
г.Харькова в 1954 году.  
Здесь белые нашли сложный 
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путь к победе.  
1.ed2! ab6 
 Другие ответы черных также не 

спасали партии, например:  
1...gf6 2.hg3! ab6 3.ba5 bc5 4.dc3 

cb4 (4...fe5 5.cb2 cb4 6.ba3 b:d2 7.e:c1 
g:e3 8.f:f6 h:f2 9.g:e3) 5.cd4 ba3 6.dc5! 
(Не ведет к выигрышу 6.gh2 fe5 7.d:f6 
g:e7 8.ed4 fg7 9.fe3 h:f2 10.e:g1 ef6 
(Но не 10...gf6 из-за 11.hg3 fg5 12.de5 
g:e3 13.gf4 e:g5 14.ef6 с выигрышем) 
11.gf2 fg5 12.fe3 gf6 13.cd2 (13.hg3 
gh4 14.cd2 h:f2 15.e:g1 fe5 16.d:f6 ab2 
с ничьей) 13...gh4 14.fg5 (14.fe5 d:f4 
15.e:e7 cd6 16.e:c5 ab2 17.cd6 bc1 
18.dc3 cg5 с угрозой 19...hg3; 17.de5 
bc1 18.dc3 hg5 19.ed6 cf4 20.de7 fd6; 
17.cb6 bc1 18.dc3 cf4 19.ba7 fb8 и 
т.д.с ничьей) 14...h:f4 15.e:c5 ab2 
16.dc3 (16.de5 ba1 17.cd6 a:g7 18.d:b8 
gh6 19.dc3 hg7 20.cb4 gf8) 16...bc1 
(16...ba1? 17.cb6 cd6 18.bc7 d:b8 
19.ab6 с выигрышем) 17.de5 (17.cb6 
ch6 18.b:d8 hg3 19.h:f4 h:c5 - ничья) 
17...ce3 18.cd6 (18.cd4 eg1 19.ef6 cd6 
20.c:e7 g:f8) 18...ed4 19.d:b8 d:f6 
20.cb4 fe7 или 18...cb6 19.a:c7 eh6 и 
20...hg3 с ничьей) 6...d:b4 7.a:c3 cd6 
(Если 7...cb6, то 8.cd4 ba5 9.de5 f:d4 
10.e:c5 g:e3 11.f:d4 h:f2 12.g:e3 fe7 
13.de5 ab4 14.ef4 b:d6 15.e:c7) 8.cd4 
fe5 (8...fe7 9.gh2 dc5 10.d:b6 ed6 
11.ba7 dc5 12.fe5 f:d4 13.cb2 a:f4 
14.g:c3 с выигрышем) 9.d:f6 g:e7 
10.ed4 ef6 11.gh2 fg5 12.fe5 d:f4 
13.g:e5 fe7 14.dc5 ef6 15.e:g7 h:f8 
16.fe3 fe7.  

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17.ed4 gf4 18.cb6 hg3 19.de5 f:d6 

20.h:f4 ef6 21.ba7 dc5 22.ab8 cb4 
23.fg5 f:h4 24.be5 hg3 25.e:h2 bc3 
26.he5 ab2 27.c:a3 cd2 28.ec3 d:b4 
29.a:c5; 16...fg7 17.cd6 gh6 18.dc7 gf4 
19.e:g5 h:f4 20.cd8 fe3 21.da5 ef2 
22.ab6 fg1 23.ba7; 11...hg5 12,f:h6 de5 
13.dc5 fe7 14.cb6 ed4 15.bc7 dc3 
16.gf4 cb2 17.fg5 ba1 16.cb8 ac3 
19.hg7 f:h8 20.fe3 h:f6 21.ed4; 16...fg5 
17.fg3 h:f2 18.cd8 g:e3 19.d:a5; 2...cb6 
3.ba5 bc5 4.dc3 cb4 5.cd4 ba3 6. ab6 
a:c5 7.d:b6; если 1...fe7, то 2. dc3 ab6 
(2...cb6 3.ba5 bc5 4.hg3 и т.д.; 2...gf6 
3.hg3 fe5 4.ba5 ab6 5.cb2 и т.д., как 
было в партии) 3.ba5 dc5 4.cd4 gf6 
5.hg3 ed6 6.gh2 fe5 7.d:f6 g:e7 8.cd2 
cb4 9.a:c3 dc5 10.cd4 cb4 11.dc3 b:d2 
12.e:c1 и т.д.; 10...cd6 11.de5 ef6 
12.e:a5 fg5 13.ab6 c:a7 14.dc3; 9...ba5 
10.ed4 и т.д. с выигрышем; 1...cb6 
2.fg3 h:d4 3.ba5 g:e3 4.a:c3 с выигры-
шем шашки и партии.  

2.ba5 gf6 
 Если 2...bc5, то 3.dc3 cb4 4.cd4 

ba3 5.cd2 cb6 (5...gf6 6.dc3 fe5 7.d:f6 
g:e7 8.ed4 fg7 9.fg3 h:f2 19.g:e3) 6.a:e5 
ab2 7.ed6 bc1 (7...ba1 8.dc3) 8.dc3 ca3 
9.fe5 a:e7 10.ef6 g:e5 11.d:d8; 8...gf6 
9.fe5 c:f4 10.e:g3.  

3.dc3 fe5 4.hg3 fe7 5.cb2 ef6 
6.ba3 bc5 7.cb4.  
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7...ed4 
 Также проигрывает 7...cb6 8.a:c7 

d:b8 9.b:d6 e:c7 10.fe5 f:d4 11.e:c5 ba7 
12.gf4 g:e3 13.f:d4 hg5 14.de5 cb6 
15.cd6 bc5 16.d:b4 ab6 17.gf2 ba5 
18.bc5 ab4 19.cd6 bc3 20.ab4 c:a5 
21.de7 gf4 22.e:g3 ab4 23.ef8 bc3 
24.fg7 cd2 25.gh6 de1 26.hg5 h:f6 
27.gh4 e:g3 28.h:f2 fe5 29.fe3.  

8.fe5 d:d2 9.b:b8 dc1  
Если 9...de1, то 10.gf4 g:e3 11.bh2 

с выигрышем. 
 10.be5 de3  
Лучший ход. Остальное быстро 

проигрывает. 
 11.e:h8 ed2  
11.gf4 12.g:e5 ed2 13.ed6 de1 

14.he5 e:g3 15.e:h2.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12.hc3! (нельзя допустить пре-

вращения черной простой d2 в дам-
ку) 12...d:b4 13.a:c3 gf4 14.g:e5 cg5.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Возник сложный эндшпиль, в ко-

тором от белых для достижения по-
беды требуется исключительно точ-
ная игра. 15.cb4! Единственный ход, 
обеспечивающий белым выигрыш. 
Другие продолжения приводили к 
ничьей:15.ed6 gd8! 16.cd4 (16.cb4 da5 
17.bc5 ab4 18.cb6 (18.gh2 hg5 19.hg3 
ba5 20.de7 ас7 и т.д.; 18.fe3 hg5 
19.ed4 gf4 20.de5 bc3 21.e:g3 h:f2 
22.g:e3 cd4 23.ef4 d:b6 24.fe5 ba5 
25.ef6 ac3; 20.gh2 hg3 21.de5 bc3) 
18...b:e7 19.bc7 hg3! 20.f:h4 ef6 21.cb8 
hg5; 16.ab4 hg3 17.f:h4 df6; 16.fe3 hg3 
17.gh2 db6 18.h:f4 b:g1 19.cb4 gh2 
20.fe5 hg5 и 21...gf4; 17.cb4 dg5 
18.ed4 gf2; 17.ed4 hg5 18.de5 gh2 
19.cb4 gf4 20.e:g3 21.ba5 df6 22.dc7 
fe3 23.cd8 fh4 24.ab6 ed2 25.ba7 de1 
26.ab8 ec3; 18.cb6 df6 19.dc5 gf2 
20.g:e3 fd4; 18.ab4 gf4 19.ba5 dh4 
20.dc5 gf2; 18.dc5 gf4 19.cb4 fe3 
20.ba5 ed2 21.cb6 dc1 22.bc7 d:b6 
23.a:c7 gf2 24.g:e3 c:h6 с ничьей; 
16.fg3 h:f2 17.g:e3 hg5 и т.д.) 16...hg3! 
17.f:h4 df6 18.dc5 hg5 с ничьей. Если 
15.ab4, то 15...gd8 16.bc5 dc7 17.cd6 
cb8 18.cd4 hg5 19.fg3 h:f2 20.ge3 gh4? 
и ничья; 17.ef6 cd8 18.cd6 d:g5 19.dc7 
gf6 20.cb4 hg3 21.f:h4 hg5 с ничьей; 
16.ba5 dc7 17.ef6 cd8 и т.д.; 16.cd4 
dc7 и т.д.; 16.fe3 hg5 17.ed6 gf4 
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18.e:g5 h:f6 19.ba5 fe5 20.d:f4 df6 
21.cb4 fe7; 19.cd4 da5 20.bc5 fg5 
21.de7 ad8 22.ef8 df6; 21.de5 ac3; 
21.gf2 (h2) gf4 22.de5 fg3 23.f:h4 ac3; 
16.fg3 h:f2 17.g:e3 dc7 18.ef4 cd8 
19.ba5 dg5; можно 18...hg5 19.f:h6 
c:g3 2.cd4 gd6 21.ba5 dg3 22.ab6 gf2 
23.dc5 gh4 24.hg7 he7; 22.hg7 gf2 
23.de5 fg3 24.ef6 gh4. На 15.cd4 сле-
дует 15...ge3 с ничьей; если 15.gh2, то 
15...gd8 16.fe3 dg5 или 16...db6 17.cd4 
bc7 с ничьей.  

15...gd2. Лучший ответ. На 
15...gd8 следует 16.bc5 dc7 17.ef6 cd8 
(17...cb8 18.cb6 и т.д., но не 18.fe7? 
из-за 18...hg3! 19.f:h4 hg5 20.h:f6 ba7 
21.cd6 ab8? и ничья) 18.cd6 d:g5 
19.dc7 gf4 20.cb8 gh2 21.fe3 hg5 
(21...hg3 22.ed4 hg5 23. ab4) 22.gf2 gf4 
23.e:g5 h:f6 24.fg3 с выигрышем. 
16.ba5! de1 17. ef6 e:g3. Черным уда-
лось уничтожить одну белую шаш-
ку.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
18.ab6! Ход 18.fe7? вел к ничьей: 

18...gb8 19.ab6 (Иначе 19...ba7) 
19...ba7 20.bc7 hg3 21.ed8 (21.cb8 ac5 
22.b:h2 c:f8) 21...gf2 22.g:e3 a:g1 23.df6 
hg5 24.f:h4 gd4. 18...gf4. Если 
18...gb8, то 19.ba7 hg5 20.fg7 gf4 
21.gf8 fe3 22.fh6 ef2 23.g:e3 hg3 
24.hg7 gh2 25.ed4 с выигрышем. 

19.fe7 hg3 20.ed8 fe3 21.ba7 gf2. 
Черные проводят вторую дамку, но 
это их не спасает. 22.ab4! fe1. На 
22...ec1 будет 23.g:e3 c:f4 24.ab8 fd2 
25.ba7 d:a5 26.ab6. 23.bc5 e:b6 
24.d:a5 eh4 25.ac3 he1 26.cd4 hg5 
27.ab8 eb4 28.gf2 bf8 29.fe3 fh6 
20.de5. Белые стремятся перевести 
простую e3 на d4, после чего возни-
кает выигрышное окончание: 
30...gf4? и после 31.e:g5 черные сда-
лись.  

 
Глава 16 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Положение на диаграмме встре-

тилось в партии З.Цирик - Н.Косо-
гов, игранной в финале чемпионата 
СССР в 1949 году. В партии белые 
сыграли 1.ed4. Далее было: 1...fg7 
2.ed2 cd6? Ошибка, после которой 
белые добились победы. 3.de5 dc7 
4.hg5 bc5 5.cd4 c:e3 6.gh6 e:g5 
7.h:f8 d:f4 8.f:b8. Вместо 2...cd6? сле-
довало продолжать 2...ed6 с ничьей 
впереди, например, 3.fe5 d:f4 4.dc5 
b:d4 5.c:g3 gf6 6.bc3 cd6 7.de3 de7 
8.ef4 (8.gf4 fe5 и т.д.) 8...dc5 9.fg5 ed6 
10.g:e7 d:f8 11.gf4 (11.hg5 ab4 12.c:a5 
cd4 13.gf4 dc3 14.fe5 cb2 и т.д.) 
11...cd4 12.c:e5 ab4 13.ed6 bc3 14.fe5 
cb2 15.ef6 ba1 16.fe7 fg7 17.ed8 gh6 и 
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18...hg5; 8.ed4 dc5 9.d:b6 a:c7 и т.д.  
Кроме 1.ed4 у белых имелись и 

другие продолжения, но ни одно из 
них не давало решающего перевеса. 
Рассмотрим их. 1.cd4 ab4 2.ed2. 
2.bc3 b:d2 3.e:c3 fg7 4.fe5 gh6 5.ef4 
ba5 6.hg5 cb6 7.ef6 bc5 8.d:b6 a:c7 
9.cd4 cb6 10.fe5 h:d6 11.fg7 de5 - ни-
чья. 2...bc3 3.d:b4 a:c5 4.de5.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4...cb4! Проигрывает 4...ef6 5.e:g7 

f:h6 6.cd2 cd6 7.ba3 ba5 8.dc3 ab4 
9.c:a5 dc7 10.hg5 de5 11.f:b8 h:d2 
12.ba7 de1 13.a:d4 eg3 14.ab6; 6...de7 
7.ba3 ba5 8.fg5 h:f4 9.e:g5 и т.д.; 
6...ba5 7.ba3 de7 8.fg5 и т.д.  

5.ef6 e:g5 6.h:f6 cd6 7.fg5 de5 
8.f:d4 bc3 с ничьей; если 1.ed2, то 
1...fg7 2.hg5. 2.cd4 ef6 и т.д. 2...gh6 
3.cd4 cd6! 4.de5. 4.bc3 bc5 5.d:b6 a:c7 
6.cd4 dc5 7.d:b6 c:a5 8.ed4 ef6 9.g:e7 
d:f6 10.de3 ab4 11.fe5 fg5 12.ed6 gf4 
13. e:g5 h:f4 14.dc7 bc3 15.d:b2 fe3 
16.ef2 с ничейным окончанием.  

4...bc5 5.e:c7 d:b6 6.bc3 cb4 
7.ed4 ed6 8.de5 dc5 9.ef6 cd4 10.c:e5 
bc3 11.d:b4 a:c3 12.fe7 cb2 13.ef8 ba1 
14.ed6 bc5 bc5 или 14...ae5 с ничьей; 
на 1.fe5 следует 1...fg7 2.cd4. 2.ef4 
gh6 3.cd4 ab4 4.bc3 b:d2 5.e:c3 ba5 
6.hg5 cb6 7.cd2 и т.д. - ничья; 2.ed2 
gh6 3.ed4 ed6 4.hg5 d:f4 5.g:e3 cd6 

6.ef4 dc5 7.de5 cb4 8.ef6 bc5 9.fg5 h:f4 
10.fg7 fe3 с ничьей; 3.ef6 e:g5 4.h:f6 
cd6 5.ed4 bc5 6.d:b6 a:c7 и т.д. с 
ничьей.  

2...ef6 3.ef4 ab4 4.ed2 bc5 5.d:b6 
c:a5 6.ed6 fe5 7.de7 e:g3 8.h:f2 d:f6 
9.fg3 fe5 10.bc3 gf6 11.gh4 ef4 - ни-
чья; в случае 11.gh4 ef4 - ничья; в 
случае 1.hg5 черные играют 1...bc5! 
Плохо 1...ef6 2.g:e7 d:f6 3.ed4 fg7 (Не 
облегчает участи черных ход 3...cd6 
4.de5 f:d4 5.c:c7 b:d8 6.bc3 dc7 (6...de7 
7.fe5 fg7 8.ef2 gh6 9.fe3 ef6 10.e:g7 
h:f8 11.ef4; 6...fe7 7.fg5 dc7 8.ef2 cd6 
9.fe3 de5 10.ed4 ef6 11.g:e7 ef4 12.ef8 
fg3 13.fd6 gf2 14.d6...c5 fe1 15.cf8 e:b4 
16.dc5; 9...dc5 10.cd4 11.ef4 ed6 12.gf6 
dc5 13.d:b6 a:c7 14.fg7 bc3 15.gh8 ab2 
16.c:a3 cd2 17.hc3; 6...fg7 7.fe5 dc7 
8.ef2 cb6 9.fe3 bc5 10.cd4 gh6 11.d:b6 
a:c7 12.ef6 cd6 13.ef4) 7.ef2 cd6 8.fe3 
dc5 9.fg5 fg7 10.ef4 ab4 11.c:a3 cd4 
12.gh6 gf6 13.fe5).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.ed2! (Тонкий ход, ведущий к 

выигрышу. Ошибочно играть 4.ef2? 
cd6 (Но не 4...gh6 5.de5 f:d4 6.c:e5 
bc5 7.fg3 cb6 8.gh4 ab4 9.ed6! c:e7 
10.cd2 a:g5 11.h:d2; 8...cb4 9.ed6 bc5 
10.fe5 c:e7 11.ef6 e:g5 12.h:f6) 5.de5 
f:d4 6.c:c7 b:d8 7.bc3 gh6! 8.fg3 dc7 
9.fe5! 10.gh4 cb6 11.h:f6 bc5 12.fg7 



- 45 - 

cd4 13.gh8 d:b2 14.ef6 ab4 - ничья. 
Если вместо 7...ggh6! черные сыгра-
ют 7...gf6, то у белых находится 
этюдный выигрыш: 8.fg3! de7 9.gh4 
ed6 10.fg5 fe5 11.gh6 ef4 12.hg7 dc5 
13.gh8 fe3 14.cb4 a:c3 15.h:a1 ef2 
16.hg5 fe1 17.af6 eg3 18.gh6 gh4 19.fe5 
hd8 20.eb2! da5 21.ba1 ad8 22.hg7 cd4 
23.a:e5 df6 24.eb2 и черных ожидает 
столбняк. К ничьей ведет и 5.fe5 d:f4 
6.dc5 b:d4 7.c:g3 fe5 8.bc3 ed4 9.c:e5 
ab4 10.gf4 bc3 11.fg5 cb2 12.gf6 gh6 
13.fe7 ba1 14.ed6 ad4 15.fg3 df6 e:g5 
h:h2 с ничьей) 4...gh6 (4...cd6 5.de5 
f:d4 6.c:c7 b:d8 7.fe5! dc7 8.bc3 bc6 
9.de3 bc5 10.cd4) 5.dc5 b:d4 6.c:g7 h:f8 
7.bc3 cd6 8.de3 fg7 9.fg5 dc5 10.ef4 
ab4 11.c:a5 cd4 12.gh6 gf6 13.fe5.  

2.cd4 ab4 3.d:b6 c:a5 4.ed2 fg7! 
5.bc3 gf6 6.gh6 ed6 7.ed4.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
7...de7!  
Нельзя 7...dc7 из-за 8.hg7 f:h8 

9.dc5 hg7 10.c:e7 cd6 11.e:c5 b:d5 
12.fg5; плохо 7...fg5 8.hg7 g:c5 9.gh8 
dc7 10.cd4.  

8.dc5 
Ничего не дает 8.hg7 f:h8 9.de5 

dc5 10.ed6 ef6 11.dc7 hg7 12.cd8 (b8) 
cd4 и ничья.  

8...ab2!  
Остальное проигрывает: 8...fg5 

9.hg7 g:e3 10.d:f4 b:d2 11.c:e3 d:b4 
12.gh8; 8...fe5 9.fg5 ef6 10.c:e7 f:h4 
11.ed8 hg3 12.dc7 ed4 13.c:e5 gh2 
14.ef6 bc3 15.d:b4 a:c3 16.ca5 cb2 
17.fg7 hg1 18.gh8 ba1 19.ac3.  

9.c:a1 (9.c1:a3 fg5) 
9...ba3 10.cb6 
Если 10.de3 d:b4 11.ed4, то 

11...ed6 12.dc5 fg5 13.c:e7 g:e3 14.ef8 
ef2 15.hg7 fe1 16.fe7 bc3 17.gf8 eh4 
18.ed8 hg3 19.fh6 ge5 - ничья.  

10...a:c7 11.ab2 cb6 12.bc3 bc5 
13.fg5 f:h4 14.hg7 cb4! 15.c:a5.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
В этой позиции черные тонкими 

ходами достигают ничьей.  
15...hg3 16.ab6 
 16.gh8 gh2 17.ab6 dc5 18.b:d4 hg1 

19.de3 ed6.  
16...dc5!  
Проигрывает 16...gh2 17.ba7 hg1 

18.gh8 gc5 19.ab8 cb4 20.b:f4 b:e1 
21.fg5 ed6 22.gf4 dc5 23.fe3; 18...gh2 
19.ab8 de5 20.h:a1 ed6 21.b:e5 h:c7 
22.de3 и т.д.; 18...gf2 19.ab8 fe1 
20.b:e5. Плохо и 16...gf2 17.de3 f:d4 
18.ba7 de3 19.ab8 dc5 20.ba7 ed2 
21.a:d4 de1 22.gh8 с выигрышным 
окончанием.  

17.b:d4 ef6!  
К проигрышу ведет 17...gf2 18.de5 

ef6 19.de3! f2:d4 20.e:c3 f:h8 21.cd4 
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или 21.cd2 и оппозиция в пользу бе-
лых; 18...fg1 19.gf8; 18...fe1 19.gh8; 
если 17...gh2, то 18.gf8 ef6 19.fd6 hg1 
20.de3 gh2 21.db8; на 17...ed6 будет 
18.de3 gh2 19.gf8.  

18.g:e5 gf2.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Несмотря на большой матери-

альный перевес белые не могут вы-
играть. 19.dc5 fe1 20.de3 ec3 21.ed4 
cb4 22.ed6 ba5 23.de7 ad8 24.ef8 df6; 
22.cb6 bc5 с ничейным окончанием; 
19.ed6 fe1 20.de3 ed2 21.de5 d:g5 
22.dc7 gd8 23.cb8 da5 и т.д. с ничьей; 
19.ef6 fe1 20.dc3 e:a5 и т.д.; 19.de3 fe1 
20.ef4 ef2 21.ef6 f:c5 22.fg7 cf8 23. gh8 
fh6 24.fe5 hf8 25.hf6 fb4 с ничьей; 
25.ef6 fc5 26.hg7 cb4 27.gf8 bc3 
28.f8...g7 cb4 с ничьей.  

 
Глава 17 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Своим последним ходом черные 

атаковали простую f4, чем незамед-
лительно воспользовались белые: 
они осуществили комбинацию с 
проходом в дамки и этюдными ма-
неврами достигли победы.  

1.de3!  
Ошибочно 1.gh2? e:e1 2.de3 e:b4 

3.a:e7 из-за 3...ab4 4.ed8 hg5! 5.da5 
ba3 6,ac3 ab6 7.ca1 (7.ch8 gf4 8.e:g5 
h:f6 9.h:a7 ab2 - ничья) 7...bc5 8.ac3 
cb4 9.c:a5 ab2 с ничьей. Нельзя 
4...ba3? 5.df6 ab6 6.fh8 bc5 (6...hg5 
7.hc3 bc5 8.ca1 cb4 9.ad4) 7.ae5 hg5 
8.ea1 cb4 9.ad4 с выигрышем.  

1...e:b4 2.a:e7 ab4 
 Если 2...hg3, то 3.ed8 ab4 4.df6 и 

далее, как в главном варианте; 2...hg5 
быстро проигрывает: 3.ef8 (можно 
иначе) 3...hg3 4.fe7 и т.д.  

3.ed8 hg3 
 У черных имелись и другие про-

должения, которые, однако, также не 
спасали: 3.hg5 4.da5 ba3 5.ac3 hg3 
(5...ab6 6.gf2 bc5 7.ca1 cb4 8.ad4) 
6.gh2 gf4 7.e:g5 gf2 8.hg3 f:f6 9.c:g7; 
3...ba3 4.df6 hg5 (4...hg3 5.fh8 и т.д., 
как в главном варианте) 5.fс3 ab6 
6.gf2 и т.д.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.df6 
 Тонкими маневрами белые дам-

ки строят выигрышную позицию. 
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Выпускало выигрыш 4.da5? ba3 5.ac3 
gf2! 6.ch8 f:d4 7.h:a1 hg5, и черные 
занимают пункт f4 с ничьей: 8.gf2 
gf4 9.ac3 ab6 10.ch8 bc5 11.hg7 cb4 
12.gh8 fe3 13.f:d4 bc3 14.d:b2 a:c1. 
Проигрывает 5...ab6 из-за 6.gh2 bc5 
7.h:f4 cb4 8.c:a5 ab2 9.ed4 ba1 10.ac3; 
9...bc1 10.ad8. Не выигрывает 6.ch8? 
из-за 6...hg5! (Но не 6...gf2? 7.gh2 f:d4 
8.h:c3! (8.h:a1? hg5 9.hg3 ba5! 10.ad4 
ab4, и ничья) 8...hg5 9.hg3 ba5 10.ca1 
ab4 11.ad4; 9...bc5 10.cg7 cb4 11.gd4; 
10...gf4 11.g:e5 ab2 12.ed6) 7.gh2 gf4 
(7...gf2? 8.e:g1 gf4 9.hg3) 8.e:g5 gf2 
9.gh6 fe1, и ничья неизбежна, ибо на 
10.ha1 следует 10...ab2 11.a:a7 ec3, а 
на 10.hf6 - 10...eh4 или 10...bc5 
11...hg7 eh4 12.fa1 cd4 13.a:e5 hf6. 
4...ba3. Лучшее. На 4...ab6 сразу ре-
шает. 5.fh8 (a1) hg5 6.gh2 gf4 7.e:g5 
gf2 8.hg3. 5.fh8! Но не 5.fa1? gf2 
6.gh2 f:d4 7.a:h8 hg5 8.hg3 gf4 9.g:e5 
ab2 с ничьей. 5...gf2. 5...hg5 6.gh2 gf4 
7.e:g5 gf2 8.hg3. 6.gh2 f:d4.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.h:a1!  
Только так. После 7.h:c3? черные 

добивались ничьей: 7...hg5 8.hg3 ab6 
9.ca1 ba5 10.ad4 ab4 11.da1 bc3.  

7...hg5 8.hg3 ab6 9.ac3 bc5.  
9...ba5 10.ca1 ab4 11.ad4.  
10.cg7 gf4 

10...cb4 11.gd4.  
11.g:e5 ab2 (cb4) 12.ed6! и белые 

выигрывают.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Кажется, что в позиции черных 

нет изъянов, однако белые исполь-
зуют решетчатое расположение 
черных простых d6 и f6 и проводят 
комбинацию, приводящую к выиг-
рышному окончанию.  

1.ef4 e:g3 2.ef2 g:b4 
 3.a:g5 ab6. На 3...cd6 следует 4.gf6 

dc5 5.fe7! (Ошибкой было бы 5.fg7? 
cd4 6.gh8 de3 6.ha1 (6.hc3 ef2 7.g:e3 
hg1 с ничейным окончанием) 6...ab6 
(Нельзя 6...ef2 7.g:e3 hg1 из-за 8.ab6 с 
выигрышем) 7.a:c7 ed2 и черные 
прорываются в дамки, с теоретиче-
ски ничейным окончанием; 5.ab6? 
cd4 6.bc7 ab6 с ничьей) 5...f:d6 6.hg7 
cd4 7.gf8 de5 8.fg7 ef4 9.g:c3 fe3 
10.ce1; 6...ab6 7.a:e5, и игра сводится 
к главному варианту.  

4.gf6 bc5 5.fe7!  
После 5.fg7? черные, играя 

5...cd4, форсируют переход в ни-
чейное окончание - 6.gh8 de3 и т.д.  

5...f:d6 6.hg7.  
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6...cb6 
 Жертвой двух шашек черные 

стремятся прорваться в дамки. Если 
6...cd4, то 7.gf8 de5 8.fg7 cd6 (Не спа-
сает и 8...ef4 9.g:c3 fe3 10.ce1 cd6 
11.ef2 ed2 12.fc5 d:b4 13.a:e1) 9.gh6 
dc5 (9...dc3 10.hf8) 10.hg7 ef4 11.g:a1 
fe3 12.ab2 ed2 13.bc3 d:b4 14.a:c3. На 
6...de5 следует 7.gf8 cd6 8.ab6 c:a7 
9.f:c5 ef4 10.cf2 с выигрышем.  

7.a:e5 cb4.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

С первого взгляда кажется, что 
черные спасаются, так как они угро-
жают прорывом в дамки. Если 8.gf8, 
то 8...ba4, на 8.gh8 черные играют 
8...bc3 9.gf2 cd2 с ничьей. И все же у 
белых имеется эффектный ход, при-
водящий к этюдному выигрышу.  

8.gf2!! bc3 
8...hg1 9.gh8, если же 8...ba3, то 

9.fg3 h:d6 10.gh8; можно 9.gh8 ab2 

10.fg3 h:d6 11.h:a1.  
9.gf8 
 С угрозой 10.fg3.  
9...hg1 10.ed6 g:e7 11.f:d2, и бе-

лые выигрывают.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
В этой насыщенной тактически-

ми ударами позиции белые сыграли 
1.ef4.  
Лучший ход. Если 1.gf2, то 

1...cd4! 2.c:e5 cb6! 3.a:c3 bc7 4.a:c5 cd6 
5.c:e7 d:b2, и ничья. Плохо 1.cd4 из-
за 1...bc3.  

1...cd4?  
Черные не разобрались в тонко-

стях позиции и делают проигрыш-
ный ход. Нужно было сыграть 
1...de7! 2.gf2 (2.de3 b:d2 3.e:c1 hg3 
4.fg5 (4.fe5 gf2 5.g:e3 cb6 6.a:c7 b:d2 
7.c:e3 ab2) 4...cd4 5.h:f4 dc3 с ничьей; 
2.hg3 h:f2 3.g:e3 cb6 4.a:c7 b:d6 5.c:a5 
ab2, и ничья) 2...ed6 3.fe3 ab2 4.c:a1 
bc3 5.d:b4 c:a3 6.ed4 hg3 7.de5 dc5 
8.fg5 gf2 и т.д. с ничьей. Ходом 
1...cd4 черные задумали осуществить 
план с прорывом в дамки, который, 
как им казалось, должен был привес-
ти к ничьей, но неожиданно столк-
нулись с тактическим опровержени-
ем их плана.  

2.c:e5 cb6 3.a:c7 b:d6 4.e:c7 d:b6 
5.a:c5 b:d6.  
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Как белым играть? На 6.dc3 по-

следует 6...dc5 7.hg3 h:f2 8.g:e3 cb4 
9.c:a5 ab2 10.fe5 bc1 11.ed4 ca3 12.ef6 
ab2 13.de5 bc3 14.ab6 ca5 15.ba7 ac7 с 
ничьей; если 7.gf2, то 7...cd4 8.c:e5 
ab2 9.ef6 bc1 (Можно 9...ba1 и т.д.) 
10.fe5 (10.fe3 hg3) 10...cg5 11.fg7 ef6. 
Ничью дает и 7...cb4 8.c:a5 ab2 9.ab6 
bc1 10.fe5 (10.fe3 hg3) 10...cb2 11.ed6 
bd4.  
И все же в позиции на диаграмме 

№8 белые нашли тактический ма-
невр, приведший к выигрышу.  

6.fe5! d:f4 7.de3 f:d2 8.hg3 h:f2 
7.g:c1.  

 
Глава 18 

Приводим партию З.Цирик - 
Л.Лебедев (командное первенство 
вузов Харькова, 1954 г.), в которой 
возник сложный эндшпиль с этюд-
ными разветвлениями.  

1.cb4 fg5 2.ba5 gh4 3.ab4 gf6 
4.bc5 b:d4 5.e:c5 d:b4 6.a:c3. Сопер-
ники отошли от известных теорети-
ческих путей и получили неисследо-
ванную позицию с богатыми воз-
можностями. 6...ab6 7.cd4 ed6 8.de3 
fg5 9.gf4. Препятствуя размену 
9...gf4. 9...bc5 10.d:b6 c:a5 11. bc3 
dc7 12.ab2 cb6 13.cd4 bc5 14.d:b6 
a:c7 15.bc3 hg7. Интересен вариант 

15...cb6 16.cb4, и если 16...bc5?, то 
следует неожиданное 17.fe5! c:a3 
(17...d:d2 18. b:d6 и т.д.) 18.e:c7 b:d6 
19.cb2! a:f4 20.fg3 h:f2 21.e:c7 с выиг-
рышем. 16.cb4 ba7? Ведет к проиг-
рышу партии. Нельзя было и 16...cb6 
из-за 17.fg3 h:d4 18.ba5 g:e3 19.a:c3 с 
выигрышем шашки е3. Следовало 
играть 16... gf6.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Эта позиция рассматривалась в 

"Ладье" №23(86) 8.12.2004г. Тогда 
были допущены некоторые неточ-
ности. Даем ее подробный разбор.  

17.ed2! Тонкий ход, ведущий к 
выигрышу.  

17...ab6 
Другие продолжения не облегча-

ли участи черных, например: 17...cb6 
18.fg3 h:d4 19.ba5 g:e3 20.a:c3; 17...gf6 
18.hg3! ab6 19.ba5 bc5 20.dc3 cb4 
(20...fe5 21.cb2 cb4 22.ba3 b:d2 23.e:c1 
g:e3 24.f:f6 h:f2 25.g:e3) 21.cd4 ba3 
22.dc5! (Не выигрывает 22.gh2 fe5 
23.d:f6 g:e7 24.ed4 fg7 25.fe3 (25.cd2 
ef6 26.dc3 cb6 27.a:e5 fg5; 26.fe3 h:f2 
27.e:g1 fg5 28.de3 gf6 29.gf2 ab2 
30.dc5 d:b4 31.a:a1 cd6 32.ab2 fe5 
33.hg3 ed4 34.e:e7 g:g1) 25...h:f2 
26.e:g1 ef6! (Нельзя 26... gf6? из-за 
27.hg3 fg5 28.de5 g:e3 29.gf4 e:g5 
30.ef6) 27.gf2 fg5 28.fe3 gf6 29.cd2 
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(29.hg3 gh4 30.cd2 h:f2 31.e:g1 fe5 
32.d:f6 ab2 и ничья) 29...gh4 30.fg5 
(30.fe5 d:f4 31.e:e7 cd6 32.e:c5 ab2 
33.cd6 bc1 34.dc3 cg5 с угрозой 
35...hg3 и ничья; 33.de5 bc1 34.dc3 
hg5 35.ed6 cf4 36.de7 fd6; 33.cb6 bc1 
34.dc3 cf4 35.ba7 fb8 и т.д. с ничьей) 
30...h:f4 31.e:c5 ab2 32.dc3 (32.de5 ba1 
33.cd6 a:g7 34.d:b8 gh6 35.dc3 hg7 
36.cb4 gf8) 32...bc1 (32...ba1? 33.cb6 
cd6 34.bc7 d:b8 35.ab6 ba7 36.bc7) 
33.de5 (33.cb6 ch6 34.b:d8 hg3 35.h:f4 
h:a7) 33...ce3 34.cd6 (34.cd4 eg1 35.ef6 
cd6 36.c:e7 g:f8) 34...ed4 35.d:b8 d:f6 
36.cb4 fe7 или 34...cb6 35.a:c7 eh6 с 
угрозой 36...hg3?, и ничья. К ничьей 
ведет и 22.cd2 fe5 23.d:f6 g:e7 24.ed4 
cb6! (24...ef6? 25.dc3 fe7 26.fe3 h:f2 
27.cb4 a:c5 28.d:d8 f:d4 29.ab6 dc3 
30.gh2 cb2 31.bc7 d:b8 32.fe5 f:d4 
33.d:a1; 30...fg5 31.d:h4 cb2 32.bc7 
d:b8 33.hf6 ba1 34.fh8 hg5 35.f:h6 bc7 
36.hg3 cd6 37.gf4 dc5 38.fe5; 25...ab2 
26.c:a1 fg5 27.dc5 и т.д.) 25.a:e5 ab2 
26.dc3 bc1 27.dc5 c:g5 28.ed6 (28.cb6 
gf4 29.ef6 f:h2 30.f:d8 hg5 31.ba7 fe7; 
28.cb4 fg7 и 29...ef6; 28.cd4 gc1 29.cb6 
cb2 и т.д. или 28...fg7 29.ed6 gf6 
30.d:f8 fe5 31.d:f6 g:a3 с ничьей) 
28...gf6 29.dc7 f:a1 30.cb8 hg5 31.cb6 
fg7 32.b6...a7 gh6 и т.д.; 31.bc7 fg7 
32.c7...d6 ef6 33.cb6 gh6 и т.д. с ничь-
ей) 22...d:b4 23.a:c3 cd6 (Если 
23...cb6, то 24.cd4 ba5 25.de5 f:d4 
26.e:c5 g:e3 27.f:d4 h:f2 28.g:e3 fe7 
29.de5 ab4 30.ef4) 24.cd4 fe5 (24...fe7 
25.gh2 dc5 26.d:b6 ed6 27.ba7 dc5 
28.fe5 f:d4 29.cb2 a:f4 30.g:c3) 25.d:f6 
g:e7 26.ed4 ef6 27.gh2 fg5 (27...hg5 
28.f:h6 de5 29.dc5 fe7 30.cb6 ed4 
31.bc7 dc3 32.gf4 cb2 33.fg5 ba1 
34.cb8 ac3 35.hg7 f:h8 36.fe3 h:f6 

37.ed4; 32...fg5 33.fg3 h:f2 34.cd8 g:e3 
35.d:a5) 28.fe5 d:f4 29.g:e5 fe7 30.dc5 
ef6 31.e:g7 h:f8 32.fe3 fe7 33.ed4 gf4 
34.cb6 hg3 35.de5 f:d6 36.h:f4 ef6 
37.ba7 dc5 38.ab8 cb4 39.fg5 f:h4 
40.be5; 32...fg7 33.cd6 gh6 34.dc7 gf4 
35.e:g5 h:f4 36.cd8 fe3 37.da5 ef2 
38.ab6 fg1 39.ba7; если 18...cb6, то 
19.ba5 bc5 20.dc3 cb4 21.cd4 ba3 
22.ab6 a:c5 23.d:b6; если 17...fe7, то 
18.dc3 ab6 (18...cb6 19.ba5 bc5 20.hg3 
и т.д.; 18...gf6 19.hg3 ab6 20.ba5 fe5 
21.cb2 и т.д., как было в партии) 
19.ba5 dc5 20.cd4 gf6 21.hg3 ed6 
22.cd2 fe5 23.d:f6 g:e7 24.gh2 cb4 
25.a:c3 dc5 26.cd4 cb4 27.dc3 b:d2 
28.e:c1 и т.д. с выигрышем; 26...cd6 
27.de5 ef6 28.e:a5 fg5 29.ab6 c:a7 
30.dc3.  

18.ba5 gf6 
На 18...bc5 следует 19.dc3 cb4 

20.cd4 ba3 21.hg3 fe7 22.gh2 gf6 
23.cd2 ab2 (23...cb6 24.a:g7 h:f8 25.f:h6 
ab2 26.dc3 ba1 27.ef4 ed6 28.fe5) 
24.dc5 d:b4 25.a:a1 cd6 26.ab2 dc5 
(26...fe5 27.dc3 ef6 28.ba3) 27.bc3 ed6 
28.cd4 cb4 29.fe5 d:f4 30.g:g7 h:f8 
31.de5; 18...dc5 19.fe5 gf6 20.e:g7 gf4 
21.e:g5 h:h8 22.fe3 hg7 23.cb2 gf6 
24.hg3 fe7 (24...fg7 25.gf4 fg5 26.ba3 
cd4 27.e:a7 g:c1 28.ab8; 24...fe5 25.ef4 
ed4 26.dc3 cb4 27.c:e5 ba3 28.gh4 a:g5 
29.h:f6; 24...fg5 25.ba3 и 26.dc3) 
25.ba3 fe5 26.ef4 ed6 27.de3 ed4 
28.gh4 d:f2 29.g:e3; 26...ed4 27.gh4 ef6 
28.de3.  

19.dc3 fe5 20.hg3 fe7 21.cb2 ef6 
22.ba3 bc5 23.cb4.  
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23...ed4 
Проигрывает и 23...cb6 24.a:c7 

d:b8 25.b:d6 e:c7 26.fe5 f:d4 27.e:c5 
ba7 28.gf4 g:e3 29.f:d4 hg5 30.de5 cb6 
31.cd6 bc5 32.d:b4 ab6 33.gf2 ba5 
34.bc5 ab4 35.cd6 bc3 36.ab4 c:a5 
37.de7 gf4 38.e:g3 ab4 39.ef8 bc3 
40.fg7 cd2 41.gh6 de1 42.hg5 h:f6 
43.gh4 e:g3 44.h:f2. Можно 25.f:d6 
c:e7 26.gf4 ed6 27.bc5 d:b4 28.a:c5 bc7 
29.gh2 и т.д. с выигрышем.  
Позиция на диаграмме имеет 

большое теоретическое значение. 
Далее дается ее подробный анализ.  

24.fe5 d:d2 25.b:b8 dc1 
На 25...de1 решает 26.gf4 g:e3 

27.bh2.  
26.be5 de3. Иначе - быстрый 

проигрыш.  
27.e:h8 ed2 
Если 27...gf4, то 28.g:e5 e3...d2 

29.ed6 de1 30.he5.  
28.hc3! Иначе черные получат 

вторую дамку с ничьей.  
28...d:b4 29.a:c3...gf4 30.g:e5 cg5   
Это лучшее. После 30...hg5 белые 

легко выигрывают: 31.ab4 ca3 32.ba5 
ab4 33.cd4 be1 34.ef6 и 35.gh2.  

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
31.cb4 
Единственный ход на выигрыш. 

При других ответах черные добива-
ются ничьей: 31.ed6 gd8! 32.cd4 
(32.cb4 da5 33.bc5 ab4 34.cb6 (34.gh2 
hg5 35.hg3 ba5 36.de7 ac7 и т.д.; 
34.fe3 hg5 35.ed4 gf4 36.de5 bc3 
37.e:g3 h:f2 38.g:e3 cd4 39.ef4 d:b6 
40.fe5 ba5 41.ef6 ac3; 36.gh2 hg3 
37.de5 bc3) 34...b:e7 35.bc7 hg3! 
36.f:h4 ef6 37.cb8 hg5; 32.ab4 hg3 
33.f:h4 df6; 32.fe3 hg3 33.gh2 db6 
34.h:f4 b:g1 35.cb4 gh2 36.fe5 hg5 и 
37...gf4; 33.cb4 dg5 34.ed4 gf2; 33.ed4 
hg5 34.de5 gh2 35.cb4 gf4 36.e:g3 h:f4 
37.ba5 df6 38.dc7 fe3 39.cd8 fh4 
40.ab6 ed2 41.ba7 de1 42.ab8 ec3; 
34.cb4 df6 35.dc5 gf2 36.g:e3 fd4; 
34.ab4 gf4 35.ba5 dh4 36.dc5 gf2; 
34.dc5 gf4 35.cb4 fe3 36.ba5 ed2 
37.cb6 dc1 38.bc7 d:b6 39.a:c7 gf2 
40.g:e3 c:h6; 32.fg3 h:f2 33.g:e3 hg5 и 
т.д.) 32...hg3! 33.f:h4 df6 34.dc5 hg5. 
Если 31.ab4, то 31...gd8 32.bc5 dc7 
33.cd6 cb8 34.cd4 hg5 35.fg3 h:f2 
36.g:e3 gh4; 33.ef6 cd8 34.cd6 d:g5 
35.dc7 gf6 36.cb4 hg3 37.f:h4 hg5; 
32.ba5 dc7 33.ef6 cd8 и т.д.; 32.cd4 
dc7 и т.д.; 32.fe3 hg5 33. ed6 gf4 
34.e:g5 h:f6 35.ba5 fe5 36.d:f4 df6 
37.cb4 fe7; 35.cd4 da5 36.bc5 fg5 
37.de7 ad8 38.ef8 df6; 37.de5 ac3; 
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37.gf2 (h2) gf4 38. de5 fg3 39.f:h4 ac3; 
32.fg3 h:f2 33. g:e3 dc7 34.ef4 cd8 
35.ba5 dg5. На 31.cd4 будет 31...ge3. 
Если 31.gh2, то 31...gd8 и т.д. с ничь-
ей. 31...gd2. В случае 31...gd8 следует 
32.bc5 dc7 33.ef6 cd8 (33...cb8 34.cb6 
и т.д. с выигрышем, но не 34.fe7? 
hg3! 35.f:h4 hg5 36.h:f6 ba7 37.cd6 ab8 
с ничьей).  

34.cd6 d:g5 35.dc7 gf4 36. cb8 fh2 
37.fe3 hg5 (37...hg3 38.ed4 hg5 39.ab4) 
38.gf2 gf4 39.e:g5 h:f6 40.fg3 с выиг-
рышем. 32.ba5 de1.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Кульминационный момент. Здесь 

к победе вело 33.fe3! У черных име-
ются несколько возможностей, но 
ни одна не приводит к ничьей: 
33..hg5 34.ed4 hg3 35.dc5! Ошибочно 
играть 35.ed6 gf2! 36.g:e3 eg3 37.de7 
g3...h4 с ничьей; 37.de5 g3...h4 или 
37...gh2 - ничья) 35...gh2 (35...gf4 
36.ab4 и т.д.) 36.ed6 gf4 37.de7 fe3 
38.ef8 eh4 (38...e3...d2 39.fh6 dc1 
30.cb6) 39.ab6 ed2 40.ba7 de1 41.ab8 
или 39.cb6, и дамочное окончание 
выиграно для белых. Ошибкой было 
бы 39.fh6? из-за 39...ef2 40.g:e3 hd8! и 
т.д. с ничьей; если 33...hg3, то 34.gh2 
ec3 35.h:f4 c:f6 36.ab6 fd8 37.ba7 de7 
38.ed4 dg5 39.fe5 gd8 40.ab8 (Можно 
40.dc5) 40...hg5 (40...db6 41.ba7 b:g1 

42.ed6 hg5 43.ab4) 41.ba7 gh4 (41...da5 
42.ed6 gh4 43.de7 и т.д.) 42.dc5 da5 
43.ef6 ab4 44.cb6 ba5 45.fg7 a:c7 
46.ab8 ch2 47.gh8 с выигрышем. В 
партии белые сыграли 33.ef6? В кни-
ге "Шашки - моя жизнь" (стр.129) к 
этому ходу ошибочно поставлен 
восклицательный знак. 33...e:g 
34.ab6. Ничего не дает 34.fe7 gb8 
35.ab6 (35.ef8 ba7 36.fb4 hg5 37.bd2 
hg3 38.d:h6 gf2; 37.bd6 hg3 38.d:h2 
ab8 39.ab6 gf4) 35...ba7 36.bc7 hg3 
37.ed8 (37.cb8 ac5) 37...ab8 или 
37...gf2 38.g:e3 a:g1 39.df6 hg5 40.f:h4 
gd4 с ничьей.  

34...gf4? Решающая ошибка. 
Нельзя было и 34...gb8 35.ba7 hg5 
36.fg7 gf4 37.gf8 fe3 38.fh6 ef2 39.g:e3 
hg3 40.hg7 gh2 41.ed4 и т.д. Необхо-
димо было играть 34...gd6! 35.ba7 hg3 
36.ab8 df4 и ничья: 37.fe7 fg5; 37.ab4 
fd2 или 37...gh2 38.b:g3 h:f4 39.gf2 
hg5 40.f:h4 fg3 41.fe3 gh2 42.ed4 hg1 
43.bc5 gf2 44.hg5 fh4 45.gh6 hf6 с 
ничьей, 37.ba7 fc1 с угрозой 38...gf2. 
Этот путь к ничьей указал С.А. 
Кравчук (Киев). После 34...gf4? бе-
лые довели партию до победного 
конца. 35.fe7 hg3 36.ed8 fe3 37.ba7 
gf2. Черные проводят вторую дамку, 
но это их не спасает. 38.ab4! fe1. Ес-
ли 38...ec1 39.g:e3 c:f4, то 40.ab8 fd2 
41.ba7 d:a5 42.ab6. 39.bc5 e:b6 
40.d:a5 eh4. Нельзя играть 40...hg5 
из-за 41.ab8 eh4 42.ae1 gf4 43.b:g3. 
41.ac3 he1 42.cd4 hg5. Черные стре-
мятся перевести простую h6 на h4 и 
построить ничейную позицию. 
43.ab8 eb4 44.gf2. Цель белых - пе-
ревести простую g1 на e3. 44...bf8 
45.fe3 fh6 46.de5. Следующим хо-
дом простая е3 переводится на d4, 
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после чего выигрыш - дело техники. 
46...gf4. Равносильно сдаче партии. 
47.e:g5 h:d6 48.b:e5 и белые выигра-
ли.  

 
 

Глава 19 
 
В приводимой ниже партии 

З.Цирик - В.Городецкий (финал 
17-го чемпионата 1955 г., г.Баку) 
любители шашек найдут много 
поучительного. В ней разверну-
лась интересная борьба в мит-
тельшпиле и эндшпиле.  
Особую ценность представляет 

позиция, возникшая после 19-го хо-
да черных. Здесь мы встретимся с 
этюдными идеями в заключитель-
ной стадии партии.  

1.cb4 fg5 2.bc5 b:d4 3.e:c5 d:b4 
4.a:c5 gf4 5.g:e5 cb6 6.cd6 e:c5 7.hg3 
ba5 8.fe3 ab6 9.gf4 de7 10.gf2 ba7 
11.ed6 cb4 12.dc7 b:d8 13.ba3 bc3. 
Возможно и 13...gf6 14.a:c5 fg5 и т.д.  

14.d:b4 a:c3 15.cb2. Сильнее на-
падать с поля d2 - 15.cd2, но и здесь 
точной игрой черные форсируют 
ничью: 15...ab6 16.d:b4 bc5 17.b:d6 
e:c5 18.ab2 gf6 19.bc3 dc7 20.cd4 cb6 
21.ed2 (После 21.de5 f:d4 22.ab4 c:a3 
23.e:a7 hg5 24.f:h6 ab2 25.ab8 ba1 
26.fe3 hg7 возникает ничейное 
окончание) 21...fg5 22.dc3 ba5 23.d:d6 
a:c7 24.cd4 fe7 25.ab4 hg7 26.dc5 gf6 
27.ba5 ed6 28.c:e7 f:d8 29.fe5 gh4 
30.ef4 de7 31.fe3 ef6 32.e:g7 h:f8 
33.ed4 cd6 34.ab6 hg3 35.f:h2 dc5 с 
ничьей; можно 27...gh4 28.ed4 cb6 и 
т.д. Если 25.fg3, то 25...gh4 26.ab4 
h:f2 27.e:g1 hg7 28.gf2 ef6! 29.ba5 fg5 
30.fe3 gh4 31.dc5 hg3 32.f:h2 cd6 

33.c:e7 gf6; 31.de5 gf6 32.e:g7 h:f8 
33.ed4 cd6 34.ab6 hg3 35.f:h2 dc5; 
30.fe5 gf6 31.e:g7 h:f8 32.dc5 cd6 и т.д. 
с ничьей; 28.dc5 ef6! 29.ba5 fg5 30.fe5 
gf6 31.e:g7 h:f8 32.cb6 cd6 33.ba7 de5 
34.ab8 ed4, и ничья.  

15...cd2? Плохой ход, после ко-
торого белые прочно овладевают 
центральными полями доски. Сле-
довало приступить к развитию за-
громожденного левого фланга хо-
дом 15...gf6 16.b:d4 fe5 и т.д. с ничь-
ей впереди, как было в одной из 
партий С.А. Кравчука.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
16.e:c3 gf6. Трудно предложить 

для черных хорошее продолжение. 
Так, если 16...ab6, то 17.cd4 ba5 
(17...ed6 18.fe5 d:d2 19.bc3 d:b4 
20.a:a7 gf6 21.ab8 dc7 22.b:g7 h:f6 
23.dc5 и т.д. с выигрышем; 17...dc7 
18.ab4 cd6 19.ba5 bc5 20.d:b6 de5 
21.f:d6 e:a7 22.ed4 fe7 23.dc5 ed6 
24.c:e7 gf6 25.e:g5 h:f4 26.bc3 hg7 
27.cb4 gf6 28.bc5 fg5 29.ab6 gh4 
30.bc7 fg3 31.fe3 gh2 32.cd8; 22...gf6 
23.dc5 fe5 24.bc3 и далее 25.ab6, 
26.bc7 с выигрышем; 18...ba5 19.fg3 
a:e5 20.f:b8; 18...ed6 19.ba5 fe7 20.ba3 
dc5 21.ab2 gf6 22.fg3 hg7 23.gh4 ed6 
24.bc3; можно 19.ba3 ba5 20.bc5 d:b4 
21.a:c5 cd6 22.c:e7 f:d6 23.ab2 dc5 
24.d:b6 a:c7 25.fg3 cd6 26.ed4 gf6 
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27.gh4 или 27.bc3 fg5 28.de5 g:e3 
29.e:c7 hg5 30.ed8 gf4 31.g:e5 ef2 
32.db6 fg1 33.ba7 hg7 34.cd4) 18.dc5 
ed6 (18...gf6 19.ab4 a:c3 20.b:d4 dc7  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
21.fg3 cd6 (21...fg5 22.gh4 ef6 

23.cb6 c:a5 24.dc5 с выигрышем; 
21...hg7 22.gh4 cd6 23.ab2 d:b4 24.bc3! 
b:d2 25.e:c1 ed6 26.cd2, и черным 
нужно сдаваться) 22.ab2 d:b4 23.ba3 
bc3 24.d:b2 ed6 (24...fe5 25.f:d6 e:c5 
26.bc3 hg5 27.gf4 и т.д.; 24...hg7 
25.bc3 fg5 26.gh4 gf6 27.ab4 ed6 
28.ba5 dc5 29.cd4 fe7 30.d:b6 ed6 
31.bc7 d:b8 32.ab6 с выигрышем) 
25.ab4 fg5 26.bc3 gh4 27.cd4 h:f2 
28.e:g1 hg7 29.dc5 fe7 30.cb6 gf6 
31.ba7 с выигрышем; 25...fe7 26.bc3 
fe5 27.ed4 ef6 28.ba5 hg7 29.ab6, и 
белые выигрывают; 18...ef6 19.ab4 
a:c3 20.b:d4 dc7 21.fe5 fg5 22.cd6 cb6 
23.ab2 gh4 24.dc5 b:f6 25.dc7 hg5 
26.cb8 gh6 27.bh2 с выигрышем; 
21...hg5 22.cd6 cb6 23.dc5 b:d4 24.e:c3 
и т.д.) 19.c:e7 f:d6 20.bc3 gf6 (20...dc5 
21.cd4 de7 22.d:b6 a:c7 23.ab4 ed6 
24.ab2 gf6 25.bc3 cb6  

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
26.сd4! fe5 27.d:f6 ba5 28.fg3 a:c3 

29.fe7 d:f8 30.ed4 c:e5 31.f:d6 с выиг-
рышем; 26...ba5 27.bc5 d:b4 28.de5 
f:d4 29.e:a3 hg7 30.fg3 gf6 31.gh4 hg5 
32.f:h6 fe5 33.hg7 ed4 34.gh8 de3 
35.ha1; 20...de7 21.ab4 gf6 22.fg3 fe5 
23.ed4 ef6 24.dc5! fg5 25.c:e7 g:e3 
26.bc5 hg5 27.ed8 gf4 28.ab2 f:h2 
29.cd6 e:c7 30.d:g1 и т.д. или 27.cb6 
a:c7 28.ed8 и т.д. выигрышем, однако 
не 24.ab2? из-за 24...fg5! 25.d:h4 hg7 
26.hg5 de5 с ничьей) 21.cd4 dc5 
(21...fg5 22.dc5 d:b4 23.a:c5 hg7 24.ab2 
gf6 25.bc3 de7 26.fg3 gh4 27.cd4 h:f2 
28.e:g1 fg5 29.fe5 ef6 26.e:g7 h:f8 
27.de5 с выигрышем) 22.d:b6 a:c7 
23.ab2 hg7 24.bc3 fg5 25.cd4 gf6 
26.ab4 cd6 (26...cb6 27.ba5 dc7 28.fg3 
gh4 29.fe5 h:f2 30.e:g1 fg5 31.gf2 gh4 
32.ef6 hg5 33.fg7 gf4 34.de5 f:d6 
35.gh8; 26...de7 27.ba5 gh4 28.dc5 cd6 
29.ab6 d:b4 30.fe5 f:d4 31.e:a3 hg5 
32.bc7 gf4 33.cb8 hg3 34.f:h4 fe3 
35.bf4; 28...fg5 29.fe5 ef6 30.e:g7 h:f8 
31.cb6 cd6 32.ba7) 27.ba5 dc7 28.dc5 
d:b4 29.a:c3 cb6 30.cd4 ba5 31.dc5 gh4 
32.ed4 fg5 33.fe5; 29...cd6 30.cd4 fe5 
31.d:h4 dc5 32.hg5 cb4 33.gf6 bc3 
34.fe7 cb2 35.ed4 ba1 36.dc5 с выиг-
рышем. Если 16...ed6, то 17.cd4 gf6 
(17...dc5 18.d:b6 a:c5 19.bc3 gf6 20.ab2 
dc7 21.cb4 cb6 22.b:d6 fe5 23.fg3 e:c7 
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24.ab4 hg7 25.ed4 ba5 26.ba3 a:e5 
27.f:b8; 21...cd6 22.bc3 fe5 23.fg3 hg7 
24.gh4 e:g3 25.h:f2 hg5 26.fg3 gh6 
27.cd4 fe7 28.d:b6 de5 29.gh4 с выиг-
рышем; 20...hg7 21.fg3 dc7 22.cd4 и 
т.д; 19...dc7 20.cb4 cd6 21.ab2 gf6 
22.bc3 fg7 23.fg3 de5 24.f:d6 c:e7 
25.ba5 hg5 26.gf4 и т.д.) 18.ab4 fe5 
(18...fg7 19.de5 f:d4 20.e:e7 d:f6 21.ba5 
fg5 22.fe3 и т.д.; 18...fe7 19.ba3 fg5 
20.fg3 gh4 21.ab2 h:f2 22.e:g1 hg7 
23.gf2 gf6 24.bc5 d:b4 25.a:c5 fg5 
26.fe5 ef6 27.e:g7 h:f8 28.de5 fe7 
29.ed6 ef6 30.de7 gh4 31.e:g5 h:f6 
32.cd6 fg5 33.bc3 gf4 34.cb4 ab6 
35.ba5 с выигрышем; 25...dc7 26.fe3 
fg5 27.fe5 ef6 28.e:g7 h:f8 29.de5 gh4 
30.ef4 и т.д.; 19...fe5 20.d:f6 e:g5 
21.bc5 d:b4 22.a:c5 hg7 23.ab2 gf6 
24.bc4 dc7 25.fg3 gh4 26.cd4 h:f2 
27.e:g1 cb6 28.fe5 ba5 29.e:g7 h:f8 
30.gf2 fe7 31.fe3 ef6 32.ef4 с выигры-
шем) 19.d:f6 fg7 (19...ab6 20.fe7 d:f6 
21.bc5 d:b4 22.fe5 f:d4 23.e:a7) 20.fg3 
g:e5 21.bc3.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
На диаграмме - сложная позиция, 

в которой белые достигают победы с 
помощью этюдных приемов.  

21...dc5 (Интересный эндшпиль 
возникал после 21...ab6 22.ed4 dc5 
23.b:d6 e:c7 24.gh4! hg7 25.cb4 cd6 

26.ba5 dc7 27.hg5 dc5 28.de5 cd4 
29.e:c3 bc5 30.ab2 cb4 31.cd4 bc3 
32.de5 c:a1 33.gf6; 24...bc5 25.d:b6 c:a5 
26.fe5 dc7 27.ef6 cd6 28.ab2 dc5 
29.ba3 ab4 30.c:a5 cd4 31.ab6 de3 
32.bc7 ef2 33.cb8 fg1 34.ba7 gh2 
35.fe7 he5 36.ed8 ea1 37.ab8 hg7 38. 
db6 ac3 39.bh2; 37...hg5 38.h:f6 a:g7 
39.ab4 с теоретическим выигрышем; 
24...cd6 25.de5 ba5 26.e:c7 d:b6 27.ab2 
bc5 28.ba3 ab4 29.c:a5 hg7 30.ab6 c:a7 
31.hg5; 27..hg7 28.ba3 gf6 29.ab4 fe5 
30.f:d6 bc5 31.dc7 c:a3 32.cb8 ab4 
33.c:a5 ab2 34.be5; 25...dc5 26.ab2 ba5 
27.ba3 dc7 28.hg5 и т.д.; 25...dc7 
26.ef6 bc5 27.hg5 cb6 28.ab2 ba5 
29.ba3 ab4 30.c:a5 cd4 31.fe5 h:f4 
32.e:g3 dc5 33.fe7 de3 34.ef8; 32...de3 
33.ab4; 24...de7 25.ab2 ba5 26.ba3 cb6 
27.ab4 ed6 28.hg5 bc5 29.d:b6 a:c7 
30.cd4 cb6 31.ba5 bc5 32.d:b6 de5 
33.f:d6 h:f4 34.dc7 fe3 35.cb8 hg7 
36.be5 gh6 37.bc7 ef2 38.eg3 (Можно 
28.de5 bc5 29.e:c7 c:a3 30.hg5 ab4 
31.c:a3 ab2 32.gf6 ba1 33.fe7; 28...hg7 
29.de5 bc5 30.e:c7 c:a3 31.cb8 ab4 
32,c:a5 ab2 33.fe5 h:d6 34.b:a1; 24...ba5 
25.dc5; если 21...hg7, то 22.ed4 gf6 
23.ab2! dc5 24.b:d6 e:c7  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
25.cb4 cd6 26.gh4 ab6 27.ba3 hg5 

(Если 27...ba5; то 28.bc5 d:b4 29.a:c5 
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hg5 30.f:h6 de7 31.hg5 f:h4 32.de5) 
28.f:h6 de5 29.bc5 e:c3 30.c:a7 cd2 
31.ab8 de1 32.ba7 ec3 33.ab4 c:a5 
34.ad4 с выигрышем; 31...de7 32.ab4 
de1 33.bc5 ea5 34.bd6 и т.д.; можно 
выиграть иначе: 25.gh4 ab6 26.fg5! 
h:f4 27.dc5 b:d4 28.c:g7 fe3 29.gf8 ef2 
30.hg5 fg1 31.bc3 и, простая g5 про-
ходит в дамки с выигрышным окон-
чанием; 23...ab6 24.ba5 bc5 25.d:b6 
fg5 26.ba7 g:e3 27.ab8 dc7 28.ab6 c:a5 
29.ba7) 22.f:d6 c:e7 (В случае 22...c:a3 
последует 23.cd4 hg5 24.gh4 ab6 
25.h:f6 ba5 26.dc5 (Но не 26.de7? hg7! 
27.f:h8 d:f6 28.h:e5 ab4) 26...ab4 27.fe7 
d:f6 28.cb6 fg5 (28...bc3 29.bc7 fe5 
30.d:f4 ab2 31.cb8 hg7 32.fe5 gh6 
33.bc7 hg5 34.ef6 g:e7 35.ed4 c:e5 
36.a:c3) 29 dc7 gf4 30.e:g5 bc3 31.cd8 
cd2 (31...ab2 32.ba7 bc1 33.da5) 32.ba7 
de1 33.gf6 ec3 34.da5 c:g7 35.ac3 с 
выигрышем) 23.cd4. Сильный центр 
обеспечивает белым победу. 23...hg7 
(Не спасает и 23...hg5 24.gf4 gh4 
25.bc5 dc7 (25...ed6 26.c:e7 d:f6 27.fg5 
fe5 28.d:f6 hg3 29.gh6 gh2 30.hg7 т.д.) 
26.de5 ef6 (26...hg7 27.ed4 gh6 28.ab2 
ef6 29.e:g7 h:f8 30.de5 и т.д.; 28...cb6 
29.bc3 ba5 30.ed6 и т.д. или 30.cb4 
a:c3 31.d:b2 ef6 32.e:g7 h:f8 33.cd6 ab6 
34.bc3 fg7 35.de7 gf6 36.e:g5 h:f6 
37.cd4) 27.e:g7 h:f6 28.ab2 cb6 29.ed4 
fg5 30.f:h6 hg3 31.hg7 gf2 32.gf8 ba5 
33.bc3 и т.д.; если 23...ab6, то 24.bc5 
ba5 25.ab2 hg7 26.gf4 gf6 27.fe5 hg5 
28.e:g7 ed6 29.c:e7 d:h8 30.de5 hg7 
31.ed6 gh6 32.dc7 gf4 33.e:g5 h:f4 
34.cb8 fe3 35.ba7 ed2 36.bc3 d:b4 
37.ad4; 31...gh4 32.ef4 gf6 33.dc7 fe5 
34.f:d6 hg3 35.de7 ab4 36.ef8 ba3 
37.bc3 gf2 38.cd8 и т.д.; 35...gf2 36.ef8 
fg1 37.bc3; 25...hg5 26.gh4 и т.д.; на 

23...ed6 следует 24.ab2 hg7 25.ba3 gf6 
26.bc5 d:b4 27.a:c5 с легким выигры-
шем) 24.bc5 dc7 (24...ed6 25.c:e7 d:f6 
26.gh4 и т.д.; можно выиграть этюд-
но: 26.dc5 fg5 27.gf4 gf6 28.ab2 gh4 
29.bc3 hg5 30.f:h6 hg3 31.cb4 gh2  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
32.hg7!! (Не выигрывает 32.ba5? 

из-за 32...ab6! 33.c:a7 fg5! 34.h:f4 hg1 
35.ed4 g:c5 36.fe5 ca3, и черные за-
нимают большую дорогу) 32...f:h8 
33.ef4 hg7 34.fg5 gh6 35.gf6, и черные 
беспомощны) 25.gf4 gf6 26.ab2 fg5 
(26...cd6 27.ba3 d:b4 28.a:c5 fg5 29.de5 
и т.д.) 27.fe5 ef6 28.e:g7 h:f8 29.de5 
fg7 30.cd6 gf6 31.e:g7 c:e5 32.gf8 gh4 
33.bc3 hg3 34.ed4 ef4 35.de5 f:d6 
36.f:c5; можно и 30.bc3 и т.д. Если 
18...de7, то 19.ba5 dc5 (19...de5 20.f:d6 
e:c5 21.d:b6 a:c5 22.bc3 hg5 23.cb4 
c:a3 24.ab6 fe7 35.ba7 ed6 26.ab8 dc5 
27.ba7 cb4 28.ab8; 19...hg7 20.fg3 de5 
21.f:d6 e:c5 22.d:b6 a:c5 23.gf4 hg5 
24.f:h6 fe5 25.bc3 gf6 26.cb4 и т.д.; 
20...dc5 21.d:b6 a:c5 22.bc3 ed6 23.cd4 
fg5 24.d:b6 gh4 25.ba7 h:d4 26.ab8 dc5 
27.fe5 d:f6 28.ba7 fg5 29.a:h8 gf4 
30.hd4 и т.д.; 20...fg5 21.de5 dc5 
22.ab6 cd4 23.e:c3 a:c5 24.gh4; 19...fg5 
29.de5 dc5 21.ef6) 20.d:b6 a:c5 21.bc3 
ed6 22.cd4 fe5 23.d:f6 fg7 24.fe7 d:f8 
25.ab2 gf6 26.bc3 hg5 27.f:h6 cb4 
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28.ab6 b:f4 29.bc7 fe5 30.cd8 ed4 
31.dg5 de3 32.f:d4 fg3 33.ge3 gh2 
34.eg1 fe7 35.dc5; 31...fg3 32.f:g4 dc3 
33.gc1 fe7 34.hg5 ed6 35.gf6; 32...fe7 
33.g:d8 dc3 34.dc7 cd2 35.dg3; 34...cb2 
35.ce5; выигрывает и 28.cd4 и т.д.; 
27...fe5 28.ab6 c:a7 29.fg3 hg7 30.ed4 
gf6 31.dc5 fe7 32.gh4 ef4. 33.cd4.  
Далее в партии было: 17.cd4 fg5. 

17...fe5 18.f:d6 e:c5 19.d:b6 a:c5 20.bc3 
hg5 (Если 21...dc7, то 22.cb4 cd6 
23.ab2 hg5 24.bc3 hg7 25.fg3 fe7 
26.cd4 gh6 27.d:b6 de5 28.gh4 gf4 
29.e:g5 h:f4 30.bc7 fe3 31.cb8; 25...gh4 
26.cd4 h:f2 27.d:b6 f:d4 28.bc5 d:b4 
29.a:e3) 21.ab2! dc7 22.cb4 cd6 23.dc3 
и т.д.  

18.bc3. Необходимо было играть 
18.ab4, после чего позиция черных 
становилась труднозащитимой.  

18...dc7? Ошибка. Следовало за-
хватить важный пункт a5 ходом 
18...ab6! и если19.cb4 ba5 20.bc5 gh4! 
(Черные должны играть исключи-
тельно точно. Так, проигрывает 
20...hg7 из-за 21.fe5 gh4 22.ef4 ef6 
23.ed6! fg5 24.fe3 ab4 25.cb6; 22...gf6 
23.e:g7 ed6 24.c:e7 d:h8 25.ab2 hg7 
26.bc3 gf6 27.ab4 fg5 28.fe5 и т.д.); 
21...gf6 22.e:g7 ed6 23.c:e7 d:h8 24.de5 
fe7 25.ef6 с выигрышем) 21.ab2 
(21.fg3 h:f2 22.e:g1 ed6 23.c:e7 d:f6 
24.ab2 fe7 25.gf2 fg5 26.fe3 hg7 27.bc3 
gf6 28.fe5 gh4 29.e:g7 h:f8 30.ef4 fg7 
31.ab4 gh6 32.de5 ef6 33.e:g7 h:f8 
34.bc5 fe7 35.cd4 ef6 36.cd6 ab4? и 
ничья) 21...hg7 22.fe5 (22.bc3 ed6 
23.c:e7 f:d6 24.de5 dc5 25.cd4 de7 
26.d:b6 a:c7 27.ab4 ef6 28.ba5 f:d4 
29.e:c5 gf6 30.fe3 hg3 31.f:h2 cd6 
32.c:g5 h:d2; 27.ed4 ef6 28.fe3 fg5 
29.dc5 hg3 30.f:h2 gf4 31.e:g3 cd6 

32.c:e7 gf6 33.e:g5 h:d2; 29.ab4 gf6 
30.e:g7 h:f8 31.f:h6 hg3 с ничьей) 
22...hg5 23.ed6 ab4 24.de5 gh6 25.ef6 
gf4 26.e:g5 h:f4 27.fg7 f:h6 28.d:f8 b:d6 
29.f:c5 fg3 30.fe3 de7 31.c:f8 gh2 
32.bc3 hg1 33.cd4 gh2 с ничейным 
окончанием; если 19.ab2, то 19...ba5 
20.de5 ef6 21.e:g7 h:f6 22.cd4 dc7 
23.fe5 fe7 24.e:g7 h:f8 25.fg3 gh4 
26.gf4 cd6 27.dc5 d:b4 28.a:c5 ed6 
29.c:e7 f:d6 30.ed4 ab4 31.ba3 dc5 
32.d:b6 bc3 - ничья; 27.de5 dc5 28.bc3 
ef6 29.e:g7 f:h6 30.cd4? и ничья.  

19.ab2 hg7. Теперь уже захват 
пункта a5 ничего не дает: 19...ab6 
20.cb4 ba5 21.bc5 ab4 22.de5 b:d6 
23.ef6; 21...cd6 22.de5 d:b4 23.a:c5 ef6 
24.e:g7 h:f6 25.bc3 fe7 26.fg3 gh4 
27.cd4 h:f2 28.e:g1 fg5 29.fe5 ef6 
30.e:g7 h:f8 31.de5 с выигрышем; 
19..cb6 20.ab4 ba5 (20...hg7 21.ba5 bc5 
22.d:b6 a:c5 23.fe5 cb4 24.cd4 bc3 
25.ba3 и т.д.) 21.bc5 ed6 22.c:e7 f:d6 
23.fg3 gh4 (23...hg7 24.de5 dc5 25.gh4 
cd4 26.h:h8 d:c2 27.cb4 a:a1 28.ef6 a:g7 
29.h:g1; 24...ab6 25.a:c7 b:d8 26.gh4 
gf6 27.ba3 dc7 28.cd4 cb6 29.fe5) 
24.ba3 h:f2 25.e:g1 dc5 (Иначе - про-
сто) 26.d:b6 a:c5 27.gf2 hg7 28.fg3 gf6 
29.gh4; 26...a:c7 27.cd4 ab6 28.ab4 cd6 
29.ba5 hg5 30.f:h6 dc5 31.a:c7 c:e3 
32.cd8 ed2 33.hg7; 27...hg7 28.ab4 cb6 
29.bc5 с легким выигрышем.  
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Настал кульминационный мо-

мент. Преимущество белых огром-
но. Но как его реализовать? Белые 
сыграли 20.de5? План белых, на-
правленный на разъединение сил 
черных, оказывается ошибочным. В 
книге "Шашки - моя жизнь" 
(стр.144) дана неверная оценка этому 
ходу.  
Выигрывало 20.ab4! gf6 21.ba5 

gh4 22.ba3 cd6 (При других ходах 
белые играют 23.cb4 и быстро выиг-
рывают).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
23.ab4! (Тонкий ход, ведущий к 

победе) 23...fg5 (Если 23...fg7, то 
24.fg3 h:f2 25.e:g1 fg5 26.de5 и т.д.; 
забирать шашку 23...de5 24.f:d6 e:a3 
нельзя из-за 25.ab6 a:c5 26.d:b6 fe5 
27.bc7 ef4 28.e:g5 h:f4 29.cb8 hg3 
30.f:h4 fe3 31.bf4; если 26...fe7, то 
27.bc7 и т.д. с выигрышем) 24.de5! 

dc5 25.b:d6 e:c5 26.cd4 fg7 (26...ab6 
27.a:c7 cb4 28.cb8 ba3 29.ba7 ab2 
30.fg3 h:f2 31.e:g1 g:c5 32.a:a1; 26...fe7 
27.d:b6 a:c5 28.ed6 cd4 29.d:f8 dc3 
30.fe5 и т.д.) 27.d:b6 a:c5  

 

 
 

Позиция №9 

Белые этюдно заканчивают 
борьбу в свою пользу. 28.ed6 c:e7 
29.fe5 gf6 (29...gf4 30.e:g3 ed6 31.ab6 
hg5 32.ba7 dc5 33. ab8 cb4 34.gf4 gf6 
35.f:h6 ba3 36.hg7 f:h8 37.be5) 30.e:g7 
h:f8 31.ab6 ed6 (31...gf4 32.e:g5 h:f6 
33.ba7 ed6 34.ab8 dc5 35.ba7 cb4 
36.ad4 fg5 37.fe3; 33...fe5 34.fe3) 
32.ba7 dc5 33.ab8 fg7 (33...cb4 34.be5) 
34.ba7! cb4 35.fg3 h:d4 36.a:a3 с выиг-
рышем.  

20...ed6? Именно на этот ход 
рассчитывали белые, играя 20.de5.У 
черных был интересный и сложный 
путь к спасению: 20...ab6! Здесь у бе-
лых имеются три продолжения. Рас-
смотрим их. I. 21.cd4 ba5 22.bc3 ef6! 
23.fg3 (23.ab4 fe7 24.bc5 ed6 25.c:e7 
f:d8 и т.д.; 24.fg3 gh4 25.bc5 h:f2 
26.e:g1 fg5 27. gh2 g:e3 28.d:f2 ed6 
29.c:e7 gf6) 23...gh4 24.ed6 h:f2 
25.d:b8 fg1 26.ba7 fe7 (Нельзя 26...fg5 
из-за 27.cb4! a:g3 28.ed4 g:c5 29.a:h8) 
27.ab8 fg5 28.bc7 gf6 29.cb8 gh4 
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30.bc7 fg5 31.ce5 (31.cb8 ef6 32.fe5 
gf4 и т.д.) 31...ef6 32.e:h8 hg3 33.f:h2 
gf4 34.e:g5 h:f4 с ничьей. II. 21.ab4 
ba5 22.bc5 ed6 23.c:e7 f:d6 24.ba3 gh4! 
Плохо 24...dc5 из-за 25.fg3 ab4 
26.c:a5 gh4 27.ef6 g:e5 28.f:b8 h:d4 
29.ba7 hg5 30.a5...b6 gh4 31.bc7 hg3 
32.cb8 gh2 33.bd6 c:e7 34.a:g1 ed6 
35.ab4) 25.ed4 gf6 26.e:g7 h:f8 27.ab4 
cb6 28.de5 bc5 29.e:c7 c:a3 30.cb8 ab4 
31.c:a5 ab2 32.fe3 fe7 33.ab6 bc1 с 
ничьей; 27.de5 cb6 28.e:c7 b:d8 29.fe5 
fe7 и т.д.; 29.fe3, 29.cd4, 29.ab4 de7 и 
т.д. с ничьей. III. 21.fg3 gh4 22.cd4 
h:f2 23.e:g1 ba5 24.bc3 ef6 25.gf2 fe7 
26.fg3 cb6 27.ab4 fg5 28.bc5 g:e3 
29.c:a7 e:c5 30.ab8 cb4! (30...cd4? 
31.ba7 d:b2 32.ed6 e:c5 33.a:a1) 31.ba7 
b:d2 32.ed6 e:c5 33.a:c1 ab4 34.cb2 hg5 
35.b:h8 gf4 36.g:e5 bc3, и ничья.  

21.cd4 ab6. Если 21...fe7, то 
22.bc3 gh4 (22...ab6 23.fg3 gh4 24.cb4 
h:f2 25.e:g1 ba5 26.dc5 a:c3 27.ab4 c:a5 
28.cb6) 23.cb4 gf6 24.e:g7 h:f8 25.de5 
fg7 26.bc5 d:b4 27.a:c5 gh6 28.ed4 ef6 
29.e:g7 h:f8 30.fe5 fe7 31.fe3 hg3 
32.cd6 e:c5 33.d:d8 gh2 34.ef6 hg1 
35.ef4 gd4 36.fe5 dc3 37.da5 ce1 
38.fg7; на 31...ef6 32.e:g7 hg3 следует 
33.ef4 g:c3 34.gh8 cd2 35.cd6.  

22.fg3 gh4 23.ab4 h:f2 24.e:g1 ba5 
25.bc3 cb6 26.e:c7 b:d8. Положение 
белых выиграно. 27.bc5 fe7. Не спа-
сает и 27...gf6 28.cd6 fg5 29.fe5 fg7 
30.de7 d:f6 31.ed6 gf4 32.dc7 fg3 
33.cb8 gh2 34.dc5, и белые выигры-
вают. Решает и 28.gf2 и т.д. 28.gf2 
gf6. Если 28...ef6, то 29.cd6 fg5 30.fe3 
gf6 31.fe5 gh4 32.e:g7 h:f8 33.ef4 fg7 
34.de5 gh6 35.ef6 с выигрышем. 
29.fe5 hg5 30.e:g7 ed6 31.c:e7 d:h8 
32.de5 hg7 33.ed6 gf6 34.fe3! gh4 

35.dc7 hg3 36.ef4 g:e5 37.cd8. Чер-
ные сдались. Несмотря на обоюдные 
ошибки, партия представляет боль-
шой интерес.  

 
 

Глава 20 
 

Публикуем партию Ю.Ищенко - 
З.Цирик (чемпионат Украины 1959 
г., г.Севастополь), в которой развер-
нулась интересная борьба в середи-
не, приведшая к сложному оконча-
нию, анализ которого впервые дает-
ся в этой статье. Этот эндшпиль яв-
ляется важным дополнением к тео-
рии окончаний.  

1.cd4 dc5 2.gh4 cd6 3.bc3 de5 
4.fg3 ef4 5.e:g5? Ошибка, после ко-
торой у белых образуется отсталая 
простая на поле h2. Лучше было 
бить на e5.  

5...h:f4 6.g:e5 c:e3 7.d:f4 f:b2 
8.a:c3 gf6 9.gf2 hg7 10.cd2 gh6 11.fe3 
bc5 12.fg5 h:f4 13.e:g5 ab6 14.de3 
ba5 15.hg3 dc7 16.gf4? Трудно пове-
рить, что этот напрашивающийся 
ход ведет к проигрышу. Проигрыва-
ло также и 16.cd4 из-за 16...cd6 
17.d:b6 a:c7 18.ed2 cb6 19.dc3 (19.ed4 
de5 20.dc3 bc5 21.d:b6 ed4 22.c:g7 f:h2 
23.hg5 ba7! 24.gh6 a:c5 25.hg7 ef6 
26.g:e5 cd4 27.e:c3 hg1) 19...ba5 20.gf4 
bc7 21.gh6 (21.ed4 cb6 22.ab4 de5 
23.f:d6 e:e3 24.g:e7 f:d6 25.hg5 ef2 
26.gh6 fe1) 21...dc5 22.cd4 (22.hg5 f:h4 
23.fe5 cb4 24.a:c5 ed6 25.c:e7 f:b4; 
22.fg5 cd6 23.cd4 de5 24.d:b6 
a:c725.ab4 cd6 26.ba5 dc5) 22...cd6 
23.d:b6 a:c7 24.ed4 (24.ab4 cb6 25.hg7 
f:h6 26.ed4 ba5 27.dc5 a:c3 28.cb6 dc5 
29.b:b2 ed6 30.bc3 dc5 31.hg5 f:h4 
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32.fe5 cd4 и т.д.) 24...cb6 25.fe5 d:f4 
26.ab4 fe3 27.d:f2 ed6 28.ba5 bc5 
29.fe3 de5 30.ef4 e:g3 31.h:f2 fe5 
32.fe3 ed4 33.ef4 dc3 34.fe5 cb2 35.ed6 
c:e7 36.ab6 ba1 37.ba7 ed6 с выигры-
шем. Если 18.ab4, то 18...cb6 19.ba5 
(19.ed2 ba5 20.dc3 ba7 и т.д.) 19...dc5 
20.a:c7 b:d6 21.ed2 cd4 22.e:c5 d:b4 
23.gh6 ed6 24.gf4 fe5 25.fg5 dc5 
26.de3 bc3 27.ef4 e:g3 28.h:f2 cb2 
29.gf6 ba1 30.hg7 f:h6 31.fe7 af6; 
21.ed4 c:e3 22.gf4 ef2 23.e:g3 dc5 и 
т.д.; на 18.ed4 следует 18...cb6 19.gf4 
ba7 20.gh6 bc5 21.d:b6 a:c5 22.ed2 cd4 
23.dc3 d:b2 24.a:c1 de5 25.f:d6 e:c5; в 
случае 18.gf4 будет 18...cb6 19.gh6 
ba5 20.ed2 (20.ef2 ba7 21.fg3 ab6 
22.fg5 bc5 23.gf4 ab4 24.ed4 c:e3 
25.a:c5 d:b4 26.f:d2 ba3 27.dc3 fe5) 
20...ba7 21.fg5 (21.dc3 ab6 и т.д.) 
21...ab4 22.a:c5 d:b4 23.ef4 (23.ed4 ba3 
24.dc5 fe5 и т.д.) 23...ab6 24.fe5 f:d4 
25.gf6 e:g5 26.h:f6 ba3 27.fe7 f:d6 
28.hg7 ab2 29.gf8 bc5 30.dc3 bc1 
31.c:c7 ca3 32.f:b4 a:b8. Продолжение 
16.ef4 сохраняло некоторые шансы 
на ничью.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Позиция №1 

16...cb4! Иначе белые осуществят 
размен 17.ed4. 17.a:c5 cd6 18.gh6. 
Здесь у белых имелось несколько 

продолжений, но, как показывает 
анализ, ни одно из них не приноси-
ло им облегчения. Рассмотрим их.  

I.18.cd4 d:b4 19.gh6 ba3 20.fe5 ab4 
21.e:g7 ef6 22.g:e5 bc3 23.d:b2 a:d6 с 
выигрышем;  

II.18.ef2 d:d2 19.e:c1 ab4 20.cb2 
(20.cd2 bc3 21.d:b4 fe5 22.f:d6 e:a3) 
20...ba3 21.bc3 fe5 22.f:d6 e:c5 23.fe3 
cb4 24.c:a5 ab2 25.ed4 ba1 26.dc5 fe7 с 
выигрышем;  

III.18.ed4 d:d2 19.e:c3 bc7 20.gh6 
cd6 (Но не 20...ed6? 21.fg5 fe7 22.hg7 
f:h8 23.gf6 e:g5 24.h:f6 cb6 25.de5 d:f4 
26.fe7 fg3 27.ed8 bc5 28.de7 с ничьей) 
21.hg5 (21.fg5 dc5 22.d:b6 a:c7 23.cd4 
cb6 24.de5 f:d4 25.gf6 e:g5 25.h:f6 dc3 
27.fe7 f:d6 28.hg7 cb2 29.gf8 bc5 
30.fh6 de5, и черные выигрывают) 
21...f:h4 22.de5 dc5 23.ed6 ef6! (Не 
выигрывает 23...cb4? из-за 24.hg7! 
b:d2 25.gh8 e:c5 26.fg5 h:f6 27.h:e1 
cd4 28.eg3 ab4 29.gh4 fg7 30.hg3 ba3 
31.ge1 gh6 32.ea5 hg5 33.ad8 и 34.df6; 
24...f:h6 25.d:f8 b:d2 26.fe5 и т.д.) 
24.d:b4 fg5 25.bc5 g:e3 26.cd6 ef2 
27.dc7 fg1 28.cb8 ga7 29.bd6 ab8 с 
выигрышем;  

IV.18.ed2 d:b4 19.gh6 ba3 20.ed4 
ab4 21.c:a5 ab2 22.dc3 ba1 23.fe5 ed6 
24.e:c7 b:d6 25.cb4 a:e5 26.ab6 eh2 
27.ba5 fe5 28.hg5 ed4 29.gf6 dc3 30.fe7 
cb2 31.e:c5 ba1; 22.fg5 ba1 23.dc3 
(23.dc5 ed6) 23...bc7 24.cb4 a:e5 bc5 
cd6 26.cb6 dc5 27.b:d4 e:c3 28.ab6 ce5; 
22.ab6 ba1 23.dc5 ab2 24.fg5 (24.ba7 
ed6 25.c:g5 bh8 26.de3 hg7 27.gf6 g:h2 
28.ed4 (28.hg5 hg1) 28...hd6 29.hg5 
de7; 26.fe5 h:e1 27.gf6 ec3 28.hg7 f:h6 
29.fe7 cf6; 26.gf6 h:h2 27.ac3 he5 
28.cb4 ed6 29.ba5 de7 30.ab6 ed8 
31.hg5 d:a5 32.gf6 ac3 33.hg7 f:h6 
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34.fe7 cf6) 24...be5 25.ba7 (25.de3 eh2 
26.ba7 hc7 27.ed4 cd8; 26.ed4 ba7) 
25...ec7 26.dc3 ed8 27.cb4 da5 28.cd6 
e:a3 29.g:e7 f:d6 30.hg7 ac3 31.gf8 cb4; 
27.cd4 dc7;  

V.18.cb6 a:c7 19.ed2 (19.ed4 cb6 
20.gh6 de5; 19.gh6 cb6 20.cd4 ba5 
21.ef2 bc7 22.dc5 d:b4 23.fe5 f:d4 
24.e:a3 ef6 25.fe3 cd6 26.ef4 fe5 27.hg5 
e:g3 28.gf6 de5 29.f:d4 gf2 30.de5 fg1; 
20.fg5 ba5 21.ef4 dc5 22.ed2 bc7 
23.de3 cd6 24.ed4 c:e3 25.f:d2 dc5 
26.de3 cb4 27.cd4 ba3 28.dc5 ab2 
29.cd6 e:c5 30.g:e7 f:d6 31.hg7 ba1 
32.gf8 ah8 33.fh6 cb4 с выигрышем; 
22.cd4 c:e3 23.f:d2 ab4 24.dc3 b:d2 
25.e:c3 bc7 26.cd4 cb6 и т.д.; 24.ef2 
bc7 25.fe3 cd6 26.ed4 de5 27.dc3 b:d2 
28.dc5 dc1 29.cb6 ef4 30.g:e3 c:f4) 
19...cb6 20.cd4 (20.cb4 de5 21.f:d6 e:a3 
22.g:e7 f:d6 23.dc3 bc5 24.hg5 cb4 
25.c:a5 ab2; 20.gh6 ba5 21.fg5 de5) 
20...ba5 21.gh6 bc7 22.dc3 (22.fe5 d:f4 
23.e:g5 cb6 24.dc3 bc5 25.d:b6 a:c7 
26.cd4 cb6 и т.д.) 22...cb6 23.hg5 
(23.fg5 dc5 24.ef4 c:e3 25.f:d2 bc5 
26.de3 cb4 и т.д.) 23...f:h4 24.de5 dc5 
25.cd4 (25.ed6 ef6! 26.d:b4 fg5 27.fe5 
gf4) 25...ed6 26.e:c7 b:d8 27.d:b6 a:c7 
28.fe5 de7 29.ef6 e:g5 30.h:f4 fe7 
31.ed4 ed6 32.de5 hg3 33.f:h2 d:f4; 
31.fe5 hg3 32.ef4 ed6 с выигрышем.  

18...d:d2 19.e:c1. Если 19.e:c3, то 
19...bc7 20.cd4 cd6 21.dc5 (21.fg5 dc5 
22.d:b6 e:c7 23.ed4 cb6 и т.д.) 21...d:b4 
22.ed4 bc3 23.d:b2 ed6 24.bc3 (24.ba3 
fe5 25.hg5 e:g3 26.gf6 de5 и т.д.) 
24...dc5 25.fg5 (25.hg5 f:h4 26.fe5 cd4) 
25...fe5 26.gf6 e:g7 27.hg5 cb4 28.cd4 
bc3 29.d:b2 с выигрышем.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Позиция №2 

Возникла позиция с большим 
преимуществом черных, которое 
они доводят до победы. 19...ab4 
20.ed2 bc7! 21.cb2. Не спасает и 
жертва 21.hg5 f:h4 22.fe5 ed6 23.ef6 
de5 24.f:d4 cd6 25...cb2 (25.dc5 de5 
26.c:a3 hg3 и т.д.; 25.de3 hg3 26.dc5 
de5 27.c:a3 gh2) 25...ba3 26.bc3 ab2 
(Можно 26...hg3) 27.c:a1 hg3 28.de3 
gh2 29.ef4 hg1 30.de5 gh2; 21.fe5 f:d4 
22.dc3 b:d2 23.c:c5 ef6.  

21...ba3 22.bc3 ed6 23.de3 dc5 
24.fg5. Сильнее было играть 24.cd4, 
но, как показывает анализ? и в этом 
варианте черные выигрывали: 
24...cb4 25.fg5 (Если 25.fe5, то 
25...fg5 26.h:f4 ab2 27.ef6 (27.hg5 или 
27.fg5 ba1 и 28.bc3) 27...ba1 28.de5 
ac3 29.hg5 (29.ed4 ba3) 29...cb2 30.gh6 
(30.ed4 ba1 31.gh6 bc3 32.d:b2 a:c3) 
30...b2...c3 31.fg5 ca1 32.ed4 bc3) 
25...fe7.  
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Позиция №3 

26.ef4 ab2 27.hg7 f:h8 28.gh6 ba1 
29.fg5 a:f6 30.hg7 ed6 31.g:a3 h:f6; ес-
ли 27.de5, то 27...f:d4 28.hg7 cd6 
29.gh6 (29.gh8 dc3 30.hf6 (e5) ba1 
31.f:d8 cd2) 29...ba1 30.fg5 de3 31.gf6 
e:g5 32.h:f6 de5 33.f:f2 a:h8.  
Теперь рассмотрим основное 

продолжение в этом варианте: 26.de5 
f:f2 27.hg7 (27.gf6 e:g5 28.h:f6 fe1 
29.fg7 ec3 (Можно иначе) 30.gh8 ab2 
31.h6...g7 ba3 32.gf8 ba1) 27...fg1! (Не 
выигрывает 27...ab2 из-за 28.gf8 ba1 
29.f:g1 ba3 30.gc5 ah8 31.gh6 ab2 
32.hg5 с неотразимой угрозой - 
33.cd6 и 34.gf6 с ничьей) 28.gh8 ga7 
29.gh6 (29.gf6 e:g5 30.h:f6 ac5 31.hg7 
cf8 32.gh6 ab2 33.hc1 ba3) 29...cd6 
30.hg5 (30.ha1 dc5 31.ah8 ed6 
32.h6...g7 (32.hf6 bc3 33.f:a1 ab8 и 
т.д.) 32...ab2 33.hg5 ba1 34.gf6 de5 
35.f:b6 a:c5 36.gf8 ba3; 31.hg5 ef6 
32.a:h8 ab2 33.h:a1 bc3 34.a:b6 a:d4; 
31.ae5 ef6 32.e:h8 ab2 33.h:a1 bc3 
34.a:b6 a:d4; 30.h6...g7 ad4 31.gf8 da1 
32.fg7 bc3 33.g:b2 a:c1; 31.hg5 da1 
32.gh6 a3...b2 33.gf8 dc5 34.f:d6 c:e7 
35.h6...g7 bc1 36.gf8 ca3 37.f:d6 bc3 
38.h:b2 a:c7) 30...dc5 31.h8...g7 (31.he5 
ef6 32.g:e7 ab2 33.e:a1 bc3 34.a:b6 a:f8; 
31.gf6 e:g5 32.h:f4 ab2 33.h:a1 bc3 

34.a:b6 a:g5; 31.h6...g7 ab2 32.gf6 e:g5 
33.gf8 ba1) 31.hf6 ab8 32.f:e1 bc3 
33.eh4 ec3) 31...ed6 32.g7...h8 
(32.g5...f6 de5 33.f:b6 a:h8; 32.gf8 bc3 
33.fg7 b8 34.g:a1 cd4 35.a:c7 b:e5; 
33.gf6 cb4 34.f:c5 a:h8).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Позиция №4 

Черные построили решающую 
позицию, в которой выигрыш дос-
тигается в несколько ходов. 32...bc3! 
33.h:a1 ab8 34.ad4 (Лучшего нет. 
Черные угрожали поймать белую 
дамку: 34.ah8 ab2 35.h:a1 cd4 36.a:c7 
b:e5) 34...c:e3 35.hg7 ef2 36.gh8 fe1 
37.gf6 (Иначе 37...ab2 и 38...ec3) 
37...ba7 38.fg7 ec3 39.gf8 ca1?, и бе-
лые выигрывают.  
Интересно отметить, что пози-

ция на диаграмме № 4 (с переменой 
цветов) разбирается в книге 
М.Федорова "Дамочный эндшпиль" 
(русские шашки) на странице 140. 
Автор книги ошибочно утверждает, 
что эта позиция ничейная. Вместо 
32 ...bc3! он рассматривает 32...ab8 и 
далее 33.gf6 и т.д.  
Партия Ю.Ищенко - З.Цирик 

имела следующее продолжение: 
24...fe5 25.ef4. Если 25.gf6, то 
25...e:g7 26.cd4 cb4 27.de5 (27.ef4 ab2 
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28.de5 gf6 29.e:g7 ba1 30.gh8 bc3; 
28.fg5 bc1 29.de5 cd6 30. e:c1 gf6 
31.g:e7 f:b8 32.hg7 bc3 33.gf8 c3...b2) 
27...ab2 28. hg5 (28.ef4 bc1) 28...ba1 
29.gf6 bc3 30.f:h8 cd6 31.e:c7 fe7 
32.h:b2 a:b8 33.hg7 ef6. На 25.cb4 вы-
игрывает 25...cd6 26.ef4 e:g3 27.h:f2 
ab2 28.gf6 c:a3 29.fe7 ba1 30.e:c5 ae5 
31. cb6 ab2 32.ba7 eb8.  

25...e:g3 26.h:f2 cb4 27.c:a5 ab2 
28.gf6 ba1 29.hg7 f:h6 30.fe7 af6 
31.e:g5 h:f4. Белые сдались.  

 
 Снова и снова  
Многое уже найдено, изучено и 

проанализировано в нашей старин-
ной шашечной игре. Но все время 
появляется что-то новое, интерес-
ное. Иногда в партиях возникают 
позиции с таким переплетением 
комбинационных и позиционных 
элементов, что просто диву даешься.  
Снова и снова мы ощущаем не-

исчерпаемость шашечной игры, 
снова и снова говорим о красоте 
шашечной партии.  
Ниже приводятся две позиции. 

Кажется, они достаточно интересны 
и не оставят равнодушными цените-
лей шашечного искусства.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Диаграмма 1 

1-сd6 2.аb4. Белые идут на пози-
цию с большим числом комбинаци-
онных ударов.  

2...gh4! Черные благополучно 
обходят первый подводный риф. 
Казалось бы, очень сильно 2...fe5 
3.d:d8 b:b2 4.d:h4 a:e1, но -5.fg5 h:d2 
6.gf2 e:g3 7.h:a1 с выигрышем или 
5.fe5 d:d2 6.gf2 e:g3 7.h:a1 hg5 (7...ab6 
8.ad4 ba5 9.dc3 hg5 10.cd2 gh4 11.de1) 
8.ad4 gf4 9.df2 с выигрышем.  

3.fg5 h:f4 4.e:g5 fe5? Черные не 
подозревают о грозящей опасности. 
Необходимо было продолжать 
4...de5! (Быстро проигрывало 4...hg3 
5.gh2 f:h4 6.h:f4 hg3 7.f:h2 de5 8.d:d8 
b:b2 9.dc3 b:d4 10.bc5 d:b6 11.de7) 
5.gh6! hg3 6. hg7 f:h8 7. d:d8 b:b2 
8.dc3 b:d4 9.dh4 a:c3 10.h:b4, и ничья. 
Можно 5...ef4 6.gh2 fe5 7.d:d8 b:b2 c 
ничьей, но не 6...fg5? или 6...hg3? из-
за 7.de3 f:d2 8.c:e1 a:e5 9.h:f8 с выиг-
рышем. 5.d:d8 b:b2.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма 2 

Обе стороны шли на эту пози-
цию, но оценивали ее по-разному. 
Белые нашли здесь редкий по кра-
соте выигрыш: 6.dc3! b:d4 7.gf2! 
a:c3 8.fe3!! d:f2. Если 8...h:f6, то 
9.d:h4 d:f2 10.h:e7 c выигрышем. 9. 
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da5 h:f6 10.a:c5, уничтожая четыре 
шашки черных.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма 3 

Ход черных. Естественно, нужно 
играть 1...gf2, ибо на 1...ab6? после-
дует 2.de7 f:d6 3.ef4 g:g7 4.h:a7 c вы-
игрышем.  

2.ef4 ab6? ведет к проигрышу. 
Нельзя и 2...fe1 из-за 3.fg5 e:e7 4.f:d8. 
Ничья достигалась эффектным хо-
дом 2...hg7! 3.f:h8 fe1 4.cd4 eh4, и не-
смотря на лишнюю шашку белые не 
имеют шансов на успех; 4.cb4 также 
белым ничего не дает: 4...e:a5 5.hf6 
ab6 6.fa1 ab4 7.de7 f:d6 8.fg5 de5 
9.a:f6 bf8 10.fa1 fe7 11.af6 ef8 или 
11...ed8 12.hg7 bc5 13.gf8 cd4 с ничь-
ей; 8.hg7 ad2; 6.hg7 f:h6 7.de7 ab4 
8.ef8 ba3, и ничья.  
Попытка черных форсировать 

ничью ходом 2...bc7 встречает кра-
сивое опровержение: 3.d:b8 fe1 4.cd4 
eh4 5.fg5 ab6 (кажется, что от угрозы 
6...bc5 и 7...hg7 нет защиты-) 6.bf4! 
Теперь черных уже ничто не может 
спасти: если 6...bc5 7.d:b6 hg7 8.f:h8 
h:a5, то 9.hc3 a:g5 10.h:f4, если же 
6...ba5, то 7.fc1 he1 (7...ab4 8.ca3) 
8.fe7! f:d6 9.dc5 d:b4 10.cd2 e:c3 11.gf6 
c:g7 12.h:a3 hg7 13.ab2 gh6 14.bc3 hg5 
15.cd2 gh4 16.de1 с выигрышем; на 
6...he1 решает 7.fe7 f:d6 8.f:a5 еh4 

9.ad8 h:c3 10.df6 c:g7 11.h:f8; нако-
нец, если 6...hg3, то следует 7.fe7! 
g:b2 8.gf2 f:d6 9.gf6 b:g7 10.h:a7 hg7 
11.ab8 hg1 12.ba7 11...gf6 12.fg3 с вы-
игрышем.  

3.g:e3 hg1. Лучший ход в данной 
позиции. Выжидать черным беспо-
лезно, например, 3...ba7 4. ed4 bc5 
5.d:b4 hg1 6.bc5 gf2 7.de5 f:b6 8.fe7 
f:d6 9.e:a5 с выигрышем; или 3...bc5 
4.d:b4 hg1 5.cd4 bc7 (5...gh2 6.de5 hg1 
7.fg5 g:a3 8.ed6; 6...bc7 7.fe7 f:d6 8.ef6 
h:g7 9.h:c5; 6...ba7 7.ba5. hg1 8.fg5 
g:c5 9.ed6 c:e7 10.f:d8) 6.fe5 cb6 7.bc5 
gh2 (7...ba5 8.ed6 gh2 9.de7 f:b4 10.dc5 
b:d6 11.ef4 h:g7 12.h:c5 hg7 13.cd4 
gh6 14.dc3 hg5 15.cd2 gh4 16.de1) 
8.c:a7 h:b8 9.dc5 bc7 (9...bg3 10.ab8 
gh4 11.fg7 h:f6 12.cb6 с выигрышным 
окончанием) 10.ab8 cd8 11.cd6 d:c1 
12.de7 f:d6 13.b:f4 c:g5 14.h:f4 с выиг-
рышем; если 3...ba5, то 4.fe7 hg1 
5.ed8 g:b2 6.d6...e7 f:d6 7.df6 b:g7 
8.h:a3 с выигрышем.  

4.de7! Белые начинают серию 
тактических ударов, приводящих к 
необычной позиции.  

4...g:b2 5.hg7!  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Диаграмма 4 

5...f:d6. Если 5...f:h6, то 6.ef8 b:g7 
7.fg5 h:f4 8.f:a7 c выигрышем.  

6.fe5! d:f4 7.gf8 b:g7 8.f:a7, и бе-
лые выигрывают.  
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Тактика - грозное оружие  

Комбинация и тактические удары 
- грозное оружие в руках шашиста. 
Можно смело утверждать, что тот, 
кто владеет им умело, чаще других 
добивается успеха в шашечной пар-
тии. На некоторых примерах мы по-
кажем, как на практике осуществля-
ются комбинационные идеи.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма №1 

В этом положении мы встречаем-
ся с комбинацией, после которой 
возникает этюдная позиция.  
Черные сделали ход 1..hg3, рас-

считывая на естественное 2.fe5 d:f4 
3.cb6 a:c5 4.b:f8 gf2 5.g:g5 h:f4 с ни-
чейным окончанием. Однако белые 
оказались более дальновидными и 
осуществили оригинальную комби-
нацию: 2.de3! g:e5 3.ab6! c:c3 4.ad4 
d:b4 5.d:d8 cb2 6.a:c5 ba1. Если 
6...ab6, то 7.c:a3 b:d4 8.db6 dc3 9.ba5 с 
выигрышем.  

7.cb2 a:b6 8.d:a5 hg5 9.ad2 gh4 
10.da5 hg3 11.ae1 ab6 12.e:h4 bc5 
13.hf6 и белые выиграли.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма №2 

Интересная и сложная позиция, в 
которой белые использовали скры-
тые тактические возможности.  

1.fg3 gf4?. Черные решили укре-
пить свое центральное положение... 
и это привело их к гибели. Необхо-
димо было разрядить обстановку хо-
дом 1...cd6 2.a:c7 d:b8.  

2.gf2! fg7. И другое не спасало 
черных: 2...fg5 3.gh4 ef6 4.dc3 d:b2 
5.a:c3 с выигрышным положением.  

3.de3! f:d2 4.c:c5 b:d4 5.ab6!! c:c3 
6.ed2 c:e1 7.gh4 e:g3 8.h:h6 с выиг-
рышем.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма №3 

Здесь черные решили сыграть на 
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"выигрыш" ходом 1...ed4 и попались 
на неожиданную комбинацию бе-
лых: 2.ab6!! c:a5 3.ef2! d:b6 4.ab4! 
a:g3 5.cb2 f:d2 6.h:e1 bc5 7.bc3 ab6 
8.ef2 и белые выиграли.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма №4 

Неправильно оценив позицию, 
черные решили использовать безу-
порный центр противника и сыгра-
ли 1...hg3. Лучше было 1..ef6, после 
чего белые достигают ничьей двумя 
путями: комбинационным - 2.bc5 
d:d2 3.ab4 a:c3 4.d:b2 f:d4 5.hg3 h:f2 
6.g:a7 cb6 7.a:c5 dc1 8.cb6 c:a3 9.fe5! и 
позиционным - 2.fg5 h:f4 3.e:g3 h:f2 
4.g:e3 fg5 5.hg3 gh4 6.gf4 gh6 7.bc5 
d:d2 8.e:c1 cd6 9.de5 или 9.cd2 bc5 
10.d:b6 a:c7 11.ab4 cb6 12.ba5 bc5 
13.de3. Однако, белым нельзя играть 
2.gf2? из-за 2..bc5 (но не 2...fg5? вви-
ду 3.fe3 hg3 4.ef6! g:e7 5.fe5 d:d2 
6.c:e1 a:e5 7.h:b8 с выигрышем) 3.d:g5 
h:b2 4.a:c1 a:c3 с выигрышем 2.fg5 
h:f4?. Это позволяет белым эффек-
тивно закончить партию в свою 
пользу. Следовало бить 2...d:f4 3.g:e3 
gf2 4.hg3 f:h4 5.bc5 hg3 6.c:a7 cb6 
7.a:c5 ab4! (Нельзя 7...gf2? из-за 8.ef4 
fe1 9.de5 e:d6 10.e:c7 с выигрышем) 
8.c:a5 ed6 9.c:e7 gf6 10. e:g5 h:d2 

11.ab6 dc1 12.ba7 ch6 13.de5 (13.ab8 
hg7; 13.dc5 gf2 14.g:e3 h:d2 15.ab8 dc3 
- ничья) 13... gf2 14.g:e3 h:d2 15.ab8 
dc3 с ничьей. 3.ef6! e:g5 4.bc5! d:d2 
5.de5 f:d6 6.h:e1 и белые выиграли.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Диаграмма №5 

Это положение встретилось в 
моей партии, игранной более 50 лет 
назад. Возникло оно после хода 
1...ed6? Необходимо было играть 
I...cb4. 2.dсЗ fg7. Делая ход I...еd6, 
черные возлагали большие надежды 
на спасение с помощью этого так-
тического удара, ведь после 2...cb4 
быстро решает 3.ed2 bс5 4.d.:b6 а:с5 
5.fg3.  

3.h:f8 3.h:f8 cb4 4.f:с5 b:f4. По-
лучилась позиция, в которой белые 
не могут использовать силу своей 
дамки, например: 5.еd2 fg5 6.се7! fg3! 
7.f:f6 bс5 8.e:b4 a:e1 с ничейным 
окончанием; 5.сd2 fg5 и на 6.се7 аb4 
7.е:h4 bс3 8.d:b2 a:g1; если 5.fе3, то 
5...f:d2 6.e:c3 fg5 7.се7 gh4 8.еd8 hg3 
9.dе5 gh2! (Нельзя 9...gf2? из-за 10. 
сb4 а:c5 11.еd6 с:е7 I2.d:e1) 10.еf6 hgI 
11.fg7 bс5 I2.dh4 сb4 13.he1 b:d2 
I4.e:с3 аb6, затем I5...bс5 и I6...сb4 и 
не видно путей реализации пре-
имущества белых. И все же белые 
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нашли необычный комбинацион-
ный путь к выигрышу. 5.cb2!! a:c1 
6.ed2! c:g1 7.ca3 g:c5 8.a:d2. Только 
так! 8...bc5 9.dc3! cb4. Если 9- ab6, 
то 10.ab2 cb4 11.cg6 ba3 12.bc3 bc5 
13.cb4 a:c3 14.f:a1 10.ce5 ba3 11.ef3 
ab6. На 11...ab4 следует 12.ge1. 
12...gf2 ab4 13.f:a7 bc3 14.ae3 ab2 
15.ec1 и белые выиграли.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма №6 

В этом положении, изобилую-
щем тактическими ударами и контр-
ударами, белые сумели отыскать кра-
сивый путь к победе.  

1.hg3 gh4. Остальное быстро 
проигрывает. 2.ef6! e:g5 3.dc5 cb6! 
Ответная жертва - единственная 
возможность продолжить борьбу. 
Если 3...gf6, то 4.c:e7 f:d8 5.cd4 a:e5 
6.f:b8 с выигрышем. 4.c:e7 gf6 5.ef8 
hg7 6.fd6. Ошибкой было бы сыг-
рать 6.cd4? a:e5 7.f:d6 из-за 7...bc5! 
8.d:b4 fe5 9.ed4 e:a5 10.fa3 gf6 11.ab2 
ab4 12.b:h8 gf4 13.g:e5 bc3 14.ed6 cd2 
15.fe3 b:f4 16.hd4 hg3 17.dc7 gh2 
18.dg1 hg5 19.cd8 fe3! 20.d:h4 ed2 с 
ничьей. 6...bc5. На 6...fe5 следует 
7.dc7 b:d8 8.f:d6 gf6 9.bc5 fe5 10.d:4 
de7 11.cd4 с выигрышем. 7.dc7! ca3 
8.cd4 ab2. На 8...ab4 решает 9.cf5. 

Вот для чего нужен был ход дамкой 
на с7. 9.cd6 bc1 10.fe5! c:h2 11.db8 
h:d6 12.b:h2 ab4 13.dc5 b:d6 14.h:c7 
и белые выигрывают.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма №7 

В этой позиции развернулась 
сложная и интересная борьба. Чер-
ные должны заботиться о разгрузке 
своего левого фланга. Для этого они 
создали упор на правом фланге, 
имея в виду 1...fg5. Лучшим продол-
жением за белых, препятствующим 
этому размену, является 1.cd2! Те-
перь нельзя 1...fg5 2.h:d4 c:c1 из-за 
3.ef2 e:g5 4.fe3 g:b4 5.а:а7 с выигры-
шем. Плохо бить и 2...с:g5 из-за 
3.dе3 gh4 4.cb4 h:d4 5.bc5 d:b4 6.a:a7 
cd6 7.ab8 dc5 8.ba7 hg5 9.hg3 gh6 
(9...gf6 10.ed2 fe5 11.gh4 gf4 12.hg5 
f:h6 13.de3 d:f2 14.a:g1 с выигрышем 
или 12.dc3 d:b2 13.a:a1 fe3 14.a:f6 ed2 
15.ab6 и т.д. с выигрышем) 10. ed2 
hg7 11.gh4 gf4 12.dc3 d:b2 13.a:a1 fe3 
14.a:h8 ef2 15.ab6 с выигрышем; 
3...de5 4.gf4 e:g3 5.h:f4 и т.д.; 3...gf6 
4.gh4 de5 5.ab4 с легким выигрышем. 
Поэтому черные ответили 1...cd4. 
Далее было: 2.ab4. Если 2.ef2, то 
2.d:b2 3.a:c1 bc5 4.dc3 cd4 5.cb2 cb6 
6.a:c7 d:b8 7.f:d6 hg5 8.c:e5 f:d4 9.h:f6 
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g:c7 с ничьей. 2...d:b2 3.dc3 b:d4 
4.bc5 d:b4 5.f:b8 dc3 6.a:c7 cb2. 
7.gf4. Белые ставят интересную ло-
вушку, которую черным не удалось 
разгадать. 7...bс1? Играя 
7...bа3,черные добивались ничьей. 
Теперь же следует красивая комби-
нация. 8.hg5!! f:h4 9.cb8 c:g5 10.ed2! 
g:c1 11.bf4 c:g5 12.hg3 h:f2 13.d:a5 
hg5 14.ac7, и белые выиграли.  

 

 
Диаграмма №8 

C помощью нестандартного так-
тического приема белые нашли 
форсированный путь к победе. 1.gf4 
fg5. Если 1...dc7, то 2.fg3 cd6 (2...fg5 
3.cb6 a:c5 4.ef2 g:e3 5.f:f6; 2...hg7 
3.gh4 cd6 4.gf2 d:b4 5.a:c3 ed6 6.cd4 
ab6 7.fe3 dc5 8.ed2) 3.gh4 d:b4 4.a:c3 
ed6 5.cd4 dc5 (5...ab6 6.gf2 hg5 (6...dc5 
7.fe3 cb4 8.fg5 h:d2 9.e:c7) 7.f:h6 de5 
8.hg5 e:c3 9.g:e7 cb2 10.ed8 bc5 11.ed2 
cb4 12.dc3 b:d4 13.df6 bc3 14.hg7) 
6.d:b6 a:c5 7.ed2 hg7 8.gf2 cd4 9.fg3 
de3 10.dc3 e:g5 11.cd4 с выигрышем; 
7...hg5 8.f:h6 fe5 9.hg5 ed4 10.de3 d:f2 
11.g:e3 cb4 12.ed4 ba3 13.de5 ab2 
14.gf6 bc1 15.ed6 с выигрышным 
окончанием; 1...hg7 2.fg3 fg5 3.cb6 
a:c5 4.ef2 g:e3 5.f:b6). 2.cd6!! Эф-
фектный ход, после которого белые 

прорываются в дамки. 2...e:c5 3.ab6! 
g:e3 4.f:d4 c:e3 5.ef2 a:c5 6.f:b6, и 
белые выигрывают.  

Зиновий ЦИРИК. 
 
 




